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IIPOAOIOZX IAPYMATOZX EYTENIAOY

O Evyéviog Evyevidng, 1dpvtrc xat yopnyos tov «Idpvuatog Evyevidovs,
mooeide evwoitata xat oxnudtioe Ty fabid memoidnan ot avayraio rapdyo-
vIa yia Ty oo Tov EBvovs amoTeAEl ) dQTIA XATAQTION TWY TEXVIXGY UAS
e oUvUAoUS TTEog TV NI} TOVS aywyy.

Ty memoiByon tov autyf Ty uetérpeye ot yevvaia mpdfn svegyeaiag,
otav xAnpoddrnoe oefaard moad yia Ty avoraoy Idgluarog, mov Ba eixe wg
ox0mo va ovuPdirer oty texvingj exnaidevon twy véwy tng EAMddac.

‘Etat, tov Pefoovdpro tov 1956 ovveorrifny to <Idpvua Evyevidovs, tov
omoiov Ty droixnan avéiaBe n adeAgrj tov Mag. Ziuov, ovupwva ue Ty em-
Buuia Tov diabétn. And T oreyurf exeivny doyloay TEAYUATOTOLOVUEVOL OL
oxomnol mov opauatiotnxe o Evyéviog Evyevidns xai ovyyedvas 1 exntdijow-
on wag and s Pacxdrepes avdyxes tov vixov puag Piov. To épyo tov
Idpvuarog ovvéyoe and to 1981 uéxot to 2000 o Nixolaog Bepvixoc-
Evyevidng: éxtote ovveyCel avto o x. Aswvidag Anunrowidng-Evyevions.

Kard v xdudxwon tov oxomdy tov, to ‘Idovua neoétake v éxdo-
on texvixdv Pifliov 1600 yia Adyovs Bewontixols doo xat moaxtixovc.
Atemuorddfn modyuatt 0tt amotedel mEWTAQ)IXT Avdyxy 0 EQOSIAGUOS TV
uabyrov ue oelpés and Pifiia, ra omoia Oa 0etay 0pbd Oeuédia otny wai-
dela tovs xat Ba anorelovoav ovyyedvws molvtiun Bifriobrixy yia xdfe
TEYVIXO.

Eidixdrepa, doov agogd ora exmardevtid Pifia twv arovdactav tav
Anuodiwv 2Zyokdv Eumoeixnov Navtixov, to “Idpvua avéiafe tote tnv xdo-
o1f Tovg o¢ mArjon xat orewij ovvegyaoia ue ) Aievbuvvony Navuxijc Ex-
nrardevoews Tov Yroveyeiov Eumogixic Navriliag, vrd tyv emonteia tov
omoiov vrdyovrat ot Zyorés avtég. H avdfeon oto “Idpuua €ywe ue tyv v’
aptf. 61288/5031, T s Avyovorov 1966, andpaon tov Yrovgyeiov Eu-
moguxtic Navtidiag, ondre xat ovvexgotiifn xat n aguddia Emiroomny Ex-
Odoewv.

Amotéiegua tng ovvepyaoiag avis fitay 1 éxdoor tng Zeipds Bifobrixn
tov Navtuxoy, onov eEeddbnoav: a) Ta tovg pabyrés twv Méowv Navtixdy
Zxodav 30 topor Bifhiwy (1967 - 1979). B) Na tig AASEN (Avitepeg Ay-
uootes Zyodés Eumopunov Navtuxov) 54 téuor (1981 - 2001).

Kiptog oxonds twv exdooewy avtdy, twv omoiwv 1o meQLeyduevo sivat



ovupwvo pe ta exdorote woxvovia avadvtixd meoyedupata tov YEN,
ffirav n magoyy neos Tovs omovdaorés Twv Navtixdv Syoddv AAZEN xa
Navtxdv Avxeiov twv avayxaiwv T0Te eEXTOLVTIXGY xEWEVWY, TA OTTOlA
avtioToyovv meog ta uathjuara wov dddorovral otic ZyoAéc avtéc.

Eniong edijpbly idiaiteon modvora, dote ta Biflia avrd va eival yevindre-
oa xerjowa yia 6hovs tovs afiwuatinovs tov Eumooixov Naviixov, mov
aoxovv 1o endyyeua 1f eEelioooviar otnw 1epagyia Tov xAddov Tovs, ywoic
avto va onuaivel ot enépyetar ueraPolij oty ordun Tov mepLexoufvo Tovg.

Me v vm. ag. 1168B° /14.6.99 vroveyixij andpaon to Yrovgyeio Eu-
ropixtjc Navridiags avéBeoe ovo “Idpuua Evyevidov v ovyyoaqij xat éxdo-
on tawv Sidaxtixdy eyyetodinv twv Navtixdy Axadnudv: 1oy n emirooni
exdooewv Tov Idpvuaros, otny onoia uetéyel, onws ndvra, xai o devboverig
Navtnijc Exnaidevoews tov YEN, mooexijovte ovupdveas moos andpaon
tov YEN v ovyyoagrj 15 Bifliov mpog xddvym emciyovody avayxdy twy
omovdaoty fdoel Twv IoyvovTwy avalvtixdgy meoyeauudrav. Ta Bifiia av-
Td £xovv ovyypapel 1§01 xat eveiorovral oTo oTddwo T EXOC0EWS.

O1 ovyypageis xar n Emvoomi Exdéoewv rov Idpvuaroc eEaxorovboiv
va xarafdrlovy xd0s npoondbeia, dote Ta Piflia va efvar emoTyuovixgs
dotia alAd xar meooaguoouéva otic avdyxes xai TS SvvaroTnTes Twy
onovdaotay. I’ avrd éxovv mpoceyudvy yAwooxij diarvmwon twv xeyué-
vov Tovs xai 1 Siampayudrevon Twv Osudrov eivar avdAoyn rgos Ty otdb-
Un e exmaidevoews, yia Ty onoia seoogilovial.

Me v mpoopopd oTovS HABYTES, OTOVS OTOVAQOTES THE VAVTIXIG
HAC EXTaIOeVoEws xat 0 GAovs Tous abtwuatixovs tov E.N. twv exddoe-
v Tov, o “Idguua ovufdiler oty TEayLaToTOMOT TOV OXOTTOV TOV 1d0V-
1 Tov Evyeviov Evyevidov.

EIIITPONTH EKAOZEQN IAPYMATOZXZ EYT'ENIAOY

AL£Eavdpog Travpomovrog, ou. xabnynmg A.B.E. Tepaiag, Mpdedpos.

Ioavwg Teybémovdog, op. kabnynmig EMIT.

Toavwng TCapapag, aviivavapyog A.X. (E.A.).

AnmiTpiog Basuhdxng, mholapyog A.Z., Aevd. Navt. Exz. Y.EN.

TopBovhog ent v ekdocemv Tov [Spdpatog Kov. Mavagng, xabny. Giocogiktg
YyoAiig Mavemompiov Adnvdv.

Tpappotéag ™mg Emtpomis, I'ed@pytog Avopedkog.

Eidik6g Emomuovikog ZouBouAog yia To Bi8Aio Zpapikr) Tprywvopetpia o k. I'. KoAéroog,
enikoupog kadnynuic EMM.
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nPonoroz

To BiB8Aio autd, Tou oroiou TO MEPIEXGUEVO givai CUUPWLO LIE TO AVAAUTIKG
npoypapua twv oxoAdv AASEN/mAoidpxwy, YPAPTNKE yia va npoopEpet oTnv
EAAnvikny Bi8Aloypagia éva eEeidikeupévo UAIKG nou avagépetat oto pudénua
™me Zeatpikric Tpywvouetpiag. To udénua auté S164oKkw eni oelpd ETWV OTOUG
MPWTOETEIG KAl BEUTEPOETEIG OTIOUSAOTEG TwV OX0AWYV MAoidpxwv Twv AASEN
Kkat ané v anoktnBeioa neipa pov oTo XWpo auTs, SienioTwoa v avdykn ya
v ouyypaer evog BiBAiou Zpaipixric TpiywvoueTpiag kardAAnAou yi’ autoug
nou aoxoAouvrat pe TG e@apuoyEg tg. Mati 6é6ata To udBnua autd éxet
dnicipeg epapuoyEg kat evdiapépet dueoa éoouc Takidetiouv aAAd Kat autoucg
nou aoxoAouvrai e TN UEAETN NG ACTpovouiac.

Enedn axoun n Zeaipwri Tpiywvouetpia dev neprauBdverar ota npoypdu-
uara twv lupvaciov kai Aukeiwv pag, vouifw 6Tt ritav emBeBAnuévn uia
napoyola £k600n NPOCAPUOCUEVN Kal OTIC avdyKeG TwV amoQoiTwv Twv
Aukeiwv.

270 B16Aio auTé 0 eViIAPEPOUEVOG, EKTOG ToU BewpnTikoU uépouc, Ba Bpel
mAriog epapuoyav téco otnv Nautiria 600 kat otnv Aotpovopia. Yndpyouv
Aupéveg aoKroes yia v karavénon e Bewpiag Kal Twv EQapuoydv Trc,
kabag kat dAuteg yia v eEdoknom kat eunédwon e UAnG.

H Bewpia nepi AoyapiBuwv, eneidri nepirauBdverar os 6Aa Ta ouyypduuara
me¢ Eninedng Tpiywvouetpiag (oxoAikd kai pn), Bewpribnke nepitté va
nepAn@Bei ka1 £66. ‘Ouwg oo TEAog Tou Bi6Aiou napabétoue éva «mpdypau-
Ha» yla TOV UMOAOYIOUO TwV TPIYWVOUETPIKGOV aplbudv ue 10 Boribeia
HixkpoUrtoAoytoTrj TOEnnG, agou o1 UMOAOYIOTEG EXOUV TIAEOV KUPIOAEKTIKG
EW0EABel omnv {wr) uag.

Me tnv nenoi@non 6t npoopépoue éva onuavtiké Bornbnua, Té6oo o’ autoug
rou aoxoAouvrat pe v Aotpovouia, 600 Kai, kupiwg, otoug MAotdpxous uac
Tou E.N. kat I1.N. nou eite ta&idedouyv, eite oriouddlouv, eite nposroiudlovrai
yia géetdoeg yia Sinkwpa avwtépag tdEewe, napadivoue 10 6i6Aio OTO
EAANVIKG avayvwoTikG KOwvo, £Xovrag ouyxpovwe Kat tnv Ikavoroinon oti
napdAAniAa ouuBdAdoue kar eueic eAdxiora otnv avamruén m¢ peydAng
Eunopiknic pag Nautidiag.

O ouyypagéac






KE®AAAIO MPQTO

3TEPEEZ IQONIEZ
1.1 NMoAuédpn oTeped ywvia.

Opiogpég: NMoAledpn oteped ywvia (ox. 1.1) Aéyetat To oxrjua rou dnuioup-
yeitat étav tpia fj nepioocdTepa enineda diEpyovrat and To Bio onueio, dev
Siépxovtal avé tpia and v dia eubeia kat kaBéva anéd autd nepatveTat
(TeAewdvel) oTnV TOWY) QUTOU ME TA MANGIOV TOU (mapakeipeva) duo enineda.

Iy 1.1.

Ta enineda nou oxnuarifouv t oteped yovia ovoudZovral £8peg AUTHG, EVD
Ol Topég Toug (kaBéva pe ta dUo mAnciov Tou) Aéyovtal akpég TG oTepedq
ywviag. To onpeio ané To onoio diépxovTat OAeg o1 akpég Tng oTepeds ywviag
Aéyetal kopuerj Tng. Ot Ywvieg nou oxnuarifouv ot aKuéG KABe £dpac Aéyovtat
KaL autéq £8peg 1) emimedeg ywvieg g otepeds ywviag. Ot ywvieg mou
oxnuarifouv ot £5peg mou diEpxovTal and kABe akur Agyovtal diedpeg ywvieg
™G oTepedg ywviag.
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1.2 Tpiedpn ywvia.

H oteped ywvia nou €xel tpeig pévo £dpeg Aéyetal Tpiedpn. ‘EToL To oxrjpa
1.2a napiotdvel pia tpiedpn oteped ywvia O.ABTI. H 1piedpn ywvia nmou £xetL Tig
TPEIG aKpég NG KABeteq avd duo petagu Toug, £xel opBEg OAeg Tiq B1EdpPeg
ywvieg Tng kat Aéyetal rpicopBoywvia oreped ywvia (ox. 1.26).

Zy. 1.2a. Zx. 1.26.

1.3 ZuppeTpikég 1 KaTa@ Kopugr Tpiedpeg.

Av oL akuEg ag Tpiedpng otepedg ywviag mpoektaBouv OAeg mépa NG
KOPU®NQg oxnuatifetal véa tpiedpn otreped ywvia n onoia Aéyetal ouppeTpikn iy
Kard kopuen Tpiedpn Tng Mpwng. TéEToleg eivar ot Tpiedpec O.ABI kat O.ABT”

(ox- 1.3) O katd kopu®n Tpiedpeg ywvieg dev eival ioeq av kat Exouv 6Aa Ta
otolxeia toug ioa éva mpog éva.

Ix. 1.3.

1.4 1516TNTEG TV TPIESPWV OTEPEAV YWVIQV.

And TN ItepeopeTpia yvwpilope 6TI undpxet pa avriotolxia petagl Twv
oroixeiwv evég emmédou TPply@vou Kat Twv oTolxeiwv pwag tpiedpng. H
avtiotolyia eivat n e8iq:

Tpiywvo Tpiedpn oveped ywvia

MAeupég q, 6, Y Tpydvou Eninedec ywvieg a, 8, y 1piedpng
Fwvieg AB.I tpiywvou Aiedpeg ywvieg AB,IN Tpiedpng
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‘Etol pe v avtiotoixia aut Ta nepioodTeEpa Bewpripara nou apopouv To
Tpiywvo perapépovrar otnv tpiedpn oreped ywvia. Napakdtw napatnpolue
™mv avriotolxia HEPIK®OV TETOWwV Bewpnudtwv:

Ocwprjpara Tpiyawvou Ocwprjpara Tpiedpng
©.Ze k@Be Tpiywvo kABe mAeupd ©.Ze kdABe Tpicdpn oteped yowvia
eival pikpétepn and to d6poloua Ka0e eninedn ywvia eival pikpdte-
Twv 300 AAAWv Kat peyaAuTtepn pn ané 1o dBpolopa Twv duo dA-
mg dlagopdg Toug. Awv Kat peyaAltepn g dlapopdg
TOUG.

©.Ze kdbe Tpiywvo anévavtt and ©.Ze KkGBe Tpiedpn oteped ywvia
peyaAutepn nAeupd BpiokeTal pe- arévavti and peyailtepn ernine-
yaAUtepn ywvia kat avrtiotpoga. on ywvia Bpioketar peyaAlTtepn
oledpn kai avtioTrpoga.

©. Av dUo Tpiywva €xouv TIG TPELG ©. Av dUo Tpiedpeq otepeéq ywvieg
mAeupéq Toug ioeq pia npoq pia, gxouv TIg eninedeg ywvieg Toug
eival ioa. ioeq pia mpog pia eival foeg (1
OUHHETPIKEG).

1.5 NapanAnpwpartikég Tpiedpeg.

Av and tnv Kopu@r pag Tpiedpng otepedq ywviag pépope TG KABeTEQ
NUEUBEeieg oTIg TPEIG £DPEG TNG KAl £TOL, MOTE KABE pia and autéq Tig KABeTEQ
nuieuBeieg va Bploketal Mpog 1o AUTO HEPOG TOU XWPOU WG TPOG TO ENINESO
g £€dpag npog to oroio Bpioketal kal n Tpitn akpr|, Té1e N TPiedpn ywvia nou
EXEL QKMEG TIG TPEIG aQUTEGQ KGBeTeg, AédyeTal mapanAnpwyuartikhg TG apXIKNg
Tpiedpng.

‘Eotw 8nAadn 61 divetal n tpiedpn ywvia O.ABI (ox. 1.5) mou éxet £dpeg
a,8,y kal 8iedpeqg A, B, I'. Antd v Kopuer| O Tng Tpiedpng gpépope v OA' La
npog 1o autd pépog Tou Bpioketal n OA, opoiwg otnv OB’.L8 npog To autd
Hépog nou Bploketat n OB kat v O _Ly npog To auté pépoc mou Bpioketat n
or.

Zxnuatifetar Té1e N TPiedpn oteped ywvia O.A'BT pe £dpeg a’, 8°,y" Kal pe
Oiedpeg Tig A’, B', " n omoia Aéyetal mapamAnpwpariki e O.ABT.

Ix. 1.5.
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Eivat yvwoté ané m Ztepeopetpia 1o £€fig Bempnua: -

Av duo Tpiedpeg oTepeég yuvieg eivalt mapaminpopatikég, T6TE o1 eninedeq
Ywvieg Tng piag eival mapanminp@®@uata TV avTiotoiXwv anévavtl SLEdpwv
g GAAng kat avrioTpoga.

Ernopévwg ya Tig mapanAnpwpatikég tpiedpeg O.ABI kat O.A'BT  Ttou
oxrjuatog 1.5 6a woxvouv:

A + a = 20p6 A" + a = 20p6
B + 68 = 20p6 Kat B" + 6 = 20p0
F+vy = 20p86 "+ y = 20p6

EInpeiwon: To napandve Bs@pnua elval anapaitnro va To Bupépacte kaAd yati pe autd

karavooUpe andAuta Ta noAkd opaipikda Tplywva nmov Ba ouvaviriooupe napaka-
TW.

1.6 Kpitiipia 106TNTAG TPIESPWV ( SPEWV YWVIAV.

AvaQépole TMAPAKATW TIG BACIKEG TIEPUTTIWOELG OOTNTAG TWV TPESPWV
OTEPEWDV YWVIOV XWpig anddelén yiati Bewpouvtal YVWOTEG anod Tn ZTEPEOUE-
Tpia.

Ocwpnpa 1o. Av dlo Tpiedpeq otepeéq ywvieg Exouv pia diedpn ywvia ion kat
TIg £3peg Tou TNV MEPLEXOUV {0Eg, TOTE Ba £Xouv Kal Ta Aound
ototxeia Toug ioa kai Ba eival v} ioeg 1] Katd KOpUPNV.

Ocwpnua 20. Av dUo Tpiedpeq otepetq ywvieg £xouv pia £€dpa ion kat Tig
npookeipeveg o' autr diedpeq ioeg, Ba €xouv kat Ta Aowda
otoixela toug loa kat Ba eival 1) oeg 1| KATA KOPUPHV.

Oswpnpa 3o. Av 500 Tpiedpeg OTEPEEG YWVieg Exouv TIg E8peEG TOug ava pia
foeg, 16TE Ba €xouv ioeq kai Tig Siedpeq ywvieq TOug TOU
Bpiokovtal anévavtt Twv iowv edpwv kat ot Tpiedpeg Ba elva
ioeg 1| kKatd KopuPNV.

Ocsdpnua 4o. Av 500 Tpiedpeq oTEPEEG YVieg £xouv Tig S1EdPeEG Ywvieg TOUg
avd pia ioeg, Ba £xouv ioeqg kal TIg eMKEVTPEG YWVIEG TOUG MOV
8piokovTtal anévavtt Tewv iowv 3iEdpuv Ywvidv Kal ot Tpiedpeg
Ba eival ioeg 1) KATA KOPUPTV.

1.7 AvicoTikéG OX£0EIG OTIG TPiedpeg OTEPEEG YwVIEG.

STV tpiedpn oteped ywvia mpénel va Exope unoéyn pag 6ti yia Tig diedpeg
ywvieg mg A, B, I kat Tig €dpeg g a,8,y, LOXUEL

" 1)|B-y|<a<B8+y |y-a|<B8<y+aqla-8|<y<a+8
2) a + 6 + y < 4op86.
3) 20p8. < A + B + [ < 60opB

4B+ T <A + 2006, r+ A< B + 20p8, A+ B<T + 20p6
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1.8 Karaokeun Tpiedpng orepedg ywviag and Tig Tpeig £5peg TNG.

Tig Tpelg €dpeg mou pag divovral Tig BETope oe €va erninedo WOTe va eivat
e@etnig petakl Toug Kain peyaAutepn va BpiokeTal ot péon. ‘Eotw Aotrdv éti
oL £dpeg eivara, 8, y kat 8 n peyaAuTepn. Me Tnv Kotvi Toug Kopu@r| oav KEVTpo
ypdgope Tuxdvta KUkAo aktivag R rou TEpveL TIg MAeUpEG Toug oTa onueia B,
A T, A.

EXOME ¥ a + ¥ 6 + ¥ Y < 40p8 dpa BA + AT + A < 40p8. ®épope BB LOA
kat AA" L Or (ox. 1.8). ‘Exoue BA = AB’ kat Al = TA".

Enet&ﬁc}:6<<ﬁa+¢v=>ﬂ”<lﬁ+ FA => AT < AB" + AT. ‘Apa ot
Xopdég BB’ kal AA" TéuvovTal ECWTEPIKWG TOU KUKAOU, £0Tw oTo onueio H.
®épope v OH kat katoéruy v HM L OH. Zto eninedo Tou KUKAOU QEPOUE
k@Beto kat en’ autrg Turpa HP = HM. ®épope tnv OP.H Tpiedpn oteped ywvia
O.API" gival n {ntoUpevn, di6TL:

a) Ta opBoyavia Tpiywva OHP kat OHM eival ioa (OH kowr, HM = HP) dpa

OP =0OM=R=0B. (1)

8) Av @pépope Vv Pl eneidry PH Leninedo tou kukAou kat HILOA => PILOA
dpa 1o tpiywvo OIP opBoywvio oto |.

Y) Ta opBoyawvia tpiywva OIP kat OIB eivat ioa (Ol kowvrj, OP = OB and mv (1)
apa ¥ POl = ¥ POA = ¥10B = a.
Opoiwg amodeikvietal 61t £ POl = &y KAl €K KATAOKEUNG £XOUE OTL:
X AOIN = 4 8.
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KE®AAAIO AEYTEPO
ZQAIPA

2.1 Opiopoi.

Zpaipa AEYeTAl 0 YEWUETPIKOG TOMOG TWV ONUEIWV TOU XWPOU NMOU anéXouv
ané ograbepd onueio O otabepry andotaon R.

To otaBep6 anueio O ovoudletal k€vrpo g agaipag. H otabepr| andotaon
R Aéyetaw axrtiva ™¢ opaipag.

Mapariipnon: Av yua éva onpeio M tou xwpou loxuer OM < R, t61e TO M
Bpioketal oTo eOWTEPLKS NG opaipag. Av OM > R, 161 To M
BpiokeTal oT0 £EWTEPIKO TNG OPpaipag.

KdBe suBuypaupo Tufua, Tou omnoiou ta dkpa eival anueia g ogaipag,
kaAeital xopdrj g opaipag. Av n xopdn| Si€pxetal and 1o KEVIPO NG opaipag
Aéyetal SIGUETPOG AUTHG.

Av Bewprioole £va NHUIKUKALO EPIOTPEPOUEVO YUPW antd Tn SLApeTpo Tou
16TE Napdyeral apaipa.

2.2 ©toceig emnédou Kair ogaipac.

‘Eotw o@aipa pe aktiva R kat & n anéataon Tou KEVTpou Tng ano éva eninedo
(.

Av: 1) 8 > R n ogaipa kat 1o eninedo dev €xouv Kowvd onpeia.
2) 5 = R n ogaipa kat 1o eninedo £xouv éva kowv6 onueio (eparToviar).
3) 8 < R n ogaipa xai To eninedo tTépvovrtal

H toun ogaipac kat emnédou eivar KUKAOG (OX. 2.2a).

Ava) 8 < R ka1 & # 0 o kUkAog Aéyetal pIKpoe.
8) & = 0 o kUxAog Atyetal péyiorog.

Av r 1 akTiva Tou oxnuati{éuevou kukhou, téte RZ = 3% + r? (ox. 2.26).



7 MixPGEC HUKAOC

£YLOTOC WUWAOC

Ix. 2.2a. Ix. 2.26.

2.3 1316TNTEG TWV PEYIOTWV KUKAWY c@aipag.

1) O péyiotol kUKAoL TG o@aipag eivat 6Aot icot peta&lu Toug.

2) O1 péyiotol kUkAot Tng ogaipag dixotopouv alArjloug.

3) H Ttopr) dUo0 péyloTwv KUKAWV NG o@aipag eivat kowr SlAPeTpdg TOUG.

4) KaBe péylorog kUkAog dlawpei mn opaipa oe 0o ioa pépn nou ovopdovrat
npiogaipia.

5) Ala d0o onueiwv plag ogaipag, Ta omoia dev eivalt dkpa g idiag
dapétpou, diépxetal £évag xai pévo pEylotog KUKAOG, EVM av Ta onpeia
autd eival akpa g idag diapétpou, TOTE diEpxovTal ' aQUTOV Arelpol
uéyioTtol KUKAOL.

6) H ouvtopdtepn diadpoury petatl dUo onpeiwv ogaipag eivar to 16E0
HéyloTou KUKAOuU, TO omoio opifetal and Ta onueia autd.

2.4 1816TNTEG PIKPAOV KUKAWYV.

a) Avo pkpoi kUkAot opaipag mou anéxouv e§icou and To kEvrpo g eivar
iool.

8) AUo piKpoi kKUkAoL o@aipag rou anéyxouv dvica and 1o KEVTIPO NG eival
dvicotl kat pikpdTEPOG eival ekeivog mou anéxel MeEpPLOCOTEPO amd To
KEVTPO NG ogaipag.

Y) H eubeia rmou evvel To KEVTPO NG opaipag HE TO KEVTPO £VOG HIKpoU
KUKAOU NG eivat kGBetn oto eninedo Tou KUKAOU.

H 8£om evog pikpou kukAou eival opiopévn, 6tav doBolv Tpia onueia ™g
NMEPIPEPEIAE TOU endvw otnv em@dvela g ogaipag.

2.5 MapdaAAnhor kiOxAol.

MapdAAnAot kUKAoL plag ogaipag Aéyovral oL KUKAoL, Twv onoiwv Tta enineda
eivalr mapdAinAa.
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2.6 ‘Atovag xuxAou.

‘AEovag kUkAou kalAeital n euBeia nou digpxetat and 1o KEVIPO TOU KUKAOU
Kat eivat kBetn oto eninedé tou. Zto oxrjpa 2.6 dEovag tou kUkAou OR eivain
eubeia e.

2.7 NéAo1 kikAou ogaipag.

MéAot kUkAou ogaipag eival Ta onpeia ota onoia o A§ovag Tou KUKAOU TEUVEL
v erugdavela g oeaipag.

Zto oxfjpa 2.7 tou kukAou (K, KA) agovaq eivat n euBeia MM° kat néAot Ta
onueia M kau M.

n

: N

=]

Ix. 2.6. Ix. 2.7.

2.8 1516TNTEG TWV MOAWV TOU KUKAOU.

a) KaBe néAog tuxévtog KUKAoU 1oamnéxel and O6Aa ta onueia Tou KUKAoU
autou.

8) Ta 16Ea Twv HEYIOTWV KUKAWVY, TIou TeptéXovTal HeTatl Twv MOAWV evog
KUKAOU o@aipag Kat Twv onpeinv tou KUkAou autou, eival ioa.

2.9 Mok} anéoTaon Kai opaipikly akrtiva kikAou ogaipag.

H anéotaon kaBe onpeiou evog KUKAOU o@aipag amnd Tov NMANCIECTEPO TOAO
Tou KUkAou eival otaBepr) kat Aéyetal moAikij améoraon Tou KUkAou autou. To
TOEO TOU PEYLOTOU KUKAOU TNG 0(aipag rnou cuvdEéet Tov MOAO TOU KUKAOU HE TO
Tux6v onueio Tou kUkAou autou, Aéyetal o@aipikr akriva Tou KUKAou. M.x.
neAwr] andotaon Tou kUkAou (K,KA) eivat 1o prikog Tou guBUypauppou
tufparog MA (ox. 2.7) kat o@aipikn aktiva to 160 MA Tou HEYIOTOU KUKAOU
nAn'. ,

2.10 Zpaipik6g SiaBRTNG.
Ma va yapafope emdvw oTNV em@Aveld ogaipag MePIPEPEIEG KUKAOU,

XPTOWLOTIOIOUHE TO o@aipiké iabriTn, o onoiog eival d1a8NTNG He KAPTUAWHE-
va OKEAN.
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2.11 Edpeon Tng axrivag ogaipag.

‘Eotw pua ogaipa O [ox. 2.11(a)] ™g ornoiag B€Aoue va umnoAoyioope Tnv
aktiva. Me noAo tuxév onueio g M kat pe axtiva (dnAadr davolypa Ttou
o@aipikol dwaBritn) orotadrinote ypdgope kKUkAo eni tng ogaipag kai e’
autou Bewpoupe Tpia Tuxaia onueia, Ta A, B, I'. Opifope pe to dlaBrim TIQ
artootdaoeilg AB, BIN, A kat pe MAEUPEG TIG AMOOTACELG AUTEG oxnuartifoue oe
eninedo 1o Tpiywvo ABI [ox.211(8)].ZT0 Tpiywvo autd neprypdpope KUKAO (Gpa
urtoAoyidetal elkoAa n aktiva tou). O KUkAog autdg Ba eival icog pe Tov KUKAO
ABI' g ogaipag, dpa kat ol akTiveq TwV KUKAWV autdv Ba eival ioeg.

‘Qote Tou opBoywviou Tpry®vou MAK yvwpifope v MNA (ek kataokeung) kai
v AK (aktiva Tou KUKAou). Kataokeudlope Aowmdv oe é€va eninedo éva
Tpiywvo igo pe auto [ox.211(y)lkal katdémyv npoekteivope tnv MK worou autr va
TUNOEL TNV €K Tou A KGBetn otnv MNA. BAEénope 611 autég Téuvovtal oto M. H
NN’ 8a eivaw n didpetpog g ogaipag. ‘Apa 1o Hod g Ba eival n {ntolpevn
aktiva ™g ogaipag.

3x. 2.1,

2.12 Kartaokeuny péylotou xkUkAou amd duo onpeia.

Mp66Anpua.

Na ypagei otnv erupdvela dedopévne opaipag péylotoc KUKAOC mou va
Siépxetar andé dvo yvwotd onueia g, tTa A kat B.

Me ta onueia A kat B wg méAoug kal pe akTtiva ion pe TN xopdn evog
tetaptpopiou (RV3 érou R n aktiva g o@aipag) ypapope duo PEYIOTOUC
KUkAoug. ‘Eotw M to éva ané ta onpeia ota omnoia Téuvovral oL kUKAoL auToi eni
m™m¢g ogaipag. Me néAo twpa to onueio M kat pe ida aktiva ypagpope kUKAO, 0
oroiog 6a d1€ABeL and ta A kat B (o). 2.12), ywati ot eubeieg MNA kat MNB givat
xopdég TETApTNUOpioU.
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2.13 lNwvia 300 Tepvépevav T6Ewv. Z@aipiki ywvia.

Av 800 t6Ea AMB kat ANB opaipag Téuvovtat ota onueia A kat B kat Ax kat
Ay eival ol e@anropeveg Twv T6Ewv ato A, TOTE 1) ywvia XAy Aé¢yetal yovia Twv
b00 tepvopévwv T6Ewv (ox. 2.13). Av Ta T6&a autd eivat T6Ea PEYIoTWV KUKAWV
™G ogaipag, T0Te n ywvia xAp Aéyetal o@aipikr ywvia. To onueio A Aéyetat
Kopugr) TG Ywviag kat Ta 16§a AMB kat ANB mAgupéc G ywviag.

Iyx. 2.12. Ix. 2.13.

2.14 1516TnTEG TNG OPaAIPIKAG Yywviag.

a) To yé€tpo g opaipikrg ywviag eival ico pe to pétpo diedpng ywviag v
ornoia oxnuatifouv ta enineda nMou MePLEXOUV TIG MAEUPEG TNG.

8) To pétpo g opaipikig ywviag eival ico pe 1o pé€tpo Tou TOEOU pEyIoTou
KUKAou mou mepihapBaveTal HeTagU Twv MAEUP@V NG, éTav o UEYIoTOg
autég KUKAOG €XEL Ypa@el e MOAO TV Kopu@r g (dnAadr| ¥ xAp = MN,
ox. 2.13) Kat o@alpkr aktiva 2.




KE®AAAIO TPITO

ZOAIPIKA TPIFQNA

3.1 Opiopég opaipikol TPIYDVOU.

©swpolpe otnv em@dveia opaipag Tpia onueia A, B, I, euptokdpeva oto 5o
nuogaipto. Av ta onueia autd ta evdoope pe T6Ea peyloTwv KUKAWY (Tou va
8piokovtal oto (B0 nuogaiplo), T6TE TO OXfjHa TOU TIPOKUTTEL AéyeTal
oQaipIké Tpiywvo.

To opapikd Tpiywvo dnAadr eival To oxrua, Tou oroiou ot Tpeig MAeupég
eival T6Ea peyiotwv kKUkKAwv NG Blag opaipag nou 6Bpiokovral oto ido
nuwoeaipté g, dnAadn eival pikpdétepa and 180°. ‘Apa pnopolpe va SOOOHE
Tov e€fg yeviké oplopod:

Zpaipkd Tpiywvo kaleital To pépog tng erpdavelag ogaipag, To ornoio
nepiéxetat peta&l TpLdv T6EWV peyioTtwv KUKAWV NG opaipag, epoooV Ta
16Ea autd eival pIkpoTEPA aAnd TNV NUIMEPIPEPELA.

Endvw oto ogaipikd tpiywvo Bepehdveral 6An n Bewpia g ZQaipikig
Tpywvopetpiag, Tng omoiag n yvaon eival anapaitnt, 1600 0e autouq 1oy
aoxolouvTal pe TRV AoTpovopia 600 Kat oToug MAoiapxoug Tou eumnopikoU Kat
Tou moAepikoU NautikoU.

210 oxrfina 3.1 napatnpolpe TPelg HEYIoToUg KUKAOUG TG ogalpag, ot oroiot
Tepvépevol oxnuatilouv To opalpikd tpiywvo ABIT. Av Tnv aktiva g ogaipag
auTtric ™ Bewprjoope ion He TN Hovada prikoug Kat evidoope To kévipo O g
opaipag pe ta onueia A, B, I, Ba éxope v Tpiedpn ywvia O.ABT.

Iy. 3.1.
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Zmv Tpiedpn aum) ywvia Aépe 6TL avTioToixei TO opapikd Tpiywvo ABI.
Mpdypatt’ ot akuég kat ol £dpeq NG TPiedpng opifouv omv emgpavela mg
o¢aipag To mapanavew oeaipikd Tpiywvo. Ot mMAeupés (AB) = v, (Bl = a kat
(AT) = 8 Tou opaipikou Tpydvou ABI™ £xouv To Blo péTpo v,a,6 avtiotoa pe
TG £dpeg (emninedeg ywvieg) (¥ AOB) = v, (¥ BOIN = a kat (¥ MOA) = 6 me
otepedg ywviag. Edd napatnpoupe 0TI of MAEUPEG TOU OPaIpIKOU TPIY@VOU
ueTpouvral oe polpeg. O ywvieq tdpa AB,I Tou opaipikod Tpiyevou ABI
gxouv 1o id1o0 pétpo avriotoixa pe Tig diedpeg M- OA-B, A- OB-I" ka1 B- Or-A mg
Tpiedpng O.ABI.

Znpeiwon: Enedn Baoet tou oplopou oL TAeupég kGBe ogalpikol Tpiydvou sivar T6Ea
peylotwv kUkAwv ™G opalpag, av pia MAeupG eveg Tplydvou sival T6E0 UIKpoU
KUKAou, TOTE aoparag dev Ba ripdkertal yia oeaipikd Tpiywvo.

3.2 AvTioTolXieq TwV OTOIXEIWV OPAIPIKOU TPIYAVOU Kal TV OTOIXEiWV MIag
Tpicdpng ywviac.

Me 8don Ta napandve rnapadétoue mivaxa avrioroixiag Twv \510THTOV EVOG
ogaipikol Tprydvou ABIN kai Twv 1dl1oTTwv G avtioToixng Tpiedpng otepedc
ywviag O.ABIM (o1 onoieq Bewpouvral YVWOoTEG and TN ITEPEOUETPIA, HEPIKES
HAAloTa avagépovial ota nponyolueva), epdoov NApacTHoOoME HE ,B8,y Ta
HETPA TWV MAEUPDV TOU GPAIPIKOU TPLYDVOU Kal HE A, B, I Ta pétpa Twv yovidv
ToU XA, ¥B, &T.

Tpiedpn oreped ywvia

ZQaIpIKé Tpiywvo

1) ‘Edpa.
2) Aledpn.
3) Kabe £dpa givai pikpdtepn anod 180°.

4) To G8polopa Twv edpwv elval pIkpod-
1epo amnd 360° (4 opB&g).

5) K&Be £8pa eival pikpdtepn and to
GBpoiopa Twv 300 AAAwV ESpAV Kat
peyaATtepn and T dapopd Toug.

6) KaBe diedpn eival pikpétepn and
180°.

7) To 4Bpoiopa Twv dESPWV YWDV
rieplexetal peta&ld twv 180° kaw 540°.

8) Kabe diedpn av augneel kara 180°
eival yeyaAUtepn and 10 G8powoua
Twv 800 GAwv JESpwv.

1) NAeupd.
2) lwvia.
3) 0 < a < 180° (kukAk@).

4) ‘ABpolopa MAEUPOV TPLYOVOU HIKPOTEPO
ané 360° a + 8 + y < 360°.

5) KaBe mAeupd Tou Tprywvou eival pikpoTe-
pn and 1o aBpolopa Twv U0 GAAWV TIAEU-
pav Kat peyaAdtepn and ™ dagopd Toug.

6) KaBe yavia tou ogaipikol 1prydvou eivar
HikpOTEPN artd 180°.

7) To GBpoicHa TWV YWVIOV TOU OQAIpIKoU
Tpiydvou nepléxeral petat 180° kai 540°.
180° < A + B + I < 540°.

8) K&Be ywvia tou ogaipikoU Tpry@vou av
auv&nBei kata 180° yivetar peyakitepn and
T0 Afpolopa tTwv 500 AAAWV YOVIOV TOU
A +180°> B + I (kukAikd).
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9) Anévavtt g HeyaAltepng £dpag 9) Anévavtt otn peyaluTtepn mMAeupd Bpioke-
Bploketal n peyahltepn diedpn kat TaL n peyahltepn ywvia Tou opapikol
avtioTpogpa. TpIywvou Kai avrioTpoga.

10) Av 10 nudBpolopa Svo edpwv sival 10) Av a4 >00° —=> A+B = g0°
peyalutepo 1 pikpdtepo and 90°,

T0TE KAl TO NUdBpolopa Twv avTi- a+8 A+B
otoixwv S1Edpwv eival peyalutepo n <90° = <
avtiotoya pikpdTEpO amé 90°.

3.3 Kupia ortoixeia opaipikol Tpiywvou.

KUpia otoixeia opaipikol Tpy@vou ovopdlope ta HETpa TwV TPIOV MAEUPOV
TOU Q, 8, Y KOl Ta HETPA TWV TPLOV YOVIAV Tou A, B, I". Ta €& autd KUpla otoixeia
ekppalovrar 6ha oe poipeg 1} 6Aa Oe aKTivia KA.

3.4 ZuppeTpik@ ogaipika Tpiywva.

AGo o@alpikd tpiywva Tng idiag ogaipag Aéyovral OUPMETPIKG, OGTAV Ol
avTiOTOIXEQ KOPUPEG TOUG eival onpeia avTidlapeTpika g ogaipag (ox. 3.4).
Ta CUPMETPIKA Tpiywva €Xouv avTioTolxeq Tpiedpeq ywvieg katd Kopuer.

3Ta OUPHETPIKG opalpikd Tpiywva ot avrioTolxeq mAeupéq eival ioeg kabag
Kat ol avtioToIXeg YwVieg, Xwpig yevika ta Tpiywva autd va eival ioa petagl
Toug, ylati dev epapuolouv (apol ot avtiotolxeg Tpiedpéq TOUG, WG KATA
Kopuor dev eival ioeg).

3.5 lo6TnTa CPAIPIKWV TPIYAVWV.

Kat edd n 106TNTA TWV OQAIPIKAV TPIYOVWV TNG idlag opaipag avaystal otnv
lo6TNTa OTEPERDV TPLEDSPWV YWVIOV TNG oroiag ot amodeifelq Bewpolvral
* YVWOTEQ arnd Tn ZTepPEOMETpia.

Avo opaipikd Tpiywva g idag ogaipag () iowv opapwv) sivar ioa (1
OUPHETPIKA) OTav €Xouv:
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— Mia mAeupd ion kai TIq Npookeipeveg o’ authv ywvieg ioeqg.
— Mia ywvia ion kai 1iI¢ MAeupég Tou TNV mepiExouv (oeg.

— Kat 1ic 1tpeig mieupég ioeg.

— Kat 11¢ 1tpeig ywvieg ioeq.

3.6 MNMoAikad opaipika Tpiywva.

©ewpoupe T napanAnpwpuatikég Tpiedpeg O.ABIM kat O"A'BT” (§ 1.5, ox.
1.5) kat €oTw 6TL N KOpUPN Toug O eival To kévipo opaipag aktivag R. Tote ot
akpég Toug OA, OB, O, OA’, OB’, OI'" 8a tépvouv Tnv em@dvela g ogaipag
auTtig £0Tw ota avrtiotoxa onueia A, B, I, A", B" . OpiCovTal £Tot Ta opalpika
Tpiywva ABIM kat A'B’T" Ta ornoia 8eBaiwg avTioTotouv otig napandvw Tpiedpeg
(ox. 3.6). Ta Tpiywva autd ABI kat A'BT" mou avTioToixouv oTi¢ mapaninpwua-
Tikég Tpiedpeg O.ABIN kat O.A'BT” kahouvtal moAixd Tpiywva.

Ix. 3.6.

Eidaue ota nponyouueva 611 ot £3peq piag Tpiedpng ywviag avriotolxolv e
TIg MAEUPEG TOU avTioTorxou opaipikol Tpydvou kat ot diedpeg Tng Tpiedpng
Ue TIg Ywvieg Tou ogaipikou Tplyawvou. Emopévwg av a, 6, v, a’, 8°, y’ eival Ta
HETPA TV eMinNedwv YuvVIdV (E8pmV) Twv napandve tpEdpwy kat A, B, I, A’, B',
I 1a pétpa Twv diEdpwV YwVIOV Toug, TOTE a, B, Y, a’, 67, Yy’ Ba eival Ta pétpa
TwV MAeupwv kat A, B, M, A’, B, " Ba eival Ta HETPA TWV YWVIOV TWV AVTIOTOIXWV
gPAIPIK®OV TIOAK®V Tpiy@vwv ABIM kat A'BT” (ox. 3.6). Emeidr} yia Tig naparin-
pwpatikég Tpiedpeg WoxUouv oL oxéoelg Tou oxnpatog 1.5 ol iBieg oxéoelg Ba
loxUouv Kdl yia ta moAikd tpiyova ABIM kat A'BT” dnAadn:

A + a" = 2 opbég A" + a = 2 opbég
B + 8" = 2 opbég B" + 6 = 2 opBég
M+ y = 2 opbég M+ vy = 2 opBég
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‘Apa: £1a MOAIKG Tpiywva oL TAEUpéG Tou €veg eival Maparmnp@UaATa Twv
yoviov Tou dAlou.

3.7 Kataokeur] MOAIKQV TPIYOVWY.

Av riapatnpricope To oxrfipa 3.6 BAEmope 611 TNV OA” TV €XoUE PEPEL KABETN
omv éapa BOrl. ‘Apa n OA’ eivai d§ovag rou KUKAOU 10U uépoq TOU gival o

1680 B|' =a.To A )\omév eival méAog Tou Br = a. Eival 8¢ A’ l' A B =90°
dnAadn ta t6ka A’ AT kat A'B sival TETAPTOKUKALQ, YiaTti 0 KUKAOG, TOU onoiou
Hépog eival To T6Eo Igl\' = a (M\eupd oPaipikoy Tplydvou) eivat HEYIOTOG KUKAOG
mg ogaipag.

Ouoiwg To I' givat dAog Tou 160U AAB = y_kat 1o B” tdAog Tou TéEou Al = 8,
ouven@g kat MA = B = 90° xat B'A = BT = 90°.

‘ETOlL yi0 va KATAOKEUAoOME TO MOAS Tpiywvo A'BT  Tou o¢aipikou

Tpty@vou ABI, AapBdavoue ogatpikn aktiva ion pe 90° kat pe noAoug Ta A, B, I
ypdgope t6Ea, Ta oroia Tepvopeva pag divouv ta avriotoixa onueia A'BT.

3.8 1316TNTEG MOMK@OV TPIYOVWV.

Ma 1a noAikd oatpikd Tpiywva wxiouv ot g 1BidTeg (uepikég 11dN Tig
EXOHE avagépel oTa mponyoUupeva).

1n. Av éva opaipikd Tpiywvo eival MoAikd evog dAAou, TOTE Kal To 6eurepo
gival mToMk6 Tou MPWTOU.

2n. Zta NoAKda Tpiywva ot MAEUPEG TOu evOG eival napaminpopata Twv
YoVidv Tou GAAou.

3n. O 1piedpeg ywvieg mou avtioToixolv ot dUo MoAka Tpiywva eival
MAPATANPWOHATIKEG.

3.9 Eidn o@aipik@v Tpiyavev.

Ta opapikd Tpiywva propei va £xouv pia 1y dUo 1 Tpelg Ywvieg opOég, onote
Aéyovtal avtiotolxa opBoywvia 1| dicopBoydvia 1| TpigopBoywvia (oX. 3.90).

To ogapiké Tpiywvo, Tou omnoiou pia TAeupd £xet puétpo 90° ovopaletal
opB@onAcupo. Av 10 opalpikd Tpiywvo Exet SUo 1) Tpelg TIAsUpEG pe pétpo 90°,
TéTE auTtd Adyetar avriotolxa dicopBomAsupo 1| TproopBbénAcupo (0. 3.90).
Eniong, 6nwg xat oTa emineda Tpiywva £T0t Kat 0Ta oPalpikd, £Xoue IOoTAsUpa
(6Aeg oL MAeupég ioeg), 100OKEAN (500 MAeUpEq ioeq) kat okahva ogaipikd
1piyowva. Tuyéy (i mAdyio 1| xoivd) opapikd Tpiywvo Afyetal exelvo Tou dev
éxel avaykaoTikd pia mAeupd 1y pia yovia pétpou 90°

3.9.1 Eqapuoyi.

Na deixBei 611 oe kGO opBoymvio opapikd Tpiywvo ABIT, érou XA = 90°,
woxtouv ot eEfic 10 Baoikoi rumor Tou 0pPBOYWVIOU TPLY@VOU.
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Zx. 3.9a.

1) nué = nuBnua 6) nuy = nuimpa
2) 96 = e@Bnuy 7) epy = e@lmusé .
3) 9B = ouvliepa 8) epy = ouvBega
4) ouva = ouvyouve 9) ouva = opBoplr
5)ouvB = nulouve 10) ouvll = nuBouvy

Adon.

Oewpoupe Vv avtiotoixn tpiedpn O.ABIN Tou o@aipikou Tpiywvou ABIM pe
¥A = 90°. 'Eotw a < 90° kat B8 < 90°

Arné v kopu@r I' pépope €va eninedo kaBeto otnv OB rnou téuvel Tnv OA
oto A kat Tnv OB oto E (ox. 3.98)

Eneidn OE Lerun. FAE => OE_LET kait OE LEA. "Apa 1a tpiywva MEO kat AEO
givair opBoyavia. Eniong n ywvia MEA eivat avriotoixn eninedn mg diedpng
r-OB-A, apa eival ion pe to pétpo g ywviag B tou opaipikol Tpy@vou.
Eneidn to eninedo MAELOE => erun. MAELerun. OBA (51611 nepiéxet v OE).
Ta enineda OlA kat FAE nou eival kG6eta oto eninedo OBA téuvovtal Katd tnv
ra

‘Apa 'A 1 OBA. Eniong ta tpiywva FAO kat MAE eival opBoyavia oto A.
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B

Ix. 3.96.

Ané ta opBoywvia tpiywva MFAO, MAE kat FEO éxope:

Al Al Er

8 = = =nuB 1
nu or Er or _ NHBnua (1)

Ané ta opBoywvia tpiywva MAO, FAE kat EEO:

Al Al EA

eP Ob Er opn  SPBNHY (2)

And ta opBoywvia tpiywva MEO, AEO kat MAO:

OE _OE oA .. s
guva = = =g
or ©OA Or RN

And ta opBoywvia Tpiywva AEO, MAE kat MEO:

eQy = = = ouvBeop (8
— = = v a
OE ElF OE )

Av @époue tdpa dia tou B éva eninedo kaBeto atnv O kat epyacBolpe
avaioya, naipvopye @AAo éva oUVOAO TEOOAPWV TUTMWV TOU UMopolv va
eEaxBouv kal anéd Toug napandvw evaAAdooovtag To 8 pe To y Kai 1o B pe I

‘ETol o Tunog (1) diver Tov (6), o (2) Tov (7) kat o (8) Tov (3). O (4) dev divel
Tinore. *

MNMoAAamAaotalovtag Toug (2) kat (7) éXOuUE:

nué npy
epBepy = epBepnus = = e@Bepmué
Poepy PBEPI NUENYH ouv8 ouvy PBEQPI nUENUY
1
KatAdyw tou (4) = U—= epBeolr = ouva = opBoolr
ouva

o oroiog eivat o (9)
MoAlamAaoiaZovtag toug (6) kat (8) £xoue:

™
<
3

v
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nuyouvBepa=epynuimpa =

__ epynuimpa  nufouva  nul(ouvBouvy)
"~ nuyeea ouvy ouvy

=3>> guvB = nulfouve
rnou eivat o (5)

MoAamhacidlovtag toug (1) kat (3) pe tov Blo Tpémo mpokurrel o (10).

ouvB

Znpelwon: Eukoha anodeikviovTal Ta napandve étav a > 90° ka1 8 > 90° 1 61av a > 90° kai
6 < 90°.

3.10 Zgaipiky unepoxi.

Ze KGBe opalpikod Tpiywvo n diapopd rou Bpiokope, av apaipéoope 180° and
TO dBpoloua TV TPV YOVIOV TOU, AEYETAL O@aIpIKl urmepoxI} TOU TPIYWVOU
Kal naplotdvetar pe 2S8. ‘Apa:

28S=A+B+T-180° (1)

Oewpoupe Twpa éva tploopBoyavio opaipikd Tpiywvo ABI (ox. 3.10). 'Onwg
einape ota nponyoupeva, TNV aktiva g ogaipag, otnv onoia avikel éva
opapiké Tpiywvo, Tn Bewpolpe ion pe ™ povada.

‘Onwe elkoAa avtihapBavépaote kat and 1o oxrjna 3.10 to epBadodv evég
TpLIo0pBOYMVIOU TPIydVou eival oo pe To /g NG emeaveiag ™me opaipag (yati
aut xwpiletar oe 8 ioa opaipikd TploopBoyavia Tpiywva).

210 TpLoopBoydvio Tpiywvo Aowndv €xoue <A = B = &I = /2. "Apan (1)
ypdgpetat:

28 = o 2
-3 @

€vre
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Mvwpiope 611 n erupdveia g ogaipag eivat E = 4rir 2, énou r n aktiva tng.
Kat enedr] Bewpovpe r = 1, n empdvela mg opaipag ypdeeta:

E=4n12=4n @)

To epyBadov T6TE TOU OPaipikol Tplywvou Ba eival:

_ _n
e wal- @

E
Kat Adyw twv (2) kat (4): e 28

Zuvenweg: H opaipikny unepox] kdbe ogaipikol TPLy®@vou tooltal Tpog TO
euBaddév tou, av wg povdda emgpaveidv BewpnBei To epBadov
TploopBoyaviou ogalpikol TPLYDVOU.

Enedny 1o tplioopBoyavio cpaipikd Tpiywvo mou AapBdvetal wg povada
HETPNOEWG TWV ETUPAVEIDV Eival To /g TNG eTupdvelag g opaipag otnv onoia
avikel 1o Tplywvo, cuvdyope to eEfg:

Moépropa: To epBadodv Tou opailpikol TPLYOVOU O TETPAYWVIKA HETPQ,
woolTal HE TO YWOHEVO TNG OPAIPIKIG TOU UMEpPOXNG emni To
gva 6ydoo tou epBadou Tng emgdveiag Ing opaipag.

‘Etol av r eival n aktiva g ogaipag kat A, B, I' ot ywvieg Tou opaipikol
TplY@VoU Oe opBég ywvieg, TOTE:

EpBaddév opaipikol Tprywvou:
1 1
A+B+TI-2 8—41'rr2 = O@alpIKf] UNEPOXT| * -Erlr2

3.10.1 Epappoyij.

O yovieq opaipikol Tprydvou ABIM eivar <A = 110° ¥B = 165°, ¥I" = 60°.
Av n aktiva g o@aipag otnv onoia aviiket eivar 2m, va urnoAoyloBei TO
epBadov Tou.

Auon.

110 165 60
"ExopE A=—o0p8., B=— opf., r=— opé.
XOH ¥ 30 P ¥ 50 °° ¥ 90 p

H ogaipikiy Tou unepoxn Ba eivar:
110 165 60 B 155 31

28= - —_——

90 90 90 90 18

kat dpa:

—31 ! n-22 —31 10,821 m?
v —TT = mn=
18 2 9 e

1
€uB. opaip. Tpty. ABIM = ogatp. unep o nr?
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3.11 Aokinjoslg.

1) Na Beigete 6T av pla ywvia opaipikod Tpiydvou eival peyalitepn and 180°, 16t1e n
anévavti Mg TAsUpd elvan enfong peyaiiTtepn and 180° kat avTICTPOPWG.
2) Mropei va ugiotarat opaipikd Tplymvo étav ol MAeupée Tou eival

a) (30°, 40°, 100°) €) (50°, 70°, 100°)
8) (95° 135° 135°) ort) (35°, 65°, 120°)
y) (110°, 123°, 128°) ¢) (150°, 100°, 120°);

8) (84°, 105° 170°)

3) Mnopel va upiotarat opaipixé Tplywvo 6tav ol ywvieg Tou eivar
a) (50°, 60°, 65°) &) (120°, 120°, 120°)

8) (55°, 65°, 65°) €) (175° 170°, 130°);
Y) (90°, 90°, 90°)

4) Eival duvatév va uglotatar opaipikd tpiywvo 6tav ot ywvieg Tou eivau
a) (60°, 70°, 90°) Y) (60°, 20°, 90°);

8) (60°, 115°, 145°)

5) Av éva ogaipikd Tpiywvo £xet mAeupéq (90°, 90°, 60°) va umohoyioeTe Ti¢ ywvieg Tou.

6) Av éva opaipikd tplywvo &xel ywvieg (90°, 90°, 90°) va unoAoyioete Tig TMAEUPEG TOU.

7)Na deigete 611 10 TMOAWKO Tpiywvo evig opBoywviou opaipikol Tplydvou cival éva
povopBOmAeupo oPpaiplkd Tplywvo Kat avrictpopug.

8) Na 3eitete 611 éva TploopBoydvio opaipikd Tplywvo elval ToAKS Tou eauTol Tou (SnAadr
oupnirTel pe TO MOAIKG TOU).

9) Na dcikete OTL 0e kGBe opaipikd Tplywvo n Biapopd petatl Tou abpoioparog duo
onowvdnnoTe yaviov kal g Tplmg ywviag eival pikpdtepn and 180° (mx. A + B-T <
180°).

Ynédeikn: Epapudote otig MAeUpéG Tou MOAKoU Tou TO fedpnua:
«To aBpotopa duo OTIOLWVIIITOTE TAEUP®V CPALPIKOU TPIyDVoU elval peyailte-
po and mv Tpitn MAeupd».
10) Na deigeTe 6T1 08 0pBoYMVIO OPalpIkd Tplywvo To ABpoiopa Twv 300 YWVIDV Tou (EKTOG
mg opdng) eival pikpdtepo and 270°.
11) Na SeiEete 6Tt o 0pBoYmVIO OPalpikd Tpiywvo n dlagopd Twv 500 yovidv Tou (ekTdg NG
opBMig) eival pikpdtepn and 90°.
12) Na unoAoyloete Ta kOpia otoixeia Tou opapikol Tplydvou A'BT” mou eival Mohikd Tou
ogaipikou Tpty@wvou ABIT yia to onolo &xoue:
a = 43° 18, 8 = 33° 49" ka y = 46° 28’
A = 67° 19, B = 48° 29" kau r=7717
13) Na deikete 6T KGBe pia ané Tig ywvieg opapikol Tplydvou eival ueyaAutepn ané to S
(6rou 2S n opaipkr} unepoxr Tou).
14) Av 2t elvan n neplpeTtpog kai 28 n opaipikr) untepoxr) TuxovTog opatpikol Tpiyavou ABIM va
delfete O6TL 10XLEL O TUTOG:

T JooS . AE _B-E __T-E
—=Vop —¢
3 P T BT T,

Kal dia MoAWCEWG O TUMNOG:

T—Qs T—?e T-Y
2 0T T

S T
&p = \A:(p 5P

15) Ti pépog tng emepavelag Ing opaipac katahapBavel opaipikd Tpiywvo nou £xel ywvieg 64°,
68° ka1 84°;

16) Na uroAoyigBolv ol ywvieg TG 6aoewg 1000KEAOUG OPapikoU Tplydvou pe ywvia
KopuQrg 54° ou sival 10od0vapo pe Ta %; evog TPLO0PBOYHVIOU GPAIPIKOT TPIYDVOU TNG
idlag opaipag.
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3.12 Mepikég XpROIPEG 1BI6TNTEG TWV CPAIPIKAV TPIYOVWV.

Avagépope ed® oplopéveg XPNOLHEG WOIOTNTEG TWV CPALPIKDV TPLydVWV. MNa
6ooug evdlapEpovTal MEPLOCOTEPO, APaBETOUE KAl TIG OXETIKEG anodeifelg av
Kal pounoBéTouv Baoikég yvwoelg and tn Ztepeopetpia.

1) Ta 0yn kdBe opaipikol Tprydvou diépyovrtal and To 5o onueio.

Avon.

Av H n Topr} Tov 800 updv AA kat MZ (ox. 3.12a), téte, enedy AA L Br => emn.
OAA L erun. OBT. Eniong MNZ L AB => emn. OrZ L erun. OAB. Ta enineda OAA kai OF'Z
TépvovTal katd tnv OH. "Apa kat 1o eninedo OBE nou diépxetal dia Tng OH Ba-elval kGBeTo

oto eninedo OAl" (6aoel yvwoTrg 1didTnTag g Zrepeopetpiag), dnAadn to BE eival OYog
Kat Sigpxetar dia tou H. ¢

2) H kdBetog nou dyetal and Tnv KopuPr A evég 1oookeAolq Tptywvou ABI
(AB = AI) 8ixotopel T 6don Bl kat ™ ywvia A.

Adon.
Av M eival To onpueio Topng Tng kaBétou autnig e TNV MAeupd B, Ta opBoywvia opaipika
Tplywva AMB kat ATM Ba eivai loa.

3) O1 duapeool kGBe ogaipikol Tptydvou diépxovtal and To autd onueio.
Adon.
"‘Egtw 671 o1 Sidpecol AA kal BZ tépvovral oto K kat O 1o kévipo g ogaipag (ox. 3.126). O1
OA kat OZ 8a eivat avtiotoixa dixotdpol Twv ywviwv BOT kat AOT. Ta enineda OAA kat OBZ
TépvovTtal katd v OK. AAAG kat To eninedo OME nou opiletat and mv OI kat ) Sixotépo
OE g €dpag AOB, diépxetal amé v OK.

To eninedo ONK opilel endvw oto opaipikd Tpiywvo v Tpitn didueco MNE nou diEpxeTal and
1o K agol autd Bpioketar oto eninedo OrE.

Zy. 3.12a.

Zy. 3.126.
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4) Ot dixoTOHOL TWV YWwVI®V opaipikol Tplydvou JdiEpxovtal ano T0 Qutd
onueio. gy
Adon.
Aol ta nuenineda nou dixoTopouv Tig diedpeg Mg avriotong Tpiedpng Tou opaipikol
Tprydvou, diépxovrar and tnv (Bia nueuBeia OX (mou BplokeTal OTO EOWTEPIKO NG

Tpledpng), TOTE Kat Ta fXvn Twv nuiemnédwv autdv oto opaipiké Tplywvo (SnAadn ot
SixoTépol) Siépxovral and To (Bo onpueio.

5) O1 peook@BeTeg oTIg TAEUPEG Opalpikol Tpty@vou diEpxovral and to idto
onueio.
Adon.
‘Eotw K n Topr| Twv 800 peookabétwv AK kat EK (ox. 3.12y). Téte n OK 8a eival n topn twv
emnédwv OAK kat OEK mou diépxovtal and Tig Sixetépoug OA kat OE tav ywvidv BOT™ kat
AOT kai avtioTolxa kafétwv oTa EMiNESA TWV YOVIOV aQuTtdv. ZUVENKOG Kal To EMnedo mnou
Sigpxetal and tn dixotépo OZ g ywviag AOB kat eival kGBeto oto eninedo ™mg ywviag
autrig Biépxetal erdong amé v OK.
"Apa To eninedo OZK elval kGBeTo aro eninedo OAB. "Apa To T6E0 ZK (HéyioTou KUKAOU)
eival kaBeto otnv mAeupd AB.
Zuvenwe to ZK elval peookdBetog oty mAsupa AB.

!,J_

IX. 3.12y.

3.13 Aupéveg aoknoeis.

17) Av ot duo TAeupég eVOG OPapIkoU TPLY@VOU Eival MapaminpwHaTikeg, va

deixBeil ot

a) ot anévavtl Toug Ywvieg eival mapanAnpwHAaTIKEG.

8) H diaueocog, Mou avTioTolxel otnv Tpitn mMAeupd, eivar 90° kat

y) n Stapeocog autr dixotopei T ywvia Tev 0o dAwv (mapaminpwuatt-

K@V) TIAEUP@DV.

Adon.

a) ‘Eotw Y + 8 = 2 0p8. KaBe péyiotog KUKAOG Tou Si€pxeTat ané To A Siépxetat kat and To
ovnﬁtuua'rpmé ToU A", 'Apu ot mMAeupéc B kal y mpoekTevopeveg Ba SiEABouv ané To A’
kai Ba £xope A" + TA = 20p86. (ox. 3.13a).
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‘Exope Aomov y = AT ka1 8 = AB WG TMapanAnpwHaTikég Tou y. ‘Apa Ta ogalpika
Tpiywva ABI kai A'BI" éxouv loeg pia mpog pia Tig mAsupéc Touc.
‘Apa ¥ B = @. AMMG @ + I = 2 0pB. Gpa ka1 B + ' = 2 opb.

6) 'Eotw M 1o péoco tng nheupdg a. H diduecog ’é-ﬁﬂ, é;r_gv r'thsxmﬁaei, OépxeTatand To A'.
Ta opalpika Tpiyova ABM kat ATM éxouv I'M;_‘BM, AT = AB kal 1ig ywvieg ¢ kat B
ioeq. ‘Apa eival ioa kat AM = MA’ kai eneldr) AMA” = nuinepupépeia péylotou KiKAou,
génetal 6T AM = 90°.

Y) And ta ica opaipika Tpiywva ABM kat ATM £xope akdpa 6T £ Ay = ¥ Ay. Opag
¥ A = ¥ A, (6T n AA” eival Siapetpog TG ogaipag kat ot ywvieg autég oxnuartifovrat
anéd Ttoug péyioTtoug kikAoug AMA™ kat AlA’). "‘Apa ¥ A} = S A,

Ix. 3.13a. . Ix. 3.136.

18) Zpapikd Tpiywvo ABI eival eyyeypappévo oe mepipépela kat datnpei
otaBepr ) B4on Tou AB, evd n kopur Tou I ypdpel Tnv nepipépeia. Na
deiBei 611 To ABpoLoHA TWV YOVIOV TNG BA0Ewg, EAATTWHEVO KATA TN Ywvia
MG Kopugrig, nmapapével otabepd.

Adon.

Ané Tov néAo P g nepiyeypappévng nepipépeiag pEpope tpia 16Ea PA, PB, P usy{u-rg)__v
KﬂuAmv (o_)'(_.‘ 3.136). To Tplywvo Siaipeital £To1 o€ Tpla W0ooKeAT) opaipikd Tpiywva, 51611 PA
= PB = Pl kat dpa: A+B-T=o0+¢+w+p-—¢-p = 20 = orabepd.

19) Ané6 onueio M, nou dev TauTtileTal pe Toug MéAoug nepipépelag (¢) HéyloTou
KUkAou ogaipag, SiEpxeTal pa pévo nepLPpépela HéyioTou KUKAOU KABeTn
om (c). H neppépeia autr di€pxetal kar ané Tov NOGAo g (c).

Adon.

‘Eotw P kat P* o1 téAol g neplpépeiag (c) kat M éva onpelo g ogalpag (ox. 3.13y). dépw
v OM mou eival mAd@ywa oto emninedo g (c). O péyioTog KUkAog Mou diEpxeTal and Ta
onueia P,P" ka1 M eival kGBeTog otov (c) yiati Ta enineda Toug eival kGBeta. "Eotw 611
undpxet kat GAAog péylotog kikhog ZMZ® Siepxduevog Sia Tou M kai kGBeTog oTov (c).
To eninedo t61e ZMZ’ Ba fitav kGBeTo oto eninedo Tou (c) kat TéTe anéd Tnv euBeia OM Ba
Siépxovrav duo kabeta enineda eni Tov (¢). Autd Spwg eivar addvaro yiati n OM eival

. TAdyia mpog 1o emninedo (c).
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Zx. 3.138.

Zyx. 3.13y.

20) Ot mAeupég B8 kat y opaipikol Tprydvou ABIT TipoeKTEIVOHEVESG TEPVOVTAL
oto onueio A. Av O o moéAog NG TEPIYEYPAUUEVNG nepttpég_s;mc; oTo
opaipikéd Tpivavo kat M to péoo tou t6Eou A'B, va deikete 611 MO = 90°.

Adon.

O péylotog kUkAog mou diEpxeTal anod to O Téuvel TNV NAeUpd Y kGBeta oto péco g M.
O péyiorog kOkAog AM'A’ nepiéxel Tov néAo Tou péyiotou KikAou nou Siépxetal and Ta
onueia O kat M™ (516t ot duo autol péylotol KUKAoL eival kGBetol) (ox. 3.133).

~  AA 180°
Enednf opwg MM =—— = = 90°
2 2 —~ —~

ouvayetai 6Tt To M eivat néAog Tou péylotou kKUkAou NO kat Gpa MM™ = MO = 90°.

21) To opBoymvio Tpiywvo ABI™ (I = 90°) eival toookeAég (a = B). Av oL xopdég
TWV MAEUPQV q, B, ¥ eivat avtioToka X, ¥, z kat R eival n aktiva tng ogaipag,

va deixBel otTL:
¢2
E— 2 -—
# =¥ - )

Auvon.
Ané 1a enineda tplywva OAl, OAB kat OBI (ox. 3.13¢) éxope avrioTtolxa (BA. TuroAdylo
eninedng TprywvopeTpiag):

Y?=R?+ R?-2.R?0uv8 (1)
& 2?2 = R% + R?-2. R ouvy (2
X2 =R?+ R?-2.R%20uva (3)

».  Ano6 1o opBoydvio ogaipikéd Tpiywvo ABI éxoue (kavéveq Napier):
ouvy = guvBouva (4)

€vre

\BPY,
@
R

ST



IX. 3.13¢.

2 - 2R? ouvé 1
Awpovrag Tig (1) xau (2): ':z o e - e (Aéyw 4)
Y? - 2R? 2R?

2% - 2R? 2R? - x?

Kal avtikaBiotdvrag to ouva [ané v (3)] pe To oo Tou:

AM\G agoU a = 6 — X=uy

y? - 2R? 2R? c?
apa: = 22 =y?(2-
o z22R?  2R? - ¢? v 2R?

3.14 Aoxfioeig yia Adon.

22) Ze kGBe ogapikd Tplywvo To GBpoloua Twv Sapécwv Tou elval HikpdTEPO and v
nepipeTpo kal peyaAUTepo and TV nuIMepipeTpo.

23) Endvw oe ogaipa va xapaxOel opaipikéd Tplywvo, Tou onolou pag ivovral ol TPEIG YWVIES.

24) Endvw ot ogalpa va xapax8el opaipixé Tplywvo Tou onolou nag Sivovral oL Tpeig MAeupég.

25) 'Eotw ogaipikd Tpiywvo ABI kat To oAk Tou A'B'T". Av 0 péyioTog KUKAOG rou MEPLEXEL
mv n)\sggd a ;_[f.l.l\f&l TOug PEYIOTOUG KUKAOUG Twv MAEup@Y 8° kaly” ota E kat Z va SeixOel
o6t a) BE = I'Z. e)‘_‘H HeookdBeTog NG MAeupdg a SiépxeTal and 1o A’ kai Sixotopel ™
ywvia tov 16Ewv A'E kat AZ.

26) Zeaipikd Tplywvo ABIT €xet otaBepn v mAeupd a kat 6 + y = 180°. Na deixBel 611 0
YEWUETPIKGG TOMOG TNG Kopu@rig Tou I eival péyiotog KUKAOG.

27) ZeapixoU Tptydvou ABI n mAeupd y elval otaBepr kabag kat To epBadé Tou. Na deyBel
OTL 0 YEWHETPIKGG TOMOG TNG Kopu@rig Tou I elval pikpdg KUKAOG TIOU diépyeral and ta
avTiSlapeTpikd onpela A’ kat B tTwv kopugdv A kai B avtiotoixa.

28) O1 kopugég B kai I' evég opaipikol Tplydvou pévouv otabepég, evd n A petaBaileTal
€rol, wote ¥ A = ¥B + & T. Na Bpebel 0 yewpetpikdg T6nog e Kopugrig A.

29) Av A'B'T” eival To moAixé Tou ogaipikol Tprydvou ABT, va Seix8el 6Tt autd £youv 1o (510
onueio Toprig uPdv Mou elval NGAog evéc péyloTou KUKAOU, o onolog SitpxeTal and Ta
onueia Twv avriotolxwv MAEUp@V TwV 300 CPAIPIKOV TPIYOVMV.

30) Ka6e onueio g Sixotépou G ywviag A ceaipikol TPy@VoU anéxet ekloou (loeg
OQalplkég anooTdoelg) and Tig TMAeupés B Kkat .

31) Av 8 eivat n yovia petagl Tav xopddv Al kai AB Tou opBoywviou oto A opaipikol
Tpiy@vou ABT, delfete 6tu

ouve n -
Vi = _ —_—
nu T}
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KE®AAAIO TETAPTO
IXEZEIZ METAZY TQN ZTOIXEION TON TYXONTQN ZOAIPIKON TPIFQNQON

4.1 TOmo! TWV NUITOVAV.

Ze KGBe opailpikd tpivwvo ABIM 1oxUouv ol Mapakatw Tomol Twv NUIT6VWV

nua _ nué NHY

NUA nuB nur

Anddein.

‘Eotw 10 o@aipikd tpiywvo ABIT pe mAeupég a, 8, y kal ywvieg A, B, I (ox.
4.1a). ‘Eotw O 10 KéVTpO NG oPpaipag (pe aktiva fon pe T povada) otnyv omnoia
avrikel kat O.ABT, n avtioTtoixr} Tou &nAadn) Tpiedpn ywvia. And v Kopupn A
PEpopE KABeTN AA’ oty £8pa BOI. A6 To ixvog A’ p€pope Tig kaBeteg A'A kat
A’K avtiototxa npog Tig OB ka1 O. ®€pope twpa Tig AA Kat AK, ol oroieg, onwg

elval yvwoté and To Bempnua Twv TPV kaBétwy, Ba eival kdBeteg npog Tig OB
kat Or.

Ix. 4.1a.

"Etol o1 Yyovieg AAA” kat AKA” Ba eivat ot avTioTtoixeg eninedeq Twv diedpwv
OB kat OI, dnAadn Ba eival ioeq pe TIg oPpaipikég ywvieg Twv yoviov B kat I,
dpa B8a éxouv 1O (810 pHETPO ME QUTEG.
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Ano 1o opBoydvio Tpiywvo AOA éxope:

An6 1o opBoywvio Tpiywvo AKA® £XopE:

Awapoupe Tig (1) kat (2) katd péAn:

Ané 1o opBoyavio Tplywvo AOK éxope:

Ané To opBoyavio Tpiywvo AAA’ éxope:

Awapolpe Tiq (4) kat (5) katd péAn:

Ané Tq (3) kau (6) mapatnpolpe OTL:

AA
My = ———

AO
AA’
nur = TAK
nuy AA - AK
nuE AO-AA’
AK
nué = A0
AR’
nuB = N

nué AA - AK

nuB  AO-AA’

nué nuy

nuB nur

27

1

)

(3)

4)

()

(6)

Av ané 1o onueio B @Epope v kABetn omv édpa ArO kat epyacBoulpe

oupoing Ba mpokUYel Mpopavag:
nua

nué NHY

nHA

nuB nur

Maparrjpnon: Ot TumoL autol TV NUITéVEY eival MOAU xpriowot otnv enikuon
TV 0QAIPIKAV TPLYOVWV, OTIG EPUTTIMOEILS TTOU pag divovtat 5o
TAEUpEG Kat pia avtikeipevn ywvia 1 d0o ywvieg kat pia
avtikeipevn mieupd. Emiong éxouv To mAsovéktnua 6t givat
Aoyiotol dia Twv AoyapiBuwv.

4.1.1 Napddeiyua epapuoyric TwWv mapandvw TUNMWv.

270 Tpiywvo MNAB (ox. 4.18) oto onoio To M eival o néAog kat A, B 0o onueia
Tou B6pelou nuo@aiptou, didovrat & A = 68°, AB = 60° 30" kat & M = 80° 16". Na

urtoAoy1o8ei To mAdtog Tou B.

Zy. 4.16.
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Auon.
YrnoAoyilope v mAeupd a kat and tov TUMO TWV NUITOVW@V.
‘Exope:

a
HEA = Tlll:?l Aoynup = 9,93970
n e AoynuA = 9.96717
= nua = nupenpAocteull => Aoyoteull = 0,00630
nua = 9,91317

AnoAoyapiBuifovrag éxope a = 54° 58°
‘Apa TAGtog Tou B = 35° 02" N

Znpeiwon: Enedny ¥ N > 4 A Ba npénel kat p > a, dpa mpénetr a < 90°. M’ autd omv
artoAoyapiBporoinon nalpvope yia 1o a pévo v Tipr 54° 58° kat 6x1 mv 125° 02°.

4.2 Tomol Twv cuvnuITovey (Bepehideig).

e kGOe opaipiké tpiywvo ABI woxUouv ot €§fjg TUTOI TWV OUVNUITOVWV
(epehmdeLg).

ouva = ouvBouvy + nUBnuyouvA
ouv8 = ouvyouva + nuynuacuvB
ouvy = ouvacuvB + nuanuéouvl

Anédeikn.
"Eotw To o@atpikd Tpiywvo ABI pe meupég a, B, y kat ywvieg A, B, I (0X. 4.2).
‘Eotw O To KEVTPO NG ogaipag, oy onoia aviikel kat Tng onoiag v aktiva
Bewpolpe fon pe ) povada. ‘Eotw O.ABIM n avtiotoixn tpiedpn Yﬂviu ToU
opaipikol Tprydvou ABIT. ®époue oto A Tig eparnropéveg ota Téka AB kat Al
avTioTolxa, ot onoieg TEUVOUV TIG MPOEKTACELG Twv TAeUpdv OB kat OF ota
onueia K kat A.

Ix. 4.2.
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To pérpo g eninedng ywviag KAA eival ioo pe To pétpo g ywviag A tou
opalpikou Tpiywvou ABIT (opaipiky ywvia).
Ané 1o opBoywvio tpivywvo OAK éxope:

AK AK

EQY = oA - 1 = AK = e@y (1)
Kat ouvy = OA = ! = OK = ! (2)
OK OK ouvy
And 1o opedydmo Tpiywvo OAA éxoue:
epB = —= M = AN = epB )]
OA 1

Kat ouve = O—A = —1— = OA= ! (4)

OA OA ouvé

An6 v eninedn Tpiywvopetpia yvwpilope 611 oe Tuxov Tpiywvo AKA 1oxUel
0 TUmnog:
(KA)? = (AK)2 + (AA)2 - 2(AK) (AA) GUVA (5)

Opoiwg oto Tpiywvo OKA 1oxUelL o TUMOG:
(KA)? = (OK)? + (OA)? - 2(OK) (OA) cuva (6)
And 115 (5) kat (6), enedn ta TpWTa MEAN eival ioa, népvope:
(AK)? + (AA)? — 2(AK)(AN)OUVA = (OK)? + (OA)? - 2(OK)(OA)ouva (7)
Kat Aéyw twv (1), (2), (3), (4) xau (7):

1 1 1
£@%y + £9?8 —2cpyE@BOUVA = + —— 2 . ouva (8)
ouvly ouv28 ouvy ouve
20uva 2nuénuyouvA 1 nu2e 1 nu3y
ouvBouvy ouvBouvy  ouv?8  ouvi8 = ouvdy  ouvdy

20uva - 2npénuyouvA  1-nu’e . 1-np?y

ouvBouvy ) ouv?y
— 2(ouva—nuénuyouvA)  ouv?8 N ouvly
ouvBouvy " ouv?8 ouvdy

2(ouva — nuénuycuvA) -9
ouvBouvy
=> 0Ouva-TNuényuyouvA = guvBouvy
=> ouva = ouvBouvy + nuenuyocuvA.

Me 6polo Tpomo KukAlkG anodeikvuiovtal Kat ot unidAotrol TUmol.
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Maparfpnon: Ot tunot autoi €xouv TO pelovékTnua 6T Sev eival Aoywotoi da
TV Aoyapibuwv.

4.3 MoAixoi TUMOI TV Bepehiwdav.

Ze KABe o@aipikd Tpiywvo ABIT woxlveL:

OUVA = cuvanuBnul - cuvBouvl
ouvB = cuvenuimuA - cuvlouvA
ouvl = cuvynuAnuB — ouvAouvB

Amrédeign.

Tou gpaipikol Tptywvou ABI™ Bewpolpe 1o MoAKS Tou A'BT, Tou oroiou ot
mMAeupéq £0Tw OTLeivara’, ', y' kat ol yavieg Tou A', B', I'". MeTagu Twv MAeUpwv
Kal yovidv 300 TOAIKGOV Tplywvwv paBape 6Tt woxdouv ol OxECeElg NG
napaypdepou 3.6 and T onoieg £XOME:

a=mn-A A =1n-a
8 =n-8B Kat B =n-8 (1)
Yy =n-r M=n-y

Epapuélovrag Tov MPWTO TUTO and Toug BeueA®dElg OTO TIOAKS Tpiywvo
A'BT’ 6a &xope:

cuva’ = guvB'ouvy  + nuB MUy cuvA’
o TUrnog autég Adyw Twv oxéoewv (1) ypagetat

ouv(rt — A) =ouv(n — B)ouv(n — N + nu(n — Bnu(n — MNouv(n-a) =
—ouvA =(-ouvB)(—ouvl) + nuBnur(—ocuva) =
—ouvA =couvBouvi —nuBnulouva =
ouvA =-cuvBouvl™ + nuBnulrouva =>

ouvA =ouvanuBnulr — cuvBouvl™
Me Opolo TPOTo KUKAIKA anodeikvUovial Kal ot uné}\omou TUmnOL.
Ot TUTIOL autoi Aéyovrtal moAixof Twv BepeAwd@dV kat n epyaocia rnou Kavaue
Aéyetal méAwon twv BepeAwdhv TOMWY.
Me Toug TOAIKOUG TUMoug umoloyilope Tig TIAEUpég a, B, Y ogaipikou
Tptydvou, 6tav pag divovral ol yavieg Tou A, B, I". Mpaypati av Toug AUoopue wg
npog a, 8, y 6a ndpope:

ouvA + ouvBouvl ouvB + cuvAouvl
ouva = ouve =
nNuBnul NuAnulr
ouvll + ouvAcuvB
Kat guvy =
nuAnuB

Maparifpnon: Ot TUNOL auTtoi £Xouv To pelovéKktnua OTL dev eival Aoywotoi
dia Twv Aoyapibuwv.
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4.4 TiOmoI TWV HICAV YWVIOV.

MNa kaBe opaipikd tpiywvo ABI oxlet:

ol K B X ol
2 nur-a) 2 nut-8) 2 nut-y)
bmop T X RN T k=¢ NK(T — a) NK(T = 6) Nu(T -Y)
2 nuT
Anédeikn.

A6 Tov Mp@TO TUMO TWV BepeAlwd®OV ouva = ouvBouvy + nuBnuyocuvA
ouva-ouvBouvy

nuénuy

EXOUE: OUVA =

onéte AapuBdavope:
ouva — guvBouvy _ Nuénuy — ouva + cuvBouvy _

1-0uvA =1 -
nuénuy nuénpy
nuénuy + ouvBouvy — ouva  ouv(8 - y) — ouva _
- nuénuy B nuénuy N
_21“16—\;+ anue—;—u
- nuénuy

AaupBavope akéun:

va — ouve 8 e -0
1+ ouvA =1 + 2 ouvy _ nuénuy + ouva — ouvBouvy _

nuénpy nuénpy
_ ouva — (ouvBouvy — nuénpuy) _ouva — ouv(B + vy)
nuenuy NUénuy
a+68+y a-86-y
) 2nu > nu >
nuénuy

ondte and T napandvw ox£oelg AapBavope:
6-y+a B-y—a

-2
1-0uvA i 2 2 Nuénuy 3
1+ ouvA nuenuy ’ a+8+y a-6-y
—-2nu nH
2 2
6-v+a 6-y—a
n 1 -Y
B 2 2 (snelﬁﬂ 6-y—a 3 a+y—-6
a+6+y a-6-y M 2 e 2
2 2
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a-6-y 8+vy—a
Kat nu 2 =-nu 5 yiati Ta avtiototxa t6&a eival avrtibeTa,
a+6-y a+y-6
ny 2 ny 2
apa éxouv avtiBeta nuitova) =
G I8 ) *a+68+y B+y-a
H 2 ny 2

Av 2t eival n nepipeTpog TOU TPlydvou, Ba EXOoE:

_a+6+y i By . _a+6-y
= > Y= > Y Y >
a+y-86 8+y-a
Kal pe 6poto Tpémno: -8 = Kal T —a = —
1-0ouvA  nu(t — y) nu(T — 6)
Eropévwg o nmapandvw TUMO aeetat: =
RERRS ¢ SRR 1 + ouvA nUTNU(T — a)

Ar6 v eninedn Tpiywvopetpia yvwpilope 6Tt

A / 1-0ouvA
E:q)— — e i
2 1+ ouvA

o e J 1-owA [ nu-@nmu-y) 1 \/ NK(T — Q)nu(T — B)nu(t
2 1+ ouvA nUTK(T — a) nu(t — a) NUT

- \/ nu(T — a)nu(t — B)nu(t —y)
nHT

kairav B€cope

EXOUE sA— i
e ® 2 Tt -a)

Mg 6polo TpOmo KUKAIKG amodeikviovTal Kat oL undAourot TUmoL.

4.5 TOmo!I TWV HICWV TMAEUPWV.

Na kabe opapikd tpiywvo ABI 1oxUEL

ouv(T - T)
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A+ — A)ouv(T — B)ouv(T - IN)
PR B e ot oo o K=J (e Mo S Dewg - 0)
2 ' SOUVT. -
(n x= R il P
' 2 ouv(180 = T) :
Andédeién.
Oewpolpe To MOAkd Tpiywvo A'BT’ Tou ogaipikou tpiydvou ABI.
gbrons ¥ T EEFY - k.=‘/nu(r - a’)nu(t —'ﬂ)nu(*r = )
2 NHT

(BAgéme mponyoupevn napdypago)
Enedry a” = 180 - A Kat A" = 180 — a KkAm., éXope:

180 — -B)+ (180-T A+B+T
T,=(80 A) + (180 - B) + (180 )=270— —o70-T
2 2
A+B+T
énou: T=—
2
Onodte: nut" = NU270 - T) = —ouvT

NKU(T" — a’) = nu[(270 -T) — (180 — A)] = nu[90 — (T — A)] = ouv(T - A)

Opoiwg: nu(T” — 8°) = ouv(T - B)
nuT = Y) = ouv(T - T)

A K = ‘J ouv(T — A)ouv(T — B)ouv(T - TIN) - K

— ouvT

Bdoel Twv TUnwv g nponyoUpevng mapaypd@ou Ba £xope yia To TOAIKS
ABT"
e A k’
2 nu(t” — a’)
Kat enedry A" = 180 — a o tUnog autdg ypagetat:

i:130—::1 % a K
b 2 q:2 _ouv(T—A)

Me 6poto TpéTMo KukAlkd amodeikviovtal Kat ot urtdAotrot TUToL.

4.6 Avaloyikol Tomor Tou Gauss (fi Delambre).

lNa kabe opapikd tpiywvo ABI woxleL:

. A+B a-8 _ A-B ~ a-6
N aeea il ik e e
o R T Y

S sl el
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A+B a+8 A-B a+ 6
ouv > B ouv 2 guv 5 nuT
r e Y ] r = Y
LSS Lorw W
O1L dAhol TUmoL emTtuyxdvovtal e KUKALKY evaAlayr] ToV YPauUdTwv.
Anédeign.
Zmv napdypago 4.4 éxoue Bpel OtL
86-y+a 6-y—a
—-2np 2 nu >
1 - OuvA = (1)
nuénpy
a+6+y a-6-
-2nu > H—y Y
Kat 1+ 0ouvA = (2)
nuénuy

A
Enedn 2np2—5-= 1 — ouvA n (1) ypaoetat:

a+6-y a-6+y
- 2nu (—nu 2 )

A 2
nue—= = [61611
2 nuBnuY
~y=a _ a- a-6+vy ]_
e LR
a+6-y a-6+y a+6-y a-6 +y
2np N Ny nu
2 2 A 2 2
= = nu —= &)
nuénpy 2 nuénpy

Eneidn %o’:.pa He 2T oupBoAifope v mepipueTpo TOU TPlydvou, Ba EXOME:
2t=a+68+y == 2r-2y=a+6+y-2y = 2(t-y)=a+6-y

Me 6poto tpéro Ba éxope: 2(T— 8) = a— 6 + y, ka1 avTikaBiotwvtag otnv (3)
naipvope:

A _ J NH(T - B)nu(t—Y)

= 4
"3 nuénuy @
B nu(T—anp(t-vy)
OHOiWg EMITUYXAVOUE: —=\/ (5)
Holwg Yxavoue: ni > e
o - r_ J nu(t—ajnu(t - 6) 6)
2 nuanué
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A
Eneidn thpa 1 + ouvA = 20uv? ry
Kal a-8-y ( 6+v—a) 8+y—a
l - = —
=3 2 2

av avtikaracomooue oty (2) 6a AdBope:

2 .a+6+v( 6+v—a)
NH > il >

20uv2 — =
2 nuénuy

Enedny ané mv

2r=a+68+y = 21-2a=a+6+y-2a => 201r-q)=6+y-a

A j T—-a
0a éxopue: ouVv —= 1/ npmp(—) 7
2 nuénuy

Opoiwg emtuyxavopue:

B _ /[ npmu(t - 6)
ouv —= _— (8)
2 nuanuy
r nUMU(T - )
Kai ouUV —= _— 9)
2 nuanpé

NoAAarmAacidlohe Twpa Tig (4) xau (8):

nu A ouv B _ [nu(t — BNu(T — y)  [mumu(t - 6) _Nu(-6) /numu(r -Y) _
2 2 Nuénuy nuanuy nuy nuanué

_ np(r - 8) r

= ————0ouv —
nuy 2

MNoAAarAaoidfope kat 11§ (7) kat (5):

(10)

ouv A - B _ ‘/ nump(t — a)  fu(r - anp(T - v) _npT-a) /nurnu(r -Y)
2 "2 nuénpy ¥ nuanuy nuy nuanué

- r
= —TIII(T a) ouv— (11)
nuy 2 :
MpooBétope g (10) xau (11):
A B8 A B nu(r — 6) r nu(t - a) r
—OUWV—+ gUWV—Nii— = —————— OuV— + ———— guv— (12
3 2 2 M2 nuy 2 nuy "2 (12

Kal Enedn: AGUVB+0UVA 5 <A+B)— At®
PoMuouvo 5 Mo =il + o) =ne—

: A+ B T—a) + -8 r
n{12) ypaoperat: nu = nu( ) + nu(T ) ouv— (13)
2 nuy 2
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Eneidn aképun nUy = 2nu% ouv%
T—a)+ (t—86 T—a)—-(r—-86
Kat nu(r-a)+nu(r~6)=2nu( : > ( )cuv( ) > : 2
_ 3 2T—a—83w6—u N
nu > O
a+686+y-a-8 86 —a Y 8 -a
= 2 ouv 2nn — _
nu > > K > ouv >
n (13) ypaogerar:
Y 8 —-a 8 -a
A+ B e 5= oW —5 r W C an
! = guWV—— = ———— Qoguv—
" - 2 L ouv Y 2 ou Y g
L 2 V2
Katagou ouva_ﬂ—cuv( 6—a)_ cuva-e
® 2 ; 2
(té&a avtiBeta éxouv idia ouvnuitova), n (14) ypagetan:
awa—ﬁ A+ B oLV a-86
A+ B 2 r W2 2
Nk = ouv— => =
2 2 r r
guv —— ouv —— ouV ——
2 2 2

Opoiwg anodeikviovtal kKat ot undAowrol TUMOoL

4.7 Avaloyikoi TOmol Tou Napier.

Na kaBe opaipikd Tpiywvo ABIT 1oxUetL:

Y. o e
g T ¥ AEE
i £p _
& A+B - et L ot
TR ot ThE
- e 'm,vu + 8 L "
: op 2 e 00 3‘1’ 2 ' 2

Ot untéAotrot TUTOL ETTUYXAVOVTAL PHE KUKAIKY) evaAlayr TwV YPauUATwyv.

AnddeiEn.
Ané Ttoug avahoylkoug tUroug Tou Gauss £XOME:
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Av Toug TUMoug autolg Toug Swalpéoope Katd péAn Ba mdapope:

w2 ot ol 28
co A-B 2 2 2 _ 2 mpi_ —

2 a+ 8 r Y a+ 8 2

nH > nu; nu? nu 2
A-B a-8
¢ 2 nH 2 . , .
” = = " - Kat 0 MpwTog TUNoG arodeixénke.
2 2

MaAt ané toug avaloyikolg TUMoOUug Tou Gauss £XOuE:

A-B A+ B
a-6 = e 2 YK(ll ouv a-6 = i 2 (JUVY
M= r M 2 r 2
UUVT ouv ——

Av Toug TOnoug autolg Touqg dialpéoope Kkatd péAN 6a mapops:
A-B

Y ouvr A-B
ea-e_"”z e 2 ™3 i
A A+B Y r- A+B 03

nu — ouv—2- ouv—2— nuy —

a-6 A-B
S‘P—z Tll-l"—z
> Z =
S(PY A+ B
2 3

Me 6polo Tpomo anodelkviovtal kKat o1 undloutol TUTOL.

Naparijpnon: O1 tonotw tou Napier xpnoonolovvral 6tav pag divovrar duo
TAEUPEG Kat ) nepiexduevn yavia (ux. a, 6, kat N i étav pag
Sivetai pia mAeupd kai o1 mpookelpeveg ywvieg (rx. y, A, B).
‘Exouv To AeovEkna dtt elvat Aoytotoi Sia Twv Aoyapifpwv kat

om NauTihia xpnotpedouv yia Tov unoAoyiopd Tng opOodpopt-
KNG anOCTACEWG.
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4.8 TUTTOI TWV TECCGPWV CUVEXWV OTOIXEIWV TOU OPaIpIKOU TPIYWDOVOU.

loxbouv ot eEfjg TUMOL TIou Aéyovial TUMOL Twv 4 CUVEXWV OTOIXEiWV Tou
opalpikoU TPLywVouU:

opaoteuB = oTepyopA + opyopB
opactepl = oTeB8OPA + opBopl
opBoteul = otepacpB + opaocel
opBoTepA = OTENYOPB + opyopA
OQYOTENA = otedBopl + oPpBOoPpA
opyoteB = otepaopl + ogpacypB

Andéédeién.

Antodelkviope Tov np@To and autolg, ondte ue avaioyo Tpoéno yiverat kain
anodeiEn Twv uroAoinwv.

MNaipvope Toug dUo mpwtoug and Toug BeueAldBEIS:

ouva = ouvAnueénuy + cuvBouvy (1)
ouve = guvBnuynua + cuvyouva (V4]

Arné toug (1) kat (2) ouvendyerau
ouva = ouvAnuénuy + (ouvBnuynua + ouvycuva)ouvy =>

ouva = CUVANUBNuUY + cuvBnuynuaouvy + ouvyouva (3)
a 8 anuB .
Ané tov TUmno nHa _ e => nNué = JDHONHE 4)
NHA nuB NUA
And toug (3) kat (4) cuvendyetac
nuanuB

ouva = OuvAnuy —HA— + ouvBnuynuaouvy + oguv?youva =>
n

ouva — ouv?youva = o@AnuBnupanuy + ouvBnuynuacuvy =>
ouva(l — ouv?y) = nuanuy(cpAnuB + ouvBouvy) =

ouva(l — ouv?y)
nuanuy
ouvanp?y
nuanuy

Sapolipe da nuynuB:

opAnuB + ouvBouvy =

= opAnuB + cuvBouvy => og@anuy = oPANUB + cuvBouvy

opanuy opANnuB . ouvBouvy
nuynuB  nuynuB nuynuB

=> o@QaoTelB = oteuyopA + opyopB

Maparnprioeis.
1) Ovopalovtal TUmMol TwV TECOAPWY CUVEXDV OTOIXEIWV TOU O@alpkou

TpLytdvou, yiati kade tirog apxilel and pia mAeupd (ox. 4.8) npoxwpei kata
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4 ouvexny otoixela Tou Tpry@vou, eite and deEld eite andé aplotepd, Kat
yupilel niow katd dvo otoixeia.

2) Ou tUmnot autoi Bpiokouv dueon epapupoyn otnv emiluon Tou TPLYWVOU

Béoewg (BA. ke@. 6, Epappoyég otn Nautihia) kaBag kat otn olvtagn twv
mvdkwv A, B, C.

3) Kabe évag ané toug napandvw tinoug, £0Tw 0 o@aocTedl = OTEUBOPA +
+ opBogl, unopel pe katdAnAoug anAolq HETAOXNHATIOHOUG Va YPaQEi
Kat. opanué = o@Anulr + ouvBouvrl.

A

a

Ix. 4.8.

4.9 Opiopég napnuitévou (versine) kar numapnuitévou (haversine).

Tn diagopd 1 - ouvw KahoUpe mapnuirovo (versine) Tou T6Eou w. To Wod e

1-ouvw
dlapopdg autig > kaAoUpe npumapnpirovo (haversine) Tou TOE0U W.
‘ETol éxope: ver = 1 — ouvw
1-ouvw 1-ouvw w
hav o =— Kat enewd —_— e —
2 n 2 2
1-ouvw s W
£xXopE: havw = T =nH ?

H évvola Tou nunapnutévou KaBlep@Onke yia va SiEUKOAUVEL TOUG VAUTIL-
KouUg oTig npageilg Toug, enetdn pe T xprion Tou anogeuyovtal ot NPAEelg pe
apvnrikoug apiBuolg, agou TO nuinapnuitovo eivar ndvra pun apvnTikod

(npdyuan 1=zouvw => 1-ouvw=0 eniong nu? — = 0).

n|e

4.10 Tamor Tou nuimapnuiTévou.

MNapaBétope didgopoug TUMOUG TOU TapnuITévou Xprioipoug otny enfAuon
opaiplikdv Tpydvwv, ot omnoiol woxdouv yia kaBe oceaipikd tpiywvo ABT.
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a) nuimapnuiTova ywviwv.

NUMPA = NE(T — B)nu(t — y)otepBotepy

nurpB = nu(t — y)Nu(T — a)otepyotepa
nurpl” = nu(t — a)nu(t — 8)otepacteud

Anédeikn.
MNvwpifope ot

ES

guva = guvBouvy + nuénuyocuvA (TUmOL TV CUVNULT.)
OUuvA =

ouva — guvBouvy
nuénuy

AM\Glope mpéonpua kair pooBETone Tn povada:

§ e TN e s ouva-—ouvBouvy i nuénuy — ouva + ouvBouvy _
nuénpuy nuénuy
_ (ouvBouvy + nuénuy) — ouva  ouv(B — y) — ouva
nuénuy nuénuy

= (J\va ™G OXEOEWQ

6-y+a 6-y-a
A+ B A-B o 2 s 2
OuvA — ouvB = - 2nu nu = =
2 2 nuénuy
f<
Enedn de wg yvwotdv: —Z-li\iﬁ: nuzg- = nunpA
2 A

dnAadn 1—-0ouvA= 2nu i 2nunpA

n napandve oxéomn ypdeetat:
a+68-y 86-y—a
(-Znu—-2 )-(nu ————Z )
1 — ouvA = 2nunpA =
nuénuy

-y-a a-86+y a-o+
[enelﬁl'l nu += nu ('T) = qu—=Y

2
dnAadn téEa avriBeta éxouv avriBeToug TPLYWVOUETPIKOUG uptﬂuorjél =2

a+6-y a-6+y
2 ——)- —nuT)
2nunpA
nuénuy
a+6-y a-6+y
nu > nu 2

NUMPA

nuénuy

(1)

3

v

~
|

el
»)

\BPY,
&
N
R
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enednitpa: 2r=a+6+y = 21-2y=a+68+y-2y =
a+ 8-
2tr-y)=a+B8-y = 1-Y= 2—Y
a-6+y

Opoiwg: 21-26=a+68+y-28 =>2(1—-6)=a-6+y =>T1-6= >

NK(T—8)nu(t—y)
nuénuy
4 nunpA = Nu(t — B)Nu(t — y)otepBotepy

Opoiwe pe KUKAIKA evalAayn Twv otoixeiwv anodeikviovTal Kai ot uridAotrot
TUMOL.

H oxéon (1) ypdopetat: NUIPA =

Maparripnon: NMoAAéG @OpEG Ol VAUTIAAGHEVOL Xpnotomololv Kat Tov eEfig
TUMo TOu MunapnuTévou ywviag:

nunpA = [nunpa ~ nunp(6 ~y)lotepBotepy (1)
6rou To oUPBoAo ~ onuaivel 6Tt ™ dlagopd 8 —y Tnv naipvope
Kat andAutn T (dnAadr) mavra BeTiKN).

O napandvw TUMog amodelkvieTal WG £ENG:

Anb . Sk 1-0ouvA A guva — ouvB
nd Touc yvwoTolg TUMoug:  NUMpA = ———, OUVA =———
Sy : f 2 nuénpy
Kat ouv(B — y) = nuénuy + ouvBouvy
& A 1 i = i) 1 (1 quu—ouvﬂouw)
OpE: nUrpA = —(1 — =—(1- =
. 2 nuénuy
= 1 = -
_ 1_ nuénuy + ocuvBouvy — cuva _ 1 —ouva + ouv(6 —-Yy) (GOOETGE
2 nuénuy 2 nuénuy
11-ouva—-1+ ouv(B —Y)

Kat apatpoUpe oTov aplBuntr ) povada) = 2 NUBNUY

1
- 5 [(1 - guva) — (1 — guv(B — y)n oteBoTepy =

[1 —ouva 1 - ouv(B —

Y
2 = > )] otepBotepy = [nunpa — nunp(6 — v)] otepBotepy

6) Humapnuitova nmAsupav. nunpa = nunp(8 — y) + nuénuynunpA
Nunp8 = nunp(y — @) + nuynpanunpB
- nunpy = nunp(a - 6) + nuanuﬂnunpl'

\BPY,

€vre

R

7358"
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Andédeiln).
Fvwpifope 61 ouva = ouvBouvy + NUBNUYCUVA (TUTOL TWY CUVNULITOVAV)
AM\GCope npéonua kal MpoabéToue T povada:

1-0ouvA
1-ouva = 1 - cuvBouvy — NUBNUYOUVA = (Sl'lSlﬁl’]T= NUPA =

= CUVA

1 - 2nunpA) =

1 — ouvBouvy — nuénuy(1 — 2nunpA) =

1 — ouvBouvy — nuénuy + 2nuenuyNumpA =

1 — (ouvBouvy + nuénuy) + 2nuBnuynumpA =
1 - ouv(8 - y) + 2nuénuynurpA =

2nup(8 — y) + 2nuénuynunpA

ApoU Gpwg 1 — ouva = 2numpa n napandave oxéon ypdaeetal:

2nunpa
n nunpa

2nunp(8 — v) + 2nuBnuynunpA
nunp(8 — y) + nuénuynurpA

Ouoiwg pe KUKAIKY evallayr) Twv oTOIXEIWV anodeikviovTat Kat ot untdéAotnot
TUnoL.

napanipqon O1 napandve TUMOL TWV NUImapnUitévev xpnoonololdvral yia
mv emiAuon opaipikav Tpydvey, otav divovral Kal oL TPELg
TAeUpéq 1 6Tav divovtar SUo nAeupég kaw n nepexduevn petagl
Toug ywvia, KaBdg Kal yia TV emiAuon TIOAIKGOV TPydvwv.

4.11 Napadciyyara epappoy@dv TUNwWv Tou Kepalaiou 4.
TMapadeiyua 1.

32) Z1o 1pivwvo NZX (ox. 4.11q) divovtar ¥ M = 50° z = 70°45°, x = 62°60". Na
urtoAoyloBei n mMAeupd p kaL n yavia Z (BA. § 7.3, tpiywvo Bécewg).

Avon.
‘Exoue nunpp = nunp(z — x) + nuznuxnunpll, énou z — x = 8° 35"
©étope nuznuxnunpl = nurpk (trov TPO6MO QuTd 6a TOV CUVAVTHOOUE
Aertropepilakd otnyv 3n nepimrwon eMAUOE®G TUXOVTWV CPALPIKDV TPLYDOVOV),
onoTE £XOuE:

Aoynuz = 9,97501 nuripk = 0,14911
Aoynux = 9,94660 Kat nunp(z— x) = 0,00560
Aoynunpil = 9,25190 nurpp = 0,15471
Aoynunpk = 9,17351 p =46° 19,5

Topa yvapifope tpelg nMAeupés. Ba ndpope Tov TUTO:



NUIPA = Nu(T - B)N(T — Y)oTepBoTepy

KdlL yia 1o oxfjua pac 8a éxope: nunpZ = nu(t — X)nu(tT — p)OTEUXOTEUP '

X+ z+
émou = —2p__ = 89° 37,25
T-Xx = 27° 27,25’
T-p = 43° 17,75
‘Apa Aoynp(t-x) = 9,66374

Aoynu (T — p) =9,83618
Aoyoteux = 0,05340
Aoyotepp = 0,14070

AoynunpZ = 9,69402
= Z =89°21,23"

X
Ix. 4.11a.

Ex. 4.116.
NMapddeiyua 2.

33) Av P eival Tuxév onpeio evtég Tou ogaipikol tpiydvou ABIM kat Ta T6Ea
HeyioTwv KUKAWY Tou dyovTal and Tig Kopupég A, B kal I dia tou P téuvouy
TIg anévavTt mAeupéq ota onpeia X, W, Z avriotoixa, va deifete Ot
NUBXnur¥nuAZ _
NUrXnpAWYnuBZ

Adon.
MNa ta opapikda tpiywva BPX kat MPX (ox. 4.118) éxoue:

nuBX  _  npPy nurx . nuPs
nuBP nEX; nure neX;

CYrC
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Awlpdvtag katd péAn (kar enedn ol yovieg X; kat X, mapanAnpwuatikés):

NuBXnurP _ nuP,
nuBPNurx NHPs
nuBX _  nuPynuBP ™)
nurx NUPsnplrP
KaL kAt avuiorouxia:
nury NUPulrP

- 2
MHAW | muPgnuAP (@)
NUAZ NUPENPAP

= 3
nuBZ nuPnuBP ®)

MoAAarmiacidfovrag g (1), (2), (3) éxope:
NuBXnurWnuAZ -1
nurXnpA¥nuBz

(4)

Napddeiypa 3.
34) Xpnowonowvtag 1o BepeAmdn TOMo Twv cuvnutévwy, va deitete Ot oe
opaiptkd Tpiywvo ABIT 1oxUel n oxéon:

nunpA = oteuBoTepy \Aump [a + (8 ~ y)] nunp [a — (8 ~ )]

(o vautiAia Adéyetal TOTIOG TOu pIooU Aoyapi@uou Tou nuUINAPNUITOVOU Kal
naAadTEPa TOV XPnowonooucayv yia Stapopoug UMOAOYIOHOUS).

Adon.

1-0uvA _

MNvwpiCope 6T NUMpA = >

2 (1)
nu* —
o) eeus)\ubbnq [l’JTlOQ TWV OUVY".II[éV(DV:

ouva = guvBouvy + NuBnuycuvA ypagpetat Adym tng (1)

ouva = ocuvBouvy + nuénuy (1 — 2nuripA)

=3> (A6yw Tou TUMOU 4 ™G § 3, BA. TUMOAGYIO ETMNEDNG TPLYywVOHETPiag
oto 1éAog tou BiBAiou)

ouva = ouv(B ~ Yy) — Z2nuBnuynunpA

=3> 2nuénuynunpA = cuv(é ~ y) — ouva

=> (AOyw ToU TUNOU 4 NG § 6, BA. TUNIOAGYI0 ENiNEDdNG TPIYWVONETPIOG
oto TéAog Tou BiBAiou)

8 ~ - (6 ~
a+ ( Y)nuq( Y)

2NuBnuyNuMpA = 2np >

Enedn woyuel n (1) 6a éxope:



8 ~
u%\'h Vnunp [a + (8 ~ y)]

— (8 ~
nu#= Vnunp [a - (8 ~ )]

‘Apa 1 (2) ypaopetau:
nurpA = oteuBotepy Vnunp [a + (8 ~ y)] nunp [a - (68 ~ Y)]

NMapddceryua 4.
35) Ma ka8e opBOTAEUpO oPpalpiké Tpiywvo ABI (a = T/2) va deifete 6T1 1OXUEL

a+8+y—n_s Bs r
2 AT
Avon.
To npdto HéAOG YpageTal:
n
6+y—- —
a+6+v—n_8 2—3(6+Y n)_
AR 2 S\ 2 /)~
= (Baoel Tou TUTIOU 6 § 3, BA. TUIOAGYIO OTO TEAOG TOU B1BAiou)
e 8 +vy 1 c 8 + vy 1
_ ® 2 B ¢ 2 B
B B+y 8 + v B
1+ ep——— e —+ 1
] £Q 2 ¢ 2

6 +vy v6t+v

! ou
ny 2 >
B 6 + M
1 Y + owv il |
NH———+ )

Enedfy topa and toug TUNoug TV HICOV YOVIDV EXOLE:

A ‘ﬁu(r — 8)np(t - v) .
ePp —= 10 deltepo HEAOC ypdgeTtal:
2 NUTR(T - ) ' o6 YPA®

B T ‘/ nu(T — anu(t - y) ‘/nu(r - a)nu(t - 6)

22" NUTNH(T - 6) NHTMU(T - Y)
a 8 Y 6 + vy a
nu(r-a) _ Tlll( 272" 2__°)= T“‘( 2 —2_) ~
v wWEey W)
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,,uuow e _ m,vﬂ,w a
= 2 2 2 = (snetbﬂ
np—e ry ouv a_+ cruv—6 +y nu —
2 2 2 2
2ol miawd)-
2 4 2 2
LA S
_ 2 2 2)
LAY ey ‘
2 2

Ard tig (1) kat (2) BAénope 611 N anodeiktéa oxéon toxUeL.

Mapddeiypa 5.

36) Av o1 avtiotoixeg ywvieg opaipikol tpiyGvou ABIM kat tou moAwol Tou
A'BT’ elvan [oeg, va deikete OTL:

tep?a + Tep’8 + Teply — 2tepatepBrepy = 1

Auvon.
Aol ot avrigTtoixeg ywvieg tov 300 Tpiydvwv givar ioeg, 8a éxoue:
A =%A, 4B =4B kat I = &I,
AANG A" = 180 — a, 3nAad A = 180 - a.
AapBavovrag twpa To BepeA®ddn TUMO TWV CUVNUITOVEV:
ouva = cuvBouvy + nuUBnuycuvA
EXOME: ouva = cuvBouvy — nuénuyocuva
kat diatpavtag dia cuvBouvy:

ouva

——— =1 - epBepyouva =>
ouvBouvy

1 1
epBepy = -
PoEPY ouva ouvBouvy

ePBePY = TEHA — TEUBTEMY

Kal UP@OvovTag OTo TETPAYWVO

e(26ep?y = tep’a — 2tepatepBTENy + TEMBTEplY =>
(BA. TUNOAGYI0 oTo TéAOG Tou B1BAIOU) =>
(tep6 — 1)(tep?y — 1) = tep?a — 2teparspbrepy + Tep’Brep’ly =
= — Tep?y - Tep®8 + 1 = tepZa — 2reparepBrepy
=> t1epla + Tep?8 + tep’y — 2trepatepBrepy = 1
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Napdderyua 6.

37) Z& opBoyivio opalptké Tplywvo ABIM (A = 90°) £xope 6T B + M = 180°04°. Av
n neplUeTPog ToU TPLydvou eival 146° 02°, va unoloyioel ) unoteivouoa a.

Adon.
Ané Ttoug TUmoug Tou Delambre éxope:
ouv B+ T ouv 8ty
- = (1)
A
nu > 2
AvTtikaBlotovtag ta dedouéva ExXopE:
ouv 2t-a OUVTOUV 2 + g
ouv 54° 02 2 2 W o
C nu45° - a B a
ouv— ouv—

2
a . . a
= QUVT + nure(p?= ouv(73° 01°) + nu(73° 01 )etp?

Ané oriou maipvope:

a = 58° 46’

Napdaderyua 7.

38) Ze opapikd tpiywvo ABI éxoue: ¥ B=88°% ¥ IM=36°kaia + 6 + y = 104°.
Na unoAoyoBei n rmAeupd a.

Adon.
Ao toug Turnouqg tou Napier £xope:
B-T
ouV———
o 6 +vy 2 _a ’
2 - B+r 72 ()
oUV———
2
6 +vy
‘0 —= 52° — —
HWG > 2

‘ ) _ ouv26° a

a
"Apa and mv (1): € <52°—— = — —
paansmy (1) ¢ 2 ouwer P 3



EP52° — ep—
¢ ¢2_auv26" a

EQp —
a ouv62® 2
1 + e@52° g T

a
AUvovtaq wg mpog etp; Bpiokope pa deutepoBabuia efiowon wg mpog

a
B(P?, ard 6mou TeMKA maipvoue a = 38°.

Znpelwon: Eivar onaviétaro va 508o0v £Tol Ta Sedopéva. AmAdc €56 yivetal Hia epapuoyn
Twv TOMwv Tou Napier.
Mapaddeiyua 8.

39) Zpapikd Tpiywvo eival TpioopBOTAEUPO. AV X, Y, Z sival Ta TéEa peyioTwv
KUKAWV Tou dyovtatl ané éva onpeio P e0wTEPIKG TOU TPLYDOVOU TIPOG TIQ
Kopu@p£ég Tou, va deifete O6tTL

ouv + ouvdP + ouv’z = 1

Adon.

Agou To Tpiywvo eival TpioopBOmAeupo Ba eival kat TpLoopBoY@OVIO.
Ané 1o opBomAeupo Tpiywvo PAT (ox. 4.11y) éxope (kavoveg Napier):

i

Zx. 4.11y.

ouvZ = nuxouve

(1)
A6 to opBoémAeupo Tpiywvo PAI éxope avriotoxa

ouvy = nuxnud @)

CYrC
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Yyovovrag Tig (1) kat (2) o1o TETPAywVo Kal TMPooBETOVTag Katd péAn:
ouv’z + ouviY = nux(nu2e + ouve)
= ouv?z + ouvdP = 1 — guv

"Apa: ouv + quv3P + ouviz = 1

4.12 Aoxiocig.

40) Na SeixBel 6TL av ogaipikd Tplywvo Exet duo TAsupéq loeg, Ba €xel kal Tiq anévavti
ywvieq loeqg.

41) Na deixBsl 611, av opaipiké Tplywvo eival ouyxpovme 0pBoy®vio kat .dreupo, Ba sival
KalL I00OKEAEG KalL N GAAN TAeupd Ba 1000TaL We TV anédvavTt ywvia.

42) Na 63!)(981 6L kGBe SioopBoydvio opaipikd Tplywvo eival kai S100pB6TAEUPO KaL
avTioTpopwe.

A A
43) Na deixBei 611 ouva = ouv(B —y) cuv? 2—+ ouv(6 + y) nuz—
44) 3¢ opatpiké Tpiywvo éxope A =B =TMkata = 6 = Y. Na deixfei 6tu
A

a
20UV —— = oTeEn —— .
2 2

45) Na BeiEete 611, av opaipikd Tplywvo eivat opBoyavio (A = 90°), T6Te 1oX0EL | oXéON:

nu@ - y)
numpB = ——
2cuvynua
46) Av opaipiké Tplywvo eivar opBoydvio oto I kat 25 efvan n ogapiky Tou
a 5]
unepoxy, Tote epS =¢€¢ 2— 1) 2— .

47) Av q, 8, y elvat ol MAeupég opalpikol Tpry@vou ABI kat a’, 87, Y’ ol MAeupég Tou MOAKOU
Tou, va deleTe OTL

nua’ nue’ nuy’

nua nué nuy

48) AclEeTte 6TL av a = A, T6te ot B kai 6 kaBwg kat ot I kat y eival ¥ ioeg 1
TApanAnpUAaTIKEG.

49) Av 10 GBpoioua TWV TIAEUPOV OPAlPIKOU TPIYDVOU sival 180°, va &eikete 61U
nurpA + nNunpB + nunplr = 1.

50) Av A eivai mia ywvia opaipikod Tprydvou kait A n avTiotoixn yavia Tou MoAkou Tou, va
SelEete 0T NUMPANUPA” = nunp60°.

51) Av ae opaipiké Tplywvo ABT oxeia + 6 + y = 180°, va Seikete 6T NPl = opaces.

52) Av 10 o@apké Tplywvo ABI elval 1000KEAEG, va delxBei otu:

ouva Y r

a) OUVA= ———— 68) Tep— oTEN— = 2
1 + ouva 2 -2

Y . A

Y) ecpZE =1 - 2ouvl 5) 1+ 2cuva= gg? 5
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53) Av oe agpaiplkd Tpiywvo ABI iox0el a + y = 90° 16te:

B
a) ouvé = nu2youv? 2

8
8) (ouvy + nuy)nuB =2°uv2; nu A+ )

54) ¢ opBoMAeUpoO Tpiywvo ABI (6 = 90°) pépoue and v kopugri B 1680 péyiotou KUKAOU
kaBeTo otnv rMAeupd 8, v onola Téuvel oto onpelo N. Na Selgete Ot
op”’BN = o@?A + 0@7T.

55) Av M eivaL To péco TG MAEUPAg a opaipikoU Tpty@vou ABT, va deifete Otu

a
2auv; OuvAM = guvB8 + ouvy.

56) =& opBoywvio oto A opapikd Tpiywvo va deifere 61U
B nia(a - y)

a) ouv(8 + Y) + ouv(B — y) = 2ouva 8) eg®>— =
2 nu(@ + v)
2 > Y a+ 8 a-6
Y) nu(a + 8)nu(a — 8) = nuZyouve ) o 7 "% g—y

57) Av and v Kopun A opatpikol Tpry@vou ABI pépope T6E0 HEYIOTOU KUKAOU KGBeTO
omv nAeupd a, mv omofa téuvel oto A, va Selgete 6Tu
epBA epBAA

eplA splAA

58) T opaipikd Tplywvo ABT 1 mAeupd y eivar ion pe T ywvia A. Na Seikete oTu
nu(B — 8) = nuBnuUBOUVAGQA.
59) MNa kade opaplkéd tpiywvo va deifete 6TL LOXUEL

r
nu(a + 6) = NUYouvA + 2nuaouv60uv2;

60) Ma kaBe opBémAsupo oPaipikéd Tpiywvo ABI (a = 90°) va 3eifete STL toxuel:
8 npA — ouvBnulr
ep— =
2 nuB
61) Mna ka6t opBoydvio opapikd Tpiywvo ABI (A = 90°) va deiete 6Tu LoxUeL:
r

a) nu(a-—6) = epyocuvaep E

8)2nul'ouv2( +

I
V| e

) = nur - nur.

62) MNa kaBe 1000KeAEG apalpikd Tpiywvo ABIN (8 = y) va deffete OTU
A .

a
a) a(pvcrreu—z— ol = Tep —2-

a
8) nuzl’ouvz—z— nu’y = nu’y - nunpa.
63) Na xabe opapikd Tplywvo ABI va Seikete 6Tl oxoeL
nue + I

= ortepa(ouvimps + ocuvBnpy).
* NHA



64) Ané 10 BepeMddN TUMO TWV cuvnuTOVWY, va Seifete 6T

napnua = napnu(é - y) + nuénuynapnuA.
65) Ze kGBe opaipikd Tpiywvo ABI va deifete 611 1oxUEL:

ouvB + ouvl

nus +vy)
1 - ouvA nua '
66) Av N eival To péoo g mAeupdc 8 ogpaipikol Tprydvou ABT, va Seifete 611
a + a-— 8
ouvBN = cuv Y ouv Y e —
2 2
nu(t — 8) nu(t - y)
67) Av oc opaipikd Tplywvo ABI oXUEL NuT =
a+ 6 +y
T ==/

, 6rou
nu(t—a)
, TOTE autd eival opBoywvio oto A.

8 + vy 8-y
ouv. ouvV

68) 2 opaipikd Tplywvo ABI To onueio N efval to péco g rheupde a. Na deixBel 6Tt
2

2
PN

a
guv —

69) To £u6ads opBoémAsupou Tplydvou ABT (y = 90°) elval o '/, Tou enBadold 'rrjq opaipag
omnv onoia avrikel. Na delEete OTL 2090B = EQA.

70} Av K, A, | elval ol kGBeTeg TIOU AyovTal and TG KOPUPEG cPaipikol Tptydvou ABF
avtiototxa otig anévavtl nMAeupég, va Seilete 6tTL

nuacuvk = Vouv®8 + ouv?y — 2ouvacuvBouvy {KUKAIKG)
71) Ze kdBe opaipikd Tpiywvo ABIT va deifete 611 loxOet:

nuwA — B) ouvB — cuva
r r

nu— ouv—
2

nunpy

72) Ze opaipikd Tpiywvo ABI woxueL 8 + y = 60°. Na delEete OTL:

Gl -9 e -

ouv(B — y) — ouva

73) Ze opBoy@vio oTo A opaipikéd Tpiywvo ABI 1oxUeL AB = AT. Av 8 glval ) yovia petafl twv
xopdwv AB kai A, va 8ei€ete 6T 20UuvB = 1 — Ouv8.
74) Na dciEete 6TI yia kdBe opaipikd Tplywvo ABI 1oxust:
NHA

2vnumu(T - a) nu(t - 8) nu(t - )

nuénpy
75) Me n 801610 ToU BEPEAIDSOUG TUMOU TOU CUVNITOVOU Yia TNV Aeupd 8, va SelEete
oTL og kGBe opalpikd Tplywvo ABI, éxoue:

nuacuvB = cuvenuy — nNuBouvycuvA.



KE®AAAIO NEMNTO
ENIAYZEIZ ZOAIPIKQON TPIFQNON

ErniAuon o@aipikol Tply@vou AEYETAL O UTIOAOYIONGG TWV KUPIWV OTOIXEIWV
Tou, 6Tav divovral oplopéva and autd.

5.1 Eniluon opBoywviwv o@aipikav TpIYOVLY.

v napdypago 3.9 eidape 611 opBoywvio opaipiké Tplywvo AEyetal EKEIVO
Tou ornoiou pia ywvia eivat op1.

Je éva tétolo Tpiywvo ABI Bewpolue ouviibwg wg opbr) T ywvia A kat
woxUouv yU' auté ot déka Baokol TUmoL, Toug omoioug peAetroape otnyv § 3.9.1.

Ot turot autoi pag BonBolv va urnoloyicope ta dyvwota otoixeia evog
opBoywviou ogpaipikol Tpry@vou, 6Tav pag doBouv dUo ototxeia Tou (EKTOQ
B8éBala Tng opBnig ywviag).

v napaypago 5.3 nepiéxovrat pvnpovikoi kavoveg (kavoveg Napier) mou
pag BonBouv va Bpiokope kGBe TUMO XwPIg va eipacTte avaykaouévol va Toug
QriopvnHoveUOUE.

H Bewpia tou opBoywviou opaipikoll TPIYDVOU TAPOUCIAlEL OPICUEVEG
SuokoAieg mou dev TIg cuvavtoUpe ota enineda opBoydvia Tpiywva, 6mwg m.x.
10 Mp6BANua TG ekAoyng HeTa&l dUo ywvidv pikpoéTEpwvV and 180° mou
avTtiotoxolv o éva nuitovo Kait To nuitovo autd eival ané ta {nrolueva
ototxeia kat To uroAoyiZope. N’ autéd napabétoue ed® d0o Baoika Bewprpara,
Ta Aeybueva Bewprjpara Twv TeTaprnuopiwv, Ta omnoia pag BonBouv va
ekAEEope TuX. Tnv ofeia i} Tnv apBAeia ywvia, ol onoieg avtioTolXoUv o €va
unoAoyi{6pevo nuitovo.

5.2 Ocwplipata TwV TETAPTNHOpPiwWV.

Ocwpnua 1.

T& kGBe opBoy@Vio opalpikd Tpiywvo pia yovia (6xt 8£6aia n opeﬂ) Kain
anévavtt ¢ MAEUPd avrikouv OTo (Blo TETapTINUOPLO.

‘Etol n ywvia B kat n mieupd 8 (kau avtiototxa n yevia I' kat n mAeupd )
aviikouv oto idlo TeETApTINUOPLO.

Amodeign.
O néumrog TUnog and toug Baoikolg pag divel
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r= ouvB
it = ouve

Enedn M < 180° == nur > 0. ‘Apa Ta ouvB kat ouvB eival 1} kat Ta 0o BeTIkA
(or6te 8 kat B pikpdtepa and 90°) 1) kat Ta dUo apvnrikG (ondéte B kai B
peyaAUtepa and 180°).

NMaparipnon: Aev mpénet va Eexvaue O omoadhrnote mAeupd 1 ywvia
opatpikol Tpy@vou eivat pikpdtepn and 180° cuvende avrkel f
OTO TIPWTO 1] OTO SeUTEPO TETAPTNUOPIO.

Ocwpnua 2.

Av n unoteivouca opBoywviou o@alpikoy TPLYHOVOU avr‘)xex OT0 MPWTO

're'rqpmpéplo, T6TE Ot 500 GAAeG MAEUPEG TOU (avtioToixa o1 dio G.Meq

YoVieg TOU) aviikouv oTo {510 TETaPTNUOPIO Kat avricrrpoqm -

‘Otav 6pwe n urtoTeivouca avikel oTo SeUTEPO 'remprnuéplo TOTE OL 500
~ GA\eg mAeupée Tou (avtioToixa ot dUo GAAeg vmvlsq rou) avnxouv ae -
-_ ﬁluqaopmxd TETAPTNUOPIA KaL avtioTpoga. .

AnAadn: Ava <90° => 8 < 90°katy < 90° (avtioToixa B < 90° kat I" < 90°)
1 8 > 90° kat y > 90° (avtioTtotxa B > 90° kat " > 90°). Av 6uwg a > 90° =>
8 > 90° kat y < 90° (avtiotoixa B > 90° kat I < 90°.

Anddeikn.
O tétaproq TUMOg and Toug Bacikolcg pag Biverl:

ouva = cuvBouvy

a)Ava <90° => ouva > 0 dpa Ta ouve kat ouvy eival fj kat Ta 3Uo BETIKA
(ondte B8 < 90° kat y < 90°) 1j kat Ta dU0 apvnTikd (ondte 8 > 90° Kal
Y > 90°) dnAadn kai oTig dU0 MEPITTMOEIS TA a Kal B avijkouv oTo (510
TETAPTNHOPLO.

6)Av a > 90° == ouva < 0 dpa Ta ouvB Kal ouvy £Xouv SIAPOPETIKA
npéonua CUVENIMG Ta a Kat B aviikouv ot dlaPoPETIKA TETapTNUbPLA.

5.3 Kavéveg Tou Napier.

Enedn n anopvnuéveuon twv déka BaCIKOV TUNMWV TwV OpBOyWVIOV
OQAIPIKAV TPY@VWY eival kdnwg 3UoKoAn, o Napier enevénoe éva HVNUOVIKS
TEXVAoua, Ue TO Omoio pnopoUue va BpioKOME omnolovdrnoTe and auTtoug Kat
HAAoTa ekeivov akplBwg o omoiog pac xpetaleral oe kABe OUYKEKPIMEVN
eniAuon.

To té€xvaopa autd amnotelsitar and dUo kavdveg ot oroiot ovopdlovrat
kavoveg tou Napier. Ma v e0KoAn Slatinwon Toug oxnuaTi{ope Np@Ta éva
opBoywvio opaipiké Tpiywvo [ox. 5.3(a)] ABI™ kat katémy dimha Tou £va KUKAO
nou tov dwalpoupe oe mévie Topeig [(ox. 5.3(8)].

Ze kGBe Topéa TornoBeTolpe Kat and éva oToixelo Tou TPLydvou Katd Tov idio
KUKAIKG Tpémo, katd Ttov omoio Ta oTolXeia autd avaypdgovral Kai oto
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Ix. 5.3.

Tpiywvo. Ayvowvtag evieAdg Tnv opBn ywvia A Kat avTi TwV MPOOKEIPNEVWV TNG
TMAEUP@V B Kal Y BéTope Ta oUuuBoAa ou-8 kal ou-y, érnou cu-8 onuaivel 90° — 6
KaiL gu-y onuaiver 90° — y. Auté onuaivel 6t1 avti Twv 6 kat y AauBavopue ta
OUUMANPWUATIKA TOUG.

Av TOpa Bewpricope orolodrnoTe otolxeio evog Topéa, To omnolo ovopdlope
peoaio otoweio, TOTE Ta oTOIXEIQ TWV TOPEWV MOU BplokovTal ekaTépwBEV Tou
Ta ovoupdlope mpookefpeva otoixela Tou, evd Ta OTOIKEiO TWV AAAwv dlo
Topéwv, Tou dev eival ekatépwBEv Tou, Ta ovopdlope amévavri aroiyeia. ‘Etol
m.x. Tou otoixeiou B [oy. 5.3(8)] npookeipeva oroixeia eival Ta a kat ou-y, evad
anévavti otoixeia Tou eivar Ta I kaL ou-B. To otoweio B o6nwg eimape T10
ovopdlope peoaio.

O1 kavéveg Tou Napier eival ol e€ng:

Kavévag 1o¢.

To ouvnuitovo omnoloudnrote ototyeiou (Heocaio) woolTal Pe TO YIVOUEVO
TWV CUVEPATTTOUEVWV TWV TIPOOKEIPNEVWV OTOLXEIWV.

Kavévag 2o¢.

To ouvnpitovo omnotoudrinote otoixeiou (pecalo) woouTal HE TO YIVOUEVO
TWV NUTOVEOV TOV anévavtt ototxeiwv.

5.3.1 Mapadeiypara.

NMapdderypa 1.
Av AdBope 1o otoixeio a [ox. 5.3(8)] wg TuxOv otoikeio (peocaio), TéTE
npookeipeva otoxeia tou eivalr Ta B kat I' kat anévavt 1a ou-8, ou-y.
Xpnowonowvtac tov 10 kavéva €Xoue:
ouva = opBogl (1)
Xpnoporowbvrag 1o 20 kavévd £xXope:
ouva = nu(ou-8)nu(ou-y) =>
ouva = ouvBouvy (2)
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Napdderyua 2.
Av Ad6ope 1o OTOlXEIO OU-Y WG TUXOV (UEdaio), TOTE MPOOKEipEVa oTOIXEIQ
Tou gival Ta B kat ou-8 kai anévavtl Ta a kai .
Ané Tov 1o kavova €xoue:
ouv(ou-y) = op(ou-8)opB =>

nuy = £98ogpB 3)
And 10 20 Kavéva EXOopE:
ouv(ou-y) = nuanul” =>
nuy = nuanur (4)

Mapampoupe 6T ot TUmoL (1), (2), (3), (4) mou npoékuyav ané Ta napadeiypa-
ta 1 kai 2, eivar pepikol anéd Toug d€ka Bacikoug TUNOUG 0pBOYWVILV OPAIPIKGDY
TPIYOVWYV. ZUVENNG EVEPYWVTAG 6nweg ota napadeiypara autd yia kadbe éva
otoixeio (BewpwvTag To oav pecaio) UMopolue, ue Toug kavoveg Tou Napier, va
B8polpe Kar Toug Séka Baoikoug TUTIOUG.

5.4 Tevikol kavoveg yia Tnv enfAuon opBoywviuv CPaIPIKOV TPIYOVWY.

MNa va emAuBel éva opBoywvio opalpikd Tpiywvo, apkei va pag 5o08ouv duo
otoixeia tou, apol n pia ywvia tou gival yvwots (0p01y). Ta unbéAomna Tpia
ogtotxeia prnopouv va unoAoyloBolv e t Bondela Twv déka Bacikdv TUNWY
TV 0pOoYyWViRV OPAIPIKOV TPLYDOVOV.

Katd v eniAuon ogeilope va EXope unidYn HAGg TOUg NAPAKATW KAVOVEG:

1) Zxedidlope €va opBoywvio oPalplkd Tpiywvo avaypdagovrag ta oroixeia
Tou Kat dima oxediafope £va KUKAO e Toug niévee Toueiq 8afovrag péoa
Ta orolxeia tou Tpy@vou, 6nwg akpiBag ota oxrjuarta [5.3(a)} kae [5.3(8)].

2) Epapuoédlovtag Tov katdAAnAo kavova tou Napier, exAéyopue Tpeig TUMoug,
anod Toug ornofoug 0 KABEvag va neptéxet £va anod Ta Ayvwota oToiXeia Kat
800 and ta yvwotd. To pecaio petatl Twv ayvaotwv otoixelwv To
urnioAoyifoue teAeutaio.

3) Artopelyoye va xpnowporolodpe éva otolxeio mou unoAoyicaue, yia Tov
UTIOAOYIOHO evOg AAAOU OTOIXEIOU.

4) ExAéyope éva TUTO, 0 omoiog va nepiéxel Ta Tpia dyvworta otoixeia kal o
onoiog 8a xpnowonomnBei yia tnv enairiBeuon Tou uUNOAOYIOUOU TIOU
Kavape (Tomog enaAnBeloewg).

5) AneuBuvouaote ota Bewprjpata Twv TeTapInopinv edIKG, 6Tav Npénet
va npoodlopicope éva otowxeio artd 1o nuitovo ToUu.

Aivoue napakatw opopéva napadeiyyata-aokioelg eMAUCEWS opBoywvinwy

OPAPIKOV TPYOVWY KABMG Kait tov Tpdnmo avaypagng Ttwv npdEewv kai
ArIOTEAEOUATWY OTO PUAAO UMOAOYIOHOU.

Mapdderyua 1.
76) Na ermAuBei opBoywvio opaipikéd tpiyavo ABIM dtav Sivovrar 8 = 46° 12,3
Kai a = 75° 48,6". ‘

Avon.
Zxnuatifope éva opBoymvio Tpiywvo Kal Tov avrioToKo KUKAO LE TOUG TIEVTE
TouElg (ox. 5.40).



©) Iy 5.4a. ®

1) YnoAoyiouég tng B.
Mpénetl va ouvdudooue Ta yvwotd otoixeia a kat ou-8 ye to dyvworo B.
BAémope and Toug TopEig 6T1 TO oTolXeio ou-6 npénet va BewpnBei peoaio pe
anévavtl Tou otoixeia Ta a kat B. ‘Apa 8doet Tou 20u kavéva tou Napier 8a
£XOpE:

ouv(ou-8) = nuanuB =>
nué = nuanuB
3 i ; _nué
Kat AUvovTag weg rnpog To dyvwoto ototxeio B naipvope: nuB =
nua
nuB = nuéotepa (1)
=> AoynuB = Aoynué + Aoyotepa

2) YnoAoyiouég tng I.

Mpénet va ouvdudoole Ta yvwotd otolxeia a kat ou-8 pe to ayvworo .
BAériope and toug TOPeig 6TL To otoixeio I mpémnel va BewpnOei pecaio pe
TIPOOKEIUEVA TOU OTOIXEIQ TO a kat ou-6. "Apa B8acel Tou 1ou kavova Tou Napier
Ba €xope:

ouvll = opaogp(ou-8) =>
ouvll = opaepB 2)
== Aoyouvl = Aoyoga + AoyepB 2)

3) YmoAoyiouég Tng y.
Mpénet va ouvdudoope Ta YVWoTd otolxeia a kat ou-8 pe 1o AyveoTo Y.
BAémope ané Toug ToMe(g 6TL To oToixeio a mpénel va BewpnBei pecaio pe
anévavTi Tou otoixeia Ta ou-8 kai ou-y. ‘Apa 8acel Tou 20u kavéva tou Napier
B6a éxope:

Il

guva = nu(ou-8)nu(ou-y) ==
ouva = ouvBouvy
kat AUvovtag wg mpog To dyvwoTto oToixeio Ba £xope:

ouva
ouvy =——
ouve
ouvy ouvateus (3)

=> Aoy Ouvy Aoyouva + AoyTtep8 (3)

Ny
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4) Turog enaAn@cioccws.

Na va 6poupe tov TUMO enaAnBeloewg ocuvdudloue Ta Tpia Ayvwata
otoixeia B, I', y. A Toug Topeiq mapartnpoupe 611 To otoixeio I mpénel va
OewpnBei peoaio pe anévavtt Tou orotxeia ta B kai ou-y, ondte 8aoelL Tou 20u
kavéva tou Napier 8a &xoue:

ouvll = nuBnu(ou-y) =
ouvll = nuBouvy (4)
=> Aoyouvll = AoynuB + Aoyouvy 4)

H katdta&n tdpa twv npdfewv oto @uUAAo umoAoyiopol yivetrar 6mwg
Qaivetal apéowg napakdtw. Ze NPMTN OTHAN TOMOOETOUNE MPHTA TA YVKWOTA
otolxeia kal katémyv ta dyvwora. Ze enOUEVEG OTAEG HE eMKEQAAideg Ta
Aayvwota oTolxeia TonoBeToupe Toug AoYApIBHOUG TWV GVTIOTOLXWY TPLYWVOME-
TPK®V apBudv ou pag utodelkvuouv o turot (1), (2), (3) kal (4) éto1, Gote
npooBeTovrag kat aroAoyapibpifovrag va 8pigkoue ta {rirodueva.

®YAAO YNMOAOTIZMOY

B Y r
8 = 46° 123° | Aoynué = 9,85843 AoytepB8 = 0,15984 Aoyep6 = 0,01827
a = 75° 48,6 |Aoyotepa = 0,01346 Aoyouva = 9,38941 Aoyoopa = 9,40297
B = 48° 7,2«—AoynuB = 9,87189
Y = 69° 153<-Aoyouvy = 9,54925-«1—Aoyouvy = 9,54925
I = 74° 42,5« Aoyouv = 9,42114<—————— (£AeyX0q)——Aoyouvl = 9,42114

Moévo n i) B = 48°7,2" eivan anodekt (kal 6x1 N napaninpwpatiky mg) 56Tt Ta 6 kat B
avijkouv 1o (8o TETApTUGPLO.

Maparipnon: BAénope 411 n enaArBzuon yivetat kadag Sarotdvoues 6Tt To GBpoloua Twv
Ypapuudv ™G teAeutalag omAng elvan idio pe to dBpolopa g Tpimg kai
TETApTNG Ypaupnig TG SeUTePNG OTHANG.

Napdderyua 2.
77) Na emuAu@ei opBoyivio oeaipikd tpiywvo, Tou onoiou yvwpifoue ) ywvia
B = 65° kat ™ ywvia ' = 118° (ox. 5.46).

Auvon.
1) YnoAoyiouég rnc 6.

Epyalépaote 6nwg kai 0To mponyoupuevo napadeiypa. Oewpoups Ta oTolXeia
ou-8, B, I'. Meoaqio eivat 10 B, dpa:

ouvB = numu(ou-6) =
ouvB = nulouve
AUvope wg mpog guve:
ouvB
ouv8 = ———— => guvB = ouvBoteul M

nur



Ix. 5.46.

== AoyouvB = AoyouvB + Aoyoteul (1)

2) YmoAoyiouég tng y.
Oewpoupe ta ou-y, B, . Meoaio eivar To N ka1 Ta d\Aa anévavti, dpa:

ouvl = nuBnu(ou-y)
=> ouvl = nuBouvy
AUvope wg Tpog ouvy:
ouvl
guvy = _ﬂ;lB_ => ouvy = ouvlioteuB (2)
=> Aoyouvy = Aoyouvl + AoyoteuB (2%)

3) YnoAoyiouég tng a.
Qewpoupe Ta oroixeia a, B, I'. Mecaio eival To a kat Ta GAa npookeipeva.
‘Apa:
ouva = opBo@l (3)
== Aoyouva = Aoyo@B + Aoyoopl (3)

4) Tunmog enaAnBeuosws.
Zuvdudalope 1a tpia dyvwota oroixela a, ou-6, ou-y. Meoaio sival To a kat ta
aA\a anévavti, apa:
ouva = nu(ou-8)nu(ou-y) =>
ouva = ouvBouvy

®YAAO YMOAOrIZMOY

6 Y a
B = 65° AoyouvB = 9,62595 AoyoteuB = 0,04272 AoyopB = 9,66867
= 118° Aoyoteul = 0,05407 |Aoyouvl = 9,67161(-) | Aoyopl = 9,72568(-)
= 61°24,2° | Aoyouv8 = 9,68002
y = 121° 11=-Aoyouvy = 9,71433(-)4Aoyouvy = 9,71433(-)
a = 104° 21%{-Aoyouva = 9,39435(-)49——— (éAeyxog)—tAoyouva = 9,39435(-)
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Maparipnon 1. To oupBolo () mou napariBetal oe £va AoydpiBpo onuaivel 6T o avtiloydpid-
Hog elvar apvnrikég. H anouola autol Tou ocupB6hou ompalvelr 6TL O
avtiloydpiBpog elvan Betikég. ESd oto napddetypa pag anéd tov tono (1)
napampolpe 6T enewdny To ouvB kat n otepl eival BeTikd, kal To yivépevo
Toug Ba elval BeTikd, dpa kait To ouvB elval BeTikd Kat ouvenag B8 < 90°.
Ané tov T0mo (2) napampodpe 611 To ouvl elvat apvnTiké (BéTi M = 118° >
90°), evd n oteuB elval BeTikd, dpa To YIVOUEVO TOUG aPVNTIKS, CUVETIAG KAL TO
ouvy elval apvnrikd, apa y > 0.

And tov Ttuno (3) napampolue 6Tt N op B eival BetikA, evd n oglr elval
apvnTikr|, pa To Yivouevo toug elvar apvnriké, dnAadn 1o ouva < 0 kai dpa
a > 90°.

Naparripnon 2. Me v napandve napatipnon 1 propotpe va éxope unéyn pag tov erg
nmpakTiké Kavéva: «Av oto QUAAO umnoAoylopol kai pévo ora Sedopéva
oroixela undpxel To oUpBoAo (—) o £éva an’ autd, evd oto dAAo Sev undpyel
[Gpa unoTiBeTal 6T1 unApxeL To (+)], TOTE eival oav va Aépe (+) enti (-) oov (-).
Z1o anotéAeopa Aondv napabétope SinAa 1o (-) kai n npog uroAoyIops ywvia
(1 mAeupd) AauBdaverar peyaAltepn and 90°».

BéBaia auté dev 1oxUel dTav mpoKeITal TO dyvwoTo oToIXelo va uroAoyloBel
He nultovo (ywati ané 0° éwg 180° undpyouv duo ywvieg pe To (B0 nuitovo).

Naparijpnon 3. Mnopolpe yevikd va napatnpfoope 6Tt Katd Tic eMAUCELG Twv opBoywviwy
opalpk@v Tply@vwy, 6Tav éva ayvoto otoixelo napéxetal ané ouviuitovo,
eqarropévn ¥y ouveparrtopévn, Bplokope pia pévo T Tou. ‘Otav Spwe
napéxeral and nuitovo, Bplokope 0o TEG TOU.

Mapddeyua 3.
78) Na eriAuBei opBoymvio opaipikd Tpiywvo, av yvwpilope 61i: B = 36° 14° kat
y = 115° (ox. 5.4y).

Adon. .
Epyaldpaote 6nwg ora nponyoupsva napadeiypata.

y=15°

Ix. 5.4y.

1) YnmoAoyiouée 8.
Oewpoupe Ta otowxeia ou-6, ou-y, B. Meoaio eivat To ou-y, dpa:

ouv(ou-y) = opBog(ou-8) =
nuy = opBeps =

CYrC
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eEPB = ad => e@8 = nuye@pB
opB
=3> AOYEQB = Aoynuy + Aoye¢pB

2) YnoAoyiouds a.

Bewpoupe ta otoixeia

Aoyopa

3) YnoAoyiouég I.

OewpoUue Ta otoixeia

anévavti, dpa:

Aoyouvl

ouvB
ouvB
oga

ouvl
ouvl

4) Tuno¢ enaAnbeuoews.
©swpoupe ta Tpia dyvworta otoixeia a, I', ou-8 6mou peoaio eivar to I kal Ta

opacp(cu-y) =
opaspy =
ouvBogy =

AoyouvB + Aoyopy

nuBnu(ou-y)
nuBouvy
AoynuB + Aoyouvy

=
=

(1)

q, B, ou-y, dnou pecalo eivat to B, dpa:

2
)

I, ou-y, B, dnou peoaio eivar To I' kat Ta AAAa

(3)
3)

4AAa mpookeiyeva, apa:
ouvl = ogaop(ou-6) =3
ouvll = opacp8 = (4)
AoyouvlT = Aoyopa + Aoyegp8
®YAAO YNOAOTIZMOY
8 a r
B = 36° 14’ AoyepB = 9,86498 AoyouvB = 9,90666 AoynuB = 9,77164
y =115° Aoynuy = 9,95728 Aoyopy = 9,66867(-) {Aoyouvy = 9,62595(-)
8 = 33° 354 AoyepB8 = 9,82226
a =110° 37’ (mapar\)4royopa = 9,57533(-)4-Aoyopa = 9,57533(-)
I =104° 28 (napanh) ¢—————— 9,39759(-) ——————(EAeYX0G)~-e——9,39759(-)

Mapdadeiypa 4.

79) Na eruAuBei opBoy®vio opalpkd Tpiywvo and ta orerxeia B = 156° 17,2 kau
a = 72 12,5 (ox. 5.4%). "

Adon).

Epyalduevol 6nwg ota TponyoUueva, CUVTOUEUOHE TIG eMEENYNOEIG Kal

napaleinope Tig AoyapiBpuioelg Twv TONWV MOU Bpiokoue:
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®
Ix. 5.45.
1) YmoAoyioudg y. .
Me B peoaio otoixeio kat a, ou-y TMPOOKEINEVA TOU, EXOUE:
ouvB = opaop(ou-y) =2
ouvB = ogaspy =
EQYy = ouvBega (1)
2) YmoAoyiouég T.
Me a peoaio kat B I mpookeipeva otoixeia tou éxope:
ouva = opBopll =>
opll = cuvaepB (2)

3) YnmoAoyiouéc 6.
Me ou-6 peoaio otoixeio kat a, B amévavtt Tou otoixeia £xope:
ouv(ou-8) = nuanuB =
nué = nuanuB 3)

4) Tumog enmaAn@cuocws.
Tov oxnuariope pe ta tpia dyvwota otoixeia I, ou-6, cu-y, 6érou To cu-8
eival peoaio kar Ta GAAa mpookeipeva:
ouv(ou-8) = oplogp(ou-y) =>
nué = egyoel (4)

o

PYAAO YMNOAOTIZMOY

Y r 8

=156°17,2" AoyouvB = 9,96169(-) | AoyepB = 9,64271(-) [AoynuB = 9,60440

= 72°12,5° Aoyegpa = 0,49362 Aoyouva = 9,48509 Aoynpa =9,97872

B
a
y =109°19° (naparA.) | Aoyegy = 0,45531(-)
M= 97938,7( » )=-Aoyogl = 9,12780(-)+ Aoyopl = 9,12780(-)
8 =157°29,1( » )=-Aoynué = 9,58312 Aoynué =9,58312

Maparipnon: Eneidr| divetal B > 90° énetal 611 Ba !'Ipél'-ISI. Kat 8 > 90°. '’ auté anéd Tig Suo
Tipég NG 6 Tou fipokUmTouv amd Tnv Aoynué = 9,58312, naipvope v Tipn
ouvB = 157° 29,1" > 90°.
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NMapddeiypa 5.

~ 80) OpBoywviou opaipikol Tpiy@vou divovral I = 108°43", y = 123° 38 (oX.
5.4¢g). Na emuAuBel.

y=123"38'

Zy. 5.4e.
1) YnoAoyiopdg B.

Me I peoaio kat B, ou-y anévavtt £XOUE:

ouvl = nuBnp(ou-y)
=> guvll = nuBouvy

ouvl
— nuB =

=> nuB = ouvltepy
2) Ynoloyiopég a.

(M
Me ou-y pecaio kat a, ' anévavti £Xope:
ouv(ou-y) = nuanul g
Ny = nuanpl
nuy
nga = ——— => nua=nuyoteur (2)
nur
3) Ynoloyiouég 6.

Me ou-8 peoaio kai I, ou-y npookeiueva £XOME:
_ ouv(ou-8) = o@log(ou-y)
nué = oplregy
4) Tunmog enmaAnBeuoewg.

3)
"Ayvwota otoixeia ival Ta a, B, ou-8. Me ou-8 pecalo kal Ta aAAa anévavrti
EXOME:
guv(ou-8) = nuanuB
=

nué = nuanuB

(4)
NMapampoupe £8® 611 kGBe InToUuevo oToIXEio MapéxeTal and To nuitovo
Tou. '’ autd Ba maipvope dUo TIWEG yia kGBe €va oTolxeio.



SYAAO YMOAOTIZMOY

B a 8
Yy = 123° 38° Aoytepy = 0,25659(-) | Aoynuy = 9,92044|Aoyepy = 0,17703(-)
r = 108° 4% Aoyouvll = 9,50635(-) | Aoyteplr = 0,02360|Aoyopll = 9,52995(-)
B, = 35" 243 cmm——
#-AoynuB = 9,76294
B, = 144° 357"
a, = 61° 32
+— Aoynua = 9,94404—-Aoynua = 9,94404
a, = 118° 28
6, = 30° 379 T
J—Aoynué = 9,70698 —e{-£AeYX0G ——————— Aoynué—= 9,70698
' 8, = 149° 22,1

Eneidn éxope y > 90° av ndpope Vv Ty 8, nmou eivat < 90° 6a npénel va
ndpope kat v T B, mou givar < 90°. ‘Apa n unoteivouoa rnipénel va eivat
> 90° (6Aa autd Bdoel Twv Bewpnuatwv 1 kat 2). Zuvenag 8a dlaAéEope v TN
a rnou eivat > 90°.

Oupoiwg, enedn y > 90°, av ndpope v Tiun 6, rou eivar > 90°, npénel va
ndpope Kat v Tr B, ou eival > 90°. "Apa n unoteivouoa npénel va eivat
< 90° ondéte naipvope v TP a; ou eivar < 90°.

‘Exope Aomév dUo Avoelg, Tig eENQ:

1) B = 35° 243 6 = 30° 37,9 a= 118" 28"

2) B = 144° 35,7 6 = 149° 23’ a= 61° 33

Z1a napakatw oxniuara 5.4o0t kat 5.4 @aivovtal ot dUo autég AUCELG.

y=123" 38 y=12338

ZX. 5.40r. Iyx. 5.4%
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5.4.1 Aoxrjoeig.

81) Na anodeitete 6T pia mAeupd kat n unoteivouoa opBoywviou cepaipikol TPydvVou
avijkouv oto [8lo TeTapmudplo epdoov N ywvia ou oxnuartifouv efval puxpdtepn anéd
90°. Av Spwg n yovia auth eivat peyaAitepn aré 90°, Y6TE oL napandvw TAEUpPEQ
aviikouv oe Sa@opeTikd TeTapTuépla.

82) Na deiete 611 av n unotelvouoa opBoywviou opalpikol Tptywvou gival 90°, Téte: a) Mia
and Tig TAeupég Tou Ba eivar eniong 90°. 8) H yovia mou eivar anévavtt autig g
MAeupaq Ba eival kat aum 90°

83) Na deikete 6TL 08 éva 0pBOYWMVIO IGOOKEAEG oPalplkd Tplywvo oxiet:

ouva = ouvZ8 = o¢p?B

84) Na d¢eifete 011, av n unoteivouca gpooywviou oPalpikoy TPIYDVOU avijkel O0TO NPWIO
TETAPTNHOPLO, TOTE kdOe pia and TiIc dAeg TAeUpég elval pikpdtepn 1 lom pe mv
unoteivouaoa, 1j peyakitepn 1i (on pe 1o cupnAnpwpd g (Mg unoteivouoag). Av 6pwg n
urnoteivouoa avijkel oto SedTtepo TETapTUOPLO, T6TE KAOE ja and Tig dAAeg MAsupég
elval peyahUtepn 1| ion pe v unotelvouoaq, 1 pikpdTEPN 1 oM HE TO CUNNAPWNA TNG.

85) Na deifete 611 dev pnopel va ugiotarat opBoydvio opatpikd Tplywvo, yia To onolo va
aAnBevouv oloxéoelg:a) B+ 7 <90°, 6)B+T>270°, y)B~TI>90°, 8&)nué>nua
A Ny > nua.

86) Na deifete 61 unopouue va npoodiopicope 500 opBoydvia oPpalpikd Tplywva, étav Ta 6
kat B (1) Ta y kau ') eival kat ta duo pikpdTepa and 90° 1y kat ta 0o peyaiitepa and 90°.

87) Na deikete 611 08 kGBe OpBOY@VIO PN 0pBOTAELUPO oPpalpKd Tplywvo To MABOG TV
MAEUPWV TMOU GVIiKOUV OTO NMPW®YO TeTaptnuépto, eivar § 3 1 1.

88) Na del€ete 611 Sev undpxet opBoybvio opaipikd Tplywvo ABI pe a < 8 < 90°.

Na emAuBouv Ta napakdtw opBoydvia opaipixd tplywva ABI, yia ta onoia A = 90°.

89) 6 = 35°346°, a= 45 482"
90) a= 70°252, B = 52 548.
91) 8 = 30°453, I = 135°244"."
92) 8 = 68° 24, y = 132° 17,1,
93) B= 733, F = 42° 26"
94) B = 38 22, Yy = 118°.

95) I = 111° 6, y = 128° 14,
96) 6 = 28° 16, Y = 48° 24",
97) 68 = 18° 51, B = 31°15.
98) a = 135° 18, 6 = 48° 15
99) a = 142° 38, B = 65° 26"
100) B = 51° 9, r = 098°37.
101) y = 128° 42, r = 106° 30".
102) 6 = 46° 464, B = 57° 283"
103) 6 = 40° 446, y = 64°483.
104) a = 152° 244", [ = 68° 38,2
105) a = 122° 36,7, vy = 158° 224",
106) B = 33° 505, I = 72 242"
107) y = 162° 534, I = 138° 14,9".

5.5 EniAuon opeén}.eupwvz' OPAIPIKDV TPIYAVWV.

Zta nponyouueva eidape 61 0pB6rAsupo opalpikéd Tplywvo kaAeitat exeivo,
TOU ormoiou pia mAeupd €xel pérpo 90°.

2e éva 1étolo Tpiymvo Bewpolpe ouviiBwg wg opbr} MAeupd v TAeUpd a,
onwg ¢aiverar oto oyrjua 5.5a.

Av Bewprioole TOpa 10 NoAkd Tpiywvo evoég opBbémAsupou Tplydvou, Ba
napampnoope 6T autd eivar opBoywvio.
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Mpdypatt, av a = 90°, té6te pe Toug TUmMoug g § 3.6, and TN oxéon A" +
a = 180° ouvendyetat 6Tt A" = 90°

‘Otav Aowndv £xope va emAUOOUE €va opBOTAEUPO oPalpIKO Tpiywvo, apKel

va eruAvoope To MOAIKG Tou, mou Ba eival opBoywvio, HE TOUG YVWOTOUG
Tpémnoug.

Katémuv and toug tumoug tng § 3.6 Bpiokoue ta otoixeia tou doBévrog
opBOMAEUpOU TPLYDVOU.

a=90°

Ex. 5.5a.
Mapadderypa.

108) Na eruAuBei opBdmAeupo (a

= 90°) opalpikd Tplywvo ABI, Tou omnoiou
yvwpilope 68 = 115° 246", y =

60° 18,4".

Auvon.
Tou doBévtog opB6MAeupou aPaipikol Tplydvou Bewpoupe To MOAkS Tou
A'BT’ (ox. 5.58), To omnoio £xeL (turot § 3.6).
A"=180°-a=90°, B"=180°-8 = 64° 354 ka1 " = 180° -y = 119° 41,6
EruAUope Aonév o roAikd tou doBévtog opBOmAeupou nou eivat opBoywmvio.

Ix. 5.56.
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1) Ynoloyiouée 6.
Me 1o B’ peoaio kat I, ou-8° anévavtt otoixeia, £xoue:

ouvB’ =nu(ou-8Murr =
ouvB’ =cuv8nulr’ =
ouvB’

ouv8 =———— => ouvB = ouvBoTepul”

nur-

2) Ymoldoyiouée v

Me 1o " peoalo otoieio kat ou-y" kat B' anévavti tou, éxoue:

ouvl” =nu(ou-y'’)nuB’” =

ouvl” =ouvynuB’ =
. ouvl” , s ,
ouvy = — =3> ouvy =guvloteuB
nuB

3) YnmolAoyiouds a.
Me a’ pecaio ka1 B’, " npookeipeva oroixeia Tou, £xope:
ouva’ = opB'opl™”

4) Tunog enaAnBevocws.

1)

)

Bewpwvtag Ta dyvwota otoixeia a’, ou-8° kat ou-y’ he a” yeoaio kat ta GAAa

anévavti Tou, £XOUE:
ouva’ = nu(ou-6’)nu(cu-y’) =>
ouva’ = ouvB'ouvy’

SYAAO YIMOAONIMOY

& v o
= 64°354° AoyouvB’ = 9,63255 AoyoteuB'=0,04419 |AoyopB’ = 9,67674
= 119° 41,6 Aoyotepl = 0,06113 Aoyouvl™ =9,69492(-) | Aoyopl = 9,75605(-)
= 60°24° <«———— Aoyouv8 = 9,69368

9,73911(-)4—Aoyouvy’ =9,73911(-) |

123° 15,5 (napanh.) - F-onauvv’

= 105°43° (napamh.)—<—Aoyouva’ = 9,43279-e—1(EAeYX0G)———e——— Aoyouva'= 9,43279(-

Ta {nrotueva Aomodv otoixeia A, B, I Tou op86nAsupou opaipikol TPLYOVOU

8a eivau:

A=180°-a =74°17,B = 180°- 6" = 119° 36", I' = 180° -y’ = 56° 44,5



5.5.1 Aoxirjoei.

109)  Av ogaipixé Tplywvo eivat opBémieupo (a = 90°), va SelEete 611 10x0OUV OL OXEOEIG:
a) nuB = nuAnué 8) ouvA = —ouvBouvll Yy) egpB = —epAouvy
5) el = nuBegpy &) ouvA = —opBogy

Na em\uBouv Ta napakarw opBomAeupa opaipikd Tpiywva, yia ta onola a = 90°.

110) 6 = 141° 2.8° r = 167° 43,3".
111) 6 = 109° 15,8° M= 38°454".
112) B = 32° 53,6 = 115° 24,9
113) A = 100° 50 B = 73 10.
114) 6 = 60° 34,9 r=122° 18,8.
115) A = 73 01 8 = 47 47
116) 6 = 69° 152 B = 56° 454",
117) 68 = 56° 18 y = 141° 23",
118) 6 = 78 14 Yy = 49° 08.
119) Na emAuBel 1o opBoémAeupo Tpiywvo ABI (a = 90°), Tou ornolou Sivovrat:
8 = 131° 22" kau ' = 167° 30’

5.6 EniAuon 1000KEA@V CPAIPIKAV TPIYOVWV.

Eidaue 611 1000KeAég opalpikd Tpiywvo eival ekeivo, To omoio éxet duo
MAeupéq (oeq.

H enfAuon evog TéTol0U Tprydvou npaypatonoeital 6tav 1o xwploope og d0o
opBoyavia opapikd Tpiywva, 6nwg paiveTal oTo eNOPEVO MAPASELYHA.

Mapddeiyua.

120) Na eruAuBei 1000kAEG ogalpikd Tpiywvo, Tou omoiou yvwpifoue Tig ioeg
TAeUpég B = y = 54° 28,4 kat v nepiexopévn ywvia A = 112° 36,2".

Auon.
Oeswpolpe To pHéyloTo KUKAO TIoU SiEPXETAl and v Kopu@n A (0. 5.6) kat
elvar kdBetn omv mAeupda BI, v onoia Ttéuvel oto onueio A.

A

Ix. 5.6.
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Qewpolpe To opBoyavio (oto A) opapikéd Tpiywvo 'ABA, TOo omoio Kai
eMAUOME KaATA Ta yvwotd.

1) Ynoloyiouég B.

A
Oeswp®dvTag To gTolKeio Y wg pecaio, Ta B kai—eivat npookeipeva tou.
‘Apa: A
ouvy = o<p; opB
A
=> gpB = ouvyacp?

M
a
2) Ynoloyiouéc —.

Mg ou-— peoaio otoixeio, Ta ) kat y eivat anévavtt Tou, EXOUE:

OUV(OU- -(21)

Qa A
= nu; =N ?HNY

A
=N > NkY

3) Ynoloyioudc k.

)

Me— ueoaio, Ta ou-k kai y eival ipookeipeva. ‘Etol

ouv;= o@p(ou-K)opy
A .
= ouv3= epkopy -
A

= ep k= ouv? eQY
4) Tunog enaAnBeUvoews.

@)

a
OewpmvTag Ta dyvwota ou-k, ou--—z— kal B £xoue katd Ta YVWOTd:
a
ouv(ou-—) = op(ou-k)opB =
2
a
Mo = epkopB

(4)



S®YAAO YNOAOFIZMOY

2

A A A A
? = 56° 18,1"|Aoyep ? 0,17596 | Aoyouv ?= 9,74415 |Aoymu ? =9,92011

Y =54° 284" |Aoyouvy = 9,76424 [ hoyepy = 0,14630 [Aoynuy =9,91054
B = 48° 5594AoyopB = 9,94020

k = 37° 50,94Aoyepk = 9,890454Aoyspk = 9,89045

a a
S = 42 3T=plovnu —= 983065 (eAeyxoq)—————| Aovnu % =9,83065

Ta énrodueva Aonév oToixeia Tou 1000KeAOUG OPAIPIKOU TPLydvou Ba eivat:
a=28514"kat B =T = 48 55,9

5.6.1 Aoxijoeig.
Na emAuBel kaBe £va and Ta napaxdatw 1I000KeA ] apaipikd Tplywva ABT, 6tav slval yvwotd:

121) a = 6 = 78° 235 xau [ = 118° 546"
122) B =TI = 38° 525 ka1 a = 132° 15"

5.7 EnfAuon TuX6vTWV OQaIpIKQV TPIYOVWV.

Ma mv eniduon Tux6vTog CPalpikol TPydvou apkei va pag 506ouv Tpia
oroixeia Tou, ondte umoAoyilope Ta undAowna Tpia.

2e kabe enfAuon xpnoornoloUpe avdioya HE TNV NEPITTIWON TOUG Turnoug
TWV CPALPIKOV TPIYOVWY TToU pdbape éwg Tdpa, kabag kat Stapopeg uedddoug,
oL omoieg @a avagpepBoUV NAPAKATW.

Ot 81apopeg duvatég MEPITIDCEIG EMAUGEWG TUXGVTOG OQAIPIKOU TPIYOVOU,
mou urnopei va epgavioBolv, eivar ol eEig &

MNepimrwon  |: Aivovtal Tpeig mAsupéq.

Nepimrwon |I: Aivovrar Tpelg ywvieg.

Nepirtwon Il: Alvovtal duo TAeUpég Kal N MEPIEXSHEVT Ywvia.

Mepirtwon 1V:Aivovral pia mAeupd Kat ol MPOOKEINEVEG YWVIES.

Mepimtwon V:Aivovtal duo MAeUpEG Kat N anévavTi o€ pa and auTtég yovia.

MNepintwon Vi:Aivovral duo ywvieg kat n anévavti oe pa ané auTtég MAsUPA.

Z€ OpLOpéVEG and TIG MAPANAVK MEPITTMOOEIG HOPOUKE, 6Nwg 6a SoUNE O
napadeiypata, va xpnowonouijcope T péBodo Twv opBoywvinv TPydVwv.
Katd ™ péBodo aut pépope and pa kopuPri TOU TPIYGVOU £va HEYIOTO KUKAO

kaBétwg mpog v arévavti mg MAeupd kat £T0L SlAPoUNE TO apxIKd Tplywvo

oe duo opBoywvia Tplywva, Ta orola emMAGOUE KATd Ta yvwoTd. H OUVEVOOT
Twv AUoE@V Toug pag diver v eniAuon Tou QpxIKOU TPIy@VOU.

Ze yevikéq ypappég n enihuon pe T PéBOdO TWV opBoywvinv TPYDVOV
unopei va yivelr wg £8ig:
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a) Aivovtal duo mAeupég Kat pa yavia 1§ duo ywviec kai pia rmieupd. Tote
pEpope ané v Kopupr] B (ox. 5.7a) pé€yioto KUkAo kdBeTo otV anévavtt
MAeupd 1 otnv npoéktaor e. And ta oxnuatiléueva duo opBoymvia
Tpiywva emAUopE pTa eKeivo rou €xel duo atoixeia yvwotd kat katomv
enmAUope To dAAo. ‘Otav duo and ta otolxeia eival anévavti, pnopel va
uridpxouv duo AUOELG.

8) Aivovrar duo mAeupég kat n mneplexdpevn ywvia. Téte @épope amd
omnoadnnote kopun ywviag mou dev €xel dobel, péyioto KUKAO KGBETO
omv anévavt nieupd (ox. 5.76).

Z1o oxrjpa 5.78 av éxouv d0B¢i 6, y kat A, TéTe n KGBetn unopei va axBei
arté B 1y I'. Av axBei ané v kopuer B np@ta eruAvope To opBoymvio

Tpiywvo ABA urnohoyilovrag ta u, AA kai ywvia ABA.

Av n A<90° kat n AA<8, Téte n AA agaipeital and t 6 yia va dwoeL ™ Al

Av A>90° eruAUope MpmTa To opBoyvio Tpiywvo ABA unoAoyilovtag Ta u,
AA kal yovia ABA (yvwpifovtag Ta Y Kal yovia BAA napanAnpwuatikh g
A).

ZX. 5.7a.

Zy. 5.76.
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Metd emAlope 1o opBoyavio Tpiywvo BIFA unoloyifovtag ta a, I' kat
yovia ABI (yvwpifovtag ta u kat A).

5.7.1 Aoxnoeig.

123) Me ) ué6odo Twv opboywvinv Tplydvev va emtthuBel To mAdyio opalpikéd Tplywvo yia To
onolfo éxoue a = 72° 8, 6 = 86° 14" kat [ = 61° 34",

124) Tux6vtog opaipikol Tprywvou yvwpifope ta efjg otoxela: y = 108° 53", A = 41° 27 kau
B =52° 36°. Na emiAuBel pe ™ uébodo Twv opboywvinv Tpiydvwv.

Efetalope Tdpa KGOe pia ané mg £El MEpUTTOOEIG EMAUOEWG TUXOVTOG
oQatpikoU TPLY@VOU, HE OXETIKA napadeiypata kat pedédoug emAloswg Kata
nepintwon).

5.7.2 Nepimrwon |
Alvovral Tpeig MAEUpEG.

Mapdderypa.

124a) Na emAuBei Tuxov opapiké Tpiywvo, Tou onoiov yvepifoue Tig TPEIG
meupéc a = 109°, 8 = 57° kaw y = 65°.

Avon.

1o¢ Tpoémnog.
E@apuofope TOUG TUMOUG TWV HIOWOV YOVIOV:

) a+6+y 109° + 57° + 65°
Exoue: T= =

= 115° 30°
2 2
T—a= 115°30 - 108° = 6° 30
T-—68 = 115" 30" - 6§7° = 58° 30’
T-y = 115° 30" - 65° = 50° 30°

A
Eniong otoxéoelg €9 r = KA. ypdgovtal kat

nu(t-a).’

A
eP £y = kotep(T — a) KAm.

Kavope 1dpa 1o €Efig PUAAO UTIOAOYIOHOU.
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®YAAO YNMOAOTIZMOY

A B r
Aoynu(t — a)= 9,05386 [Aoyoteu (t - a)=0,94614 .
Aoynu(t — 8)= 9,93077 Aoyotep(t — 8)= 0,06923
Aoynu(t — y)= 9,88741 J)‘oy'o'rsu(‘r -v)=0,11259
Aoyotreput = 0,04451
2\oyk = 28,91655
Aoyk = 9,458274———>AoYk = 9,45827|———Aovk = 9,458274——Aovk = 9,45827
A A
—2-= 68° 29,54 I—AOYS(p—2—= 0,40441
A = 136°59°
B B —
= 18°37,1 Aoyep—= 9,52750
2 2
B = 37°14,2
r ro————
—= 20°25,131 AoYEQP- 9,57086
2 2
r = 40°50,35

EneEnyfocic yid T0 GUAAO UTIOAOYIOLOU:
1) To GBpOtoNa TWV TECCEPWV YPAUp@V TG NPdTNG otiAng pag Sivel otnv NéERT ypauun
10 2\oyk, yiati 0 TUTog rou Slvet To k g § 4.4 €xet pifa, ondte AoyapBuifovrag Ba éxope
2 ovk = kAn. ‘Etol onv €k ypappy] £xope Aoyk = 28,91665:2 = 9,45827.

A
2) H deutepn otiAn pag diver To Aoyed ; Abyw Tou TUTOU:

onote

A
ecp; = kote(t — a)
A
)\ovsq)? = Aoyk + Aoyorep(t — Q)

3) Me Tov [Blo Tporo epyaldpacte kat omyv Tplm Kat TETap™ OTAAN.

Naparipnon: ]
Ma Tov £AeyX0 oMV Neplitwon 1 XPNOIUOTIOIOUUE TO VOHO TWV NUITOVWV:

‘ETOL OTO

a 6
i = bl = nHy an’ 6rou Naipvoe:

nHA nuB nur

nuactepA = nuBoteB = nuyoteul =
Aoynua + AoyotepA = Aoynué + AoyotepB = Aoynuy + Aoyoteul

napadetypd pag €56 0a EXOoUE:
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Aoynua = 9,97567
+
AoyotepA = 0,16608

0,14175

Aoynué = 9,92359
+
AoyoteuB = 0,21816

0,14175

Aoynpy = 9,95727
+
Aoyoteul = 0,18448

0,14175

20¢ TpoNOG.

MropoUue va epapuOcOuE TOUG TUTIOUG TWV NMUMNMAPNMITOVEOV YWVIGV, Ol
onoiol eival kat Aoyiotoi Sia Twv Aoyapidpwv. ‘OAa Ta anarrolpeva groixeia 1a
€xOo|E UTIOAOYIOEL OTOV NMPWTO TPOTO. ‘ETot £Xoue 10 ££i¢ pUAAO UNIOAOYIOHOU:

®YAAO YNOAOTIZMOY

A B r

a =109° Aoyotepa = 0,02433 | Aoyorepa = 0,02433

8 = 57 Aoyotep8 = 0,07641 Aoyotep8 = 0,07641

Yy = 65° Aoyotepy = 0,04272]1 Aoyotepy = 0,04272
T-a= 630 jAoynu(t—a) = 9,05386 | Aoynu(t—a) = 9,05386
T—-6 = 58°30° |Aoynu(t-8) = 9,93077 Aoynu(r-8) = 9,93077
T-Y = 50°30 Aoynu(t-vy) = 9,99741|Aoynu(t-y) = 9,88741

A = 136°59°«—}AoynunapA = 9,93731

B = 37142« AoynuriapB = 9,00832

r = 40°50,25- Aoynunapl = 9,08537

Aigpguvnon ¢ mePIMTOOEWS I.
Mpénel GBpoiopa mAeupav a + 8 + y < 360° kat kapd anod Tig MAeUpES va unv
gival peyaAorepn andé 1o GBpooua Twv dUo AAAWV.

5.7.3 Nepimrwon Il.
Aivovrar Tpeig ywvieg.

napdaslypa.

125) Na eriAuBei Tuxov opaipikd Tpiywvo, Tou onoiou divovrar A = 117° 22,8,
B = 72° 38,6 kat I = 58° 21,2".

Avon.

1o¢ Tponog.

E@apuofope Toug TUTIOUG TWV HICHV TAEUP®V YPAPOVTAG TIG OXEOEIG:
a
OCPE N ouv(T — A)
Kat yia tigf tou K mpotipdue v
K = J ouv(T — A)ouv(T — B)ouv(T - I
ouv(180 - T)

a
KA. wqg e§AG: oq>~2—= Ktep(T — A) KA
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(onéte AoyapiBuifovrag 8a £xopue:

2Moy K = Aoyouv(T — A) + Aoyouv(T — B) + Aoyouv(T — M) + Aoytepu(180 — T)

Baocel twv d00éviwv 8a éxouc:

A+B+
T=t—

2

r
= 124° 11,3

T-A=6°485,T-B =51°327,T~-T = 65°50,1", 180 — T = 55° 48,7
Zuvtaoope TOpa 1o £5HG PUAAO UTIOAOYIGHOU.

®YAAO YNOAOrIZMOY

a

Aoyouv(T — A)= 9,99692

Aoyouv(T — B)= 9,79372

Aoyouv(T — N = 9,61211

AoytepuT = 0,25033
2 oyK= 29,65308
AoyK= 9,82654 -

a

?= 55° 57,7 «— —

a = 111° 554’

8

—= 42° 50,2

2

6 = 85° 404

Y. 31° 23,8

2 ~—

Yy = 62° 47,6

Aoyte(T — A) = 0,00308

——-AoYK = 9,82654

a
- Aoyocp~2—= 9,82962

J}\oyrsp(T - B)=0,20628

———s-AoYK = 9,82654

6 —_—
Aoyoop ?= 0,03282

Aoyte(T — M) =0,38789

———AOYK =9,82654

Aoyo® %= 0,21443

O1 eneEnyfioels Tou PUAAOU UTIOACYIOHOU £ival avAAOYEG PE TO MAapASElYHa NG MEPITIM-

oewg 1.

Naparifpnon.

fa va k&Gvoue Tov é)'\evxo otV nepinttwon Il xpnowpornoiotpue

TV nuItdéVav:

nua nué

Kai

nHy

npA nuB

‘ETol 010 napadeiypa pag e5® Ba éxoue:

nur

naht 1o Népo
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Aoynua = 9,96740 Aoynué = 9,99876 Aoynuy = 9,94908
+ + +
AoyotepA = 0,05160 AoyotepuB =_0,02024 Aoyorepl” =_0,06992
0,01900 0,01900 0,01900
206 Tpbmog:

Epyaléuaote pe nMoAikd tpiywvo. Oewpoupe to TIOAIKO Tpiywvo A'BT  Tou
d08évrog yia 1o onoio £xoue a’ = 180°- A = 62° 37,2, 8" = 180°-B = 107° 21,4
Katy = 180°—I = 121° 38,8". Tou roAikoU Aowtdv yvwpifope tpeig nAeupég, dpa
HniopoUpe va 1o ermAuooue (nepimrtwon 1). Xpnowonoiwolue 1o deltepo TpoéMO
™G nepuTtwoews | e ta nuinapnuitova.

L] al + 61 + -
. S
®YAAO YNOAOTIZMOY
A B’ r
a = 62° 372 Aoyotepa = 0,05160 Aoyotepa’ = 0,05160
6 =107 214 Aoyoteu6’ = 0,02024 Aoyoteus’ = 0,02024
y = 121° 38,8 Aoyotrepy’ = 0,06992 Aoyorepy’ = 0,06992
T-a= 83 11,5 Aoynp (T’ - a’) = 9,99693 ) Aoynji (v'—-a’) = 9,99693
T - 6= 38° 27,3 (Aoynu(t’ — 8°) = 9,79372 Aoynu(t - 6) = 9,79372
T -Y= 24 99 Poymu(t — ¥)= 961211 | Aoynu(t’ — ¥’) = 9,61211
A" = 68 4649—AoynurnapA’ = 9,49599
B" = 94° 196= AoynunapB’ = 9,73056
r = 117° 12,4~ Aoynunaplr = 9,86249 | -
‘EAeyyog.
a 8
Mg TOV VOUO TWV NUITOVOV: NHa _ DHS _ Wy
NuA nuB nur

Aoynua’ = 9,94840
AoyotepA’ = 0,03260

9,98100

Aoynué’ = 9,97976
AoyoteuB’ = 0,00124

Aoynuy” = 9,93008
Aoyoteul” = 0,05092

9,98100 9,98100
‘Apa: a= 180°- A" = 111° 55,4’ 8 = 180° — B" = 85° 404
Yy = 180° - " = 62° 47,6".
Aiepeuvnon ¢ nepmroosws Il.

Mnopei va yivel 84oel g nepurtdoewg | Bewpdvrag 1o MoAKS A'BT Tou
ABrl'. Av n.y. divovtat A = 76°, B = 103° ka1 [ = 164°, yia 10 moAwké Ba éxoue
a’ = 104°, 6" = 77° kaiy’ = 16°. To Tpiywvo 6pwe dev eival kKATaoKeudolo, yiati
104°>77° + 16° dnhadi a’ > 8" + Y.



76.

5.7.4 Nepimraon il
Alvovrai duo NAcupéc xai 1) mepiEXOuevn ywvia.

H nepintwon auti epgaviletal meplocdTepo and kABe AAAN ota npoBAfpata
m¢ Nautiiag kat ™G Aotpovopiag, y' autd kaAd eival va yvwpifope kaia
6Aoug TOug TPOTIOUG ETIAUCEMG TMG.

Mapdderypa.
126) Na erAuBei Tuxdv ogalpikéd tpiywvo, Tou omnolou yvwpilope ta effg
oroixeia: a = 103° 30°, 8 = 42° 40" kat ' = 48° 20".

10¢ TpoéMOC.
XpnowtorotoUue Toug avaAoyikodq turnoug tou Napier.
MNa tov unoAoyiopd Twv yovidv A kat B diaAéyope toug tomoug:

E:q)A+B ouva—e Tspa+60q>L
2 2 2 2
8<PA_B npa_emeu°+eo<p£
2 2 2 2

A-B

A+ B
Me 8don autolg urnoAoyifoue to Gépoloua kaL ™ Sagpopad
kat andé autolc Alvovtag To cuotmmud Toug, Bpiokoue Ta A kai B.
Ma tov uToAOYIOHO NG MAEUPAEG Y EMAEYOHE TOV TUMO:

Y a-86 A+ B A-B

= ote
P > P > nu 2 H 2

Ma tov €AeyX0 XPNOWHONOIOUUE Kal TAAL TO VOHO TwV NUITOVRV.
npa nué nuy

NHA nuB nur
Tov onoio uetaoynuatifope wg efiig:

nuaotepA = nuBoteuB = nuyoteul

Kal aVTIKABIoTOVTAG TIC AVTIOTOIXEG TIMEG npénel va enaanBedeTal.
Bdoet TV napandve ouvtacope To £EAG PUAAO uTIOAOYIOHOU, OTN dlapdp-
@won Ttou onoiou pag odnyouv oi eMAEYEVIEG TUTOL



®YAAO YNOAOTIZMOY

A+ B A-8B Y
2 2 2
a-86 a-86 a-6 a-6
= 30° 26’ rkoyouv = 9,93569 | Aoynu = 9,70439 AOYEQP = 9,76870
a+ 6 a+ 6 a+ 6
2 = 73° 5 (hoyTep = 0,53614 | AoyoTep = 0,01921
r r r
? = 24° 10" | Aoyoop = = 0,34803 | Aoyoop — = 0,34803 es—
+B L A+B A+B
> = 81° 23,49-Aoyeqp = 0,81986 Aoynu 2 = 9,99508
A-B A-B A-B
T= 49° 42,2~ Aoye@ 5 = 0,07163 |Aoyotep = 0,11764
A = 131° 56
B = 31°41,2
Y . 37° 16,4~ Aoye@ = . 9,88142
2 2
Yy = 74 328
‘EAeyyxog.

Aoynua = 9,98783 Aoynué = 9,83106 Aoynuy = 9,98401
AoyotepA = 0,12284 AoyotreuB = 0,27961 Aoyoreul = 0,12666

0,11067 0,11067 0,11067
206 Tpbmnoc.

Av xpnoonoujoope TOoV TPiTO and TOUG TUMOUG TWV NUNAPNUMTOVWV
TAEUpAV, Uropoupe va urnoloyicope apéowsg v MAeupd v wg e&fig:

NEnpy = nunp(a - 6) + nuanuénunpl (M
Av B8éoope nunpX = nuanuénunpl (2)
o (1) ypdpetat: nunpy = nunp(a- 6) + nunpX (3)

AoyapiBpifovrag m-(2) éxoue:
AoynunpX = Aoynua + Aoynué + Aoynunpl

‘Evot £xope v €&fig katdtain yia tov unoAoyiopd Tou nunpX Kat Katémy

TOU :
nHTey Aoynua =9,98783
Aoynug = 9,83106
Aoynunplm = 9,22428

AoynuripX =9,04317 => nunpX = 0,11045
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kat enedry Bpiokope nunp(a — 8) = nunp(60° 50°) = 0,25632 n (3) ypagpetat:

nunpy = 0,25632 + 0,11045
=> nunpy = 0,36677
=> Yy =74° 32,8

O unoAoyiopdg T@pa Twv unoAoinwv otoixeiwv A kat B uropei va yivet pe 1o
VOO TWV NUITOVWV N HE TOUG TUTIOUG TWV MUMAPNHITOVWV YWVIDV

NUNPA = nNu(T — B)Nu(T — Y)otepBotepy (kukAkd)

a+6+y

2" aut} TNV nepintwon €xoue, eQdooV T = 5

=110°21,4", o €&ng
pUAO UTOAOYIGUOU.

S®YAAO YMOAOFIZMOY

A B

a= 103° 30’ Aoyoteua = 0,01217

8= 42° 40 Aoyotep6 = 0,16894

Y= 74° 32,8 Aoyotrepy = 0,01599 Aoyotepy = 0,01599
T-a= 6° 514 Aoynu(t - a) = 9,07695
T-68= 67414 | Aoynu(t ~ B) = 9,96621
T-—y= 35°48,6° | Aoynu(r —y) = 9,76723 Aoynu(t — y) = 9,76723

A = 131° 5,6«——AoynunpA = 9,91837

B= 31° 412 AoynunpB = 8,87234

306 Tpdémog.

XpnoyonoloOpe 1 péBodo Twv opfoywviwv Tplydvwv. Avallope To S0BEV
Tpiywvo og dUo opbBoydvia Tpiywva, éniwg neprypdpope om § 5.7 ¢pEpovrag
and mv KopuPr] A uEYIoTo KUKAO KABeto otmv mAeupd Bl (ox. 5.7y).

EmAdope Aonév mpita To 0pBoymdvio oPaIpikd Tpiywvo AAlN, tou onoiou,
agoU yvwpifope ta otowxeia 8, I, Ba unoloyioope ta u, MA, kat ywvia A,.
ZXNUaTifopue Aonév yia To TPiywvo autd Tov KATAAANAO KUKAO HE TOUG TIEVTE
TOMEIG, MPOKEWEVOU VA MPOKUYPOUV KATA TA YVWOTA Ol anatToUpEVoL TUTIOL Yia
v eriAuon Tou.

1) YrolAoyiouéeg rA.
Me I peoaio kat 8, ou-F'A mpookeipeva otoixeia éxope (ox. 5.79).

ouvl = op(cu-TA)op8
= ouvl = eplAop8
= g@lA = ouvlepB (1)



o,,\o'f"’o

Ix. S.7v. zx. 5.75.

2) YmoAoyiouog A,.
Me 8 peoaio kat Ay, M mpookeipeva otoixeia £xope:

ouve opA, o0l
=> Oo@A; = ouvBepl : (2)

3) YnmoAoyioudés u:
Me To oTOIXEl0 OU-U peocaio kat anévavrtl Ta 8 kat [ EXope:

ouv(ou-u) = nuénulr
=>> nuu = nuénur (3)

4) Tunog¢ esnaAnBeuocws.
Me ou-u pecaio kat A,, ou-lFA mipookeipeva otolxeia, Exope:

ouv(ou-u) = opA;0p(cu-lA)
= nuu = opAeplrA

10 ®YAAO YNOAOrIZMOY

ra A, u

8 = 42° 407 AoyepB = 9,96459 | AoyouvB

9,86647 |Aoynué = 9,83106

r= 48 20 Aoyouvll = 9,82269 | Aoyeqll = 0,05065 |Aoynulr = 9,87334

rA = 31° 29,8 «———AoyeplrA = 9,78728

[

9,91712 | AoyooA, 991712

]

A, = 50° 26" <+—TAOYOQA,

Uy = 30° 25°
<Aoynuu
U, = 180° —(30° 25°

9,70440 |(Aeyx0q)«———thoynuu = 9,70440

Maparipnon. I-i__ TIWT U, e peyaAiTepn and 90° anoppinTeTa, yati n arnévavt mg u ywvia
I eivar < 90°

€vre

\BPY,
@
R

ST
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Topa oto deltepo opBoydvio opalpikd Tpiywvo ABA (0. 5.7y) éXOuE:
BA = a-TA = (103° 30°) — (31° 29,8") =

= BA =72 0,2
‘Apa éxope yU' autd to Tpiywvo (ox. 5.7g).

1) YmoAoyiouég vy.
Me y pecaio kat ou-u, ou-BA anévavtt otQixeia, £xope:

ouvy = nu(ou-u)nu(ou-BA)
ouvy = ouvuouvBA : (1)
ou-BA
Ix. 5.7¢.

2) YnoAoyioudég B:
Me ou-BA pecaio otoixeio kat B, ou-u npookeipyeva éxope:

ouv(ou-BA) = og(ou-u)opB
= nuBA = e@uogpB
== opB = nuBAoopu (2)

3) YnoAoyiouog A,.
Me ou-u pecaio kat mpookeipeva 1a A,, ou-BA, éxoue:

ouv(ou-u) = opA0p(cu-BA)
= nuu = oPAEQBA
OpA; = NuuUoPBA (3)

4) Tunog enaAnBcuoewe.
Oewpoupe Ta dyvwota otoixeia y, B, A; pe y pecaio kat A,, B nipookeipeva
Tou, dpa:
ouvy = 0QA,0pB (4)

Zuvtdooope TWPa To 20 QUAAO UMOAOYIOUOU.

€Yr€

\BPYs

ST

R
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20 ®YAAO YMOAOTIZMOY

B A; Y
u = 30° 25 Aoyopu = 0,23130 Aoynpu = 9,70439 Aoyouvu = 9,33570
BA = 72° 0,2 AoynuBA = 9,97821 | AoyopBA = 9,51178 | AoyouvBA = 9,48998
B = 31° 41,2° |«AoyogpB = 6,20951 .
Az = 81° 39,6 |<AoyopA, = 9,21617—F—AoyopA, = 9,21617
Y = 74 32,8 <-Ao§ouvv = m—-h(é)\evxoq)ﬁ——?\oyouw = 9,42568

‘Etot Aomédv Bpiokope yia Ta dyvwaTta oToIXEia Tou 11pog eMiAuon Tply@vou
ABr:

y = 74° 32,8

B = 31° 41,2
Kat A= A; + A, = (50° 26) + (80° 39,6°) = 131° 5,6’
4o0¢ Tponog.

Enedn o 1porog autdg eival kdAnwg oUvBETOC, AnMAWG TOV TEPLYPAPOLE:
Mriopolpe va xpnotponoujcope katdAAnAa tou tunoug Tou Gauss. ‘Etol ané
mv etiowon:

a-86
nuA_B=nu 2 ouvL
2 Y 2
nu Y
. Y - - r
ouvenayetai Aoy (nu 2—np 5 ) = Aoynu + Aoyouv ? 1)

6nou To deltepo péAog unoAoyiletal agou a, 8, I divovral
Ané v etiowon:

nua + 6
cuv A-B _ 2 HHL
2 Y 2
T]IJE
3 Y - a+ 8 r
ouvenayerai Aoy (nu—z— ouv 5 > = Aoynu + )\ovnp? 2)

6nou To deutepo péAog umnoloyileral, apoU a, 8, I divovral
Agaipolpe andé tnv egiowon (1) v efiowon (2):

Aoy (np Y—np ) — Aoy (nu ;—OUVT) =k 6rou k yvwotd

2 2



=> AoyeQ - k
ard orou unoAoyiZetar n dagopa A — B.
Opoiwg epyalépeba pe Toug TUTIOUG:
o a—-8
v
A+ B e r
| = ouv—
" - ouv L z
2
= a+ 6
uv
A+ B 2 r
Kai auv: = e
2 y W3
guv—
2

urnioAoyifovtag kat tTo aBpowopa A + B.

AgpoU unoAoyicape 1o A + B kai To A — B Bpiokope katd ta yvwotd ta A kat B.

Ané v efiowon (1) Twpa, aviikabot®vrag Ta A kat B, propoupe va

urnoAoyioope Tov Aoynu %dpu Kal To Y.

Aiepeuvnon tng nepimrwoews .
Zmv nepintwon aut nou divovtal 0o MAeup£Q Kat N MEPLEXOUEVT) YWVIQ, TO
Tpiywvo eivalr mAvrote KATAoKEUAOIHO.

5.7.5 Nepimrwon IV.
Alfvovral pia mAeupd xai ol npookelpeveg ywviee.

Mapddeiypa.
127) Na emAuBei Tuxov opaipikd tpiyovo tou onoiou divovrar: B = 108° 20,
= 104° 28°, a = 72° 42" (ox. 5.701).

CYrC

\BPY,
@
R

ST



1o¢ Tpoénog.
Xpnouonotoupe Toug avaioyikolug turoug Tou Napier. I'a Tov UTOAOYIOUO
TV TAEUPQV B Kal Y EMAEYOHE TOUG TUTIOUG

6 +vy ou B-T 16 B+I'8 a

€ = ouv —

M 2 2 H 2 (p2

«a c 6—-v B—rms B+re a
L —_—= —
? > nu > K 2 (P2

8 —
Y kat ™ Swagopd —zl

6 +
ondte and autolg unoAoyilope To GBpoioua

kaiL and autodg (AUvovtag To ouatnud Toug) Bpiokope ta 8 kai y. lNa Tov
urtoAoyiopd ™¢ ywviag A dlaAéyope tov TUno:

o<p£=m;6+vo-reu6_y . B-T
2 2 2 2
Ma Tov EAEYXO XPYVIOWOMOIOUHUE TO VOUO TWV NUTOVWV: .
nua _ mpé My
nuA nuB nur

Bdoel Twv napandvw ouvBitope 1o €Eig pUANO umtoAoyiouou.
OYAAO YNOAOTIZMOY

QOYAAO YMOAOTIZMOY

8 +yY 8-y A
2 2 2
B-I . B-T B-T B-T
2 = 1° 56 onouvT=9,99975 onin=8.52810 onsq>—2—=8,52835
B + B+T B+T
2 =106" 24 onreuT=0.54923(—) ono‘reuT=0,01804
a a a
T = 36° 21° Aovegp T =9,86683 Aoyep T =9,86683
6 +vy

6 +y 6 +y
Aoye:pT=0.41581(—) onnu—z—=9.97015

8-y 8 -
oneq;T=8,41297 onm'eu-z—v=1,53693
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‘EAeyxoc.

Aoynpa =
AoyotepA

9,97989 Aoynué
0,00835 AoyoteuB

9,98824

20¢ Tpébnog.

Epyalépaote pe moAikd 1piywvo. Oewpolue TO TTOMKO Tpiywvo A'BT’ Ttou

50Bévtog, ya 1o omoio &xops:

Tou noAkoU Aownév yvwpifope dUo TAEUpéG Kal TV nepexopevn ywvia, dpa
HropoUpe va To erAlgoue (nepirrwon lIl.). Oa epappbéoope Tov MpwWTO TPpdMo
™G nepumtdoewg il xpnoponowsvtag Toug eErig TUNMOUG and Toug avaAoylkoug

9,98829

A" = 180° — a = 107° 18’
6 =180°-B = 71° 40
Y =180°-T = 75° 32

9,96567 Aoynuy
0,02262 Aoyoteul”

= 9,97430
= 0,01399

9,98829

Tou Napier:
I+ B Y — 6 Yy + 8 A’
€ = guv TEH o
A 2 %2
mM-B -6 Y + 6 A’
€ = NM OTEN op—
M 2 2
a Y -8 r+ B r-B
EQ—= €@ nu otel
¢ 2 2 2 2
SYAAQ YNOAOIMIMOY
r+p r-p a
2 2 2
V-8 v-e V-6 v -6
P 1° 56° onouvT=9.99975 onin;a.szmo Aoye =8,52835
Y + 6 Y + 6 Y +6
ra— 73° 36" ontsuT=0,54923 onmeuz——-0,01804
A A A
T = 53° 39" | Aoyop T =9,86683| Aoyog T =9,86683
r+p S

= 69°

=1

1° 29"

r+
- )\ovs(pT=0,41581

= 67° 31°

= 50° 36~

r-g
one(pT= 8,41297

r+ s
Aoynu-2—=9.97015

B’
=1,58693

hoyoren—
OTE
oyorey—

=0.08543

2
r-B
2
roo= 729
B
a
2

=101° 12

.
hovee —-




Ba é&xope Aomodv:

6 = 180° - B" =180° — (67° 31") =112° 29’
y = 180° - " = 180° — (70° 29°) =109° 31"
A = 180° —a = 180° — (101° 12) = 78° 48’

3o¢ Tpdbnog. .
XpnoworoloUpe €vav and Toug TUMOUG TWV TECOAPWV CUVEXDV OToIXElwv:
MNpdayuatt diaAéyovrag and Toug TUTOUG autoug ToV:

opBoteul = otepaceB + opacelr
Kat AUvovTag wg mpog opB £XOuE:
o8 = nul(otepaopB + opaoepl )

MNapatnpoupe 6TL N TMAEUPA 8 pnopel va untoAoyioBei, yiati 6Aa Ta otoixeia
ToU deuTepou péAoug Tou TOmou Sivovral

‘Eva 008000 pelovéKnua otnyv nepintwon aut] eivatl 6t o Tonog dev eival
Aoyiot6g dia Twv AoyapiBpwv, ondte npénet va unoAoyioBei xwplotd kG0e 6pog
ToU aBpoiouparog.

Epoboov umnoloyicBei n 6, kardmv unepamhouctelstal n elpeon TWV
untoAoinwv ototxeiwv A Kat y.

4o0¢ rTpbnog.
Me Toug Tumoug Tou Gauss. Epyaldpacte 6nwg neptypdpetar oy nponyou-
pevn niepirtwon ll (tpénog 40g).

Aiepeuvnon Tn¢ nepmrwoecws IV.
Kau otnv neplittwon autr}, katd v onoia divovrat pia mAeupd kat ot
TIPOOKE{pEVEG YWVieg, TO TPiywvo €ival MAVTOTE KATAGKEUAOWLO.

5.7.6 Nepimrwon V.
Aivovrar 2 nAeupéc ka1 n ywvia n amévavn oe pia ané auréc.

Napaderyua 1.
128) TuxévTog opapikol Tplydvou yvwpilope Tig TAEUPEG a = 43° 40° Kau TN
yovia 8 = 34° 30° ka1 ™ ywvia B = 32° 20°. Na smAu8ei.

1o¢ Tporog.
Xpnowonotovye To VOO TV NUITGVOV 08 GUVEUAOUO HE TOUG avaAoyikoug
Tonoug tou Napier. ‘ETol €xope:

anuB
rnamvaA: nuA=&
nué
=> nuA =nuanuBotep6 (M
Nnamr: o r_ 2+ 8, A_ch::'a_6 2
nt MR R 2 @



Fa ) . Y _A+B_ a—Bo_re_A—B
my. ¢ 5 - nu > EQ 2 u >
Epapuofovrag tov tuno (1) éxoue:

a = 43° 40 Aoynpa = 9,83914

6 = 34° 30 Aoyotep8 = 0,24687

B = 32° 20 AoynuB = 9,72823

Ay = 40° 415 _
<= AoynuA = 9,81424

A, = 134° 18,5

3)

Eneidfa > 68 => A > B dpa dextég Kat o1 dU0 Tipég Aq Kal A, CUVETIRG
éxopue 800 Aloelg.
Ma tov unoAoyloud Tdpa Twv y kai I kvoue to eEig pUAAO untoAoyiopuol:

OYAAO YNOAOTIIMOY

Fy Y LIPS Y2
A+ B Ay + B
2 =36" 30,7 onnuT=9.774s1
Ay - Ay -B A -B
2 = 4° 10,7 onsvT=8,m65 onateu2—=1,13750
a+ 8 a+ 6 a+ 6
2 =39 § onnuT=9.79985 )\ovnuT-—s.?ssss
a-86 . a-86 a-8 a-86 a-6
2 = 4° 35 Aoyo-reuT=1,09740 onttpT=8,90399 onoteuT=1,09740 oneq>2—=8.90399
r, ry ‘
T =60° 2,5° Aoyop T =9,76070
Fy =120 6
Y1 | Y1 ——
— =3F 125 Aoyeq - =9,81600
Y1 = 66° 25
A+ B A+ B
2 85° 49,2 - AoynuT=9.99884
A, -B A,-B A,-B
= 53° 29,2 AoveQ 2 0,13058| ono'rspT=0.09490
2 rz
T = §° 21,6 - AOYOD 2 =1,02763}
M = 10° 43,2
\: - & ar Aoyep —-2’ =8,99773
Y2 =11°22




‘EAeyxog.
AoynuA = 9,81424 AoynuB =9,72823 Aoynul =9,93717 Aoynull = 9,26953
Aoyotepa = 0,16086 Aoyotep8 = 0,24687 Aoyotepy = 0,03788 Aoyotepy = 0,70534
9,97487

9,97510 9,97510 9,97505

‘Exope Aownov Tic effig dUo Auoelg:

A= 40° 415 A, = 139° 18,5°

r=120° 5 Kat M, = 10° 43,2

y = 66° 25 Yo = 11°22°
20¢ Tpénog.

XpnowgorotoUpe 1 péBOd0 Twv opBoywvinv Tpiydvwv. PEpope and v
. kopu@n I péyiloto kUkAo kGBeTo oV MAeupd AB. ‘Eotw A n topr. To Tpiywvo
xwpiletal ota dUo opBoydvia opalpikd Tpiywva BrA kat ArA (ox. 5.77), Ta

oroia kat erAUopeE.

Ix. 5.7

a) EnmiAuon ogpaipikou tpiyswvou BrA.

1) Ynoloyioué¢ BA.

ouvB = ogaogp(ou-BA) = ouvB = opaepBA
=> gpBA = ouvBega (1)
2) YnoAoyiouog Y.
ouva = opWopB => oW = ouvaepB (2)

3) YnoAoyiouéc u:

ouv(ou - u) = nuanpB => npu = nuanuB (3)

€vre

\BPY,
@
R

ST
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BA y u
a = 43° 40 Aoyepa = 9,97978 Aoyouva = 9,85936 Aoynua = 9,83914
B = 32° 20r AoyouvB = 9,92683 AoyepB = 9,80140 AoynuB = 9,72823
BA = 38° 53,2«}—AoyepBA = 9,90661
W = 65° 23,8<«-AoyopW = 9,66076 «\— AoyopW = 9,66076
U = 21° 40,3} -hoynuu = 9,56737 <} (éAeyx0q) ————— Aoynuu = 9,56737

8) Eniduon ogaipikou Tpiywvou FAA.

Tou ogpaipikou Tprydvou MAA yvwpiope T@pa, and MV TPONYOUMEVT)
eniAuon, v MAeupd u kat v rMAeupd B, Tnv omnoia éxope dedopuévn. Oa eival

Aowrév (ox. 5.7n).

ZX. 5.7n.

1) YmoAoyioudg A:
ouv(ou-u) = nUAnu6
nNUU = nUANue
NHA = nuuotepB
2) YmoAoyiouég AA:
ouvB8 = nu(ou-AA)nu(ou-u)
ouvB = cuvAAcuvu
OuvAA = guvBtepu

3) Ymoloyiouég X:
ouvX = opBog(ou-u)

=
=

ES
=

4) Tumog enaAnBeiocwg:
ouvX = nuAnu(ou-AA)
ouvX = nuAcuvAA

= guvX =

apBeu

€vre

\BPY¥s
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A AA X
8 = 34°30° Aoyotepu8 = 0,24687 | Aoyouv6 = 9,91599 | Aoyop8 = 0,16286
u = 21°40,3’ Aoynpu = 9,56736 Aoytepu = 0,03184 | Aoyepu = 9,59920
A, = 40’415
A, = 139"18,5'}‘_7\0“'”\ = 9,81423
AA.= 27°31,5%4-A0YOUVAA =94783-«—- AOYOUVAA =9,94783
X = 54°40,6«— AoyouvX =9,76206 ~— AoyouvX =§,76206

Znpsiwon: ES®, oto 1plywvo mou emAUope, enedn u<90® => A<90°. Enopévug
dexm) n Ty A, = 40° 41,5,

‘Exope Aoinév Suo Avosig: To 1piywvo A.BIN kai 1o Tpiywvo ABI. Ta
{ntolpeva orolxeia kGBe Tply@vou sival

Tpiywvo A,Br:

Ay = 40° 415, Ty = X+W = 120° 44" kat y; = BA+AA = 66° 24,7

Tpiywvo A,BI:

A, =180-A, =139°18,5, M, =W-X=10°43,2"katy, = BA—AA = 11° 21,7

Napédeiyua 2.
129) Na emAuBei Tux6v opaipikd Tpiywvo, Tou onoiou divovrar:
a = 124° y = 42° ka1 A = 52°.

Avorn.
Napatmpoupe 6TL and To VOO TWV NUITOVEV UMOPoUE va urtoAoyioope ™
yovia . Opdypatt:

nHa_ _ WY DHAY
npA nur nua
nul = npAnuyoTepa (1)
AoyapBpitovrag:

Aoynulr = AoynpA + Aoynuy + Aoyotepa
‘Apa €XOME:
AoynuA = 9,89653
Aoynuy = 9,97821
Aoyotepa = 0,08143

Aoynulr = 9,95617

= =643 NI =180°-T = 115° 187"



Napatmpolpe 6uwg 6Ti enedn a > y 8a npénet kat A > 7 1o onoio dpwG £5@
dev oxuet. "‘Apa dev undpxel Alon.

Aigpeivnon Tn¢ mepmroocws V.
Npénet va €xope undyn pag v 1didéTa:

«EGv duo TAeupéq evog oPaipikol TPy@vou eival Gvioeg, ot anévavTi

Ywvieg eivat Gvioeg kat n pEyaAdTepn ywvia Keitar amévavit ot
HEYAAUTEPN TIAEUPG>.

5.7.7 Nepimrwon VI.
Aivovrar duo ywvieg xa1 n nAcupd n anévavti oc pia and autéc.

Napadeiypa.

130) Na eniAuBei opaipiké Tpiymvo, Tou omoiou yvwpilope Tig ywvieg A = 86°,
[=14° xat v M\eupd a = 24°,

10¢ Tpdmog.

XpnooroioUpE TO VOHO TWV NUITOVWV OE OUVBUAOUO HE rouq avaAoyikoug
TUnoug Tou Napier.

Ma tov unoAoywoud Qg v: npy = nulotegAnua 1)

lMa tov unoAoyioud twv 68 kai B dwahéyoue toug TUMOUG:

8 A+l oreA_r Ecx—\( @)
8<P? =nu > M > ¢ 5
B a+y a-y A-T
— 22T 3
0P = MU —— otep — e — 3)
E@apuoélovtag tov TUNo (1) éxoue:
r= 14 Aoynulr = 9,38368
A = 86° AoyotepA = 0,00106
a= 24 Aoynua = 9,60931
Yy, = 5°39,6
}<: Aoynpy = 8,99405
Yo = 174°20,4°

Enedn I < A t61e npénel y < a dpa n Seltepn Tiun v, anopplretal, ‘Apa oto
nmpoBAnua umdpxet yia Auon.

MNna tov uricAoyiopé twpa twv 8 kat B ocuvtdooope 1o €ERg PUAAO
UTTOAOYIOHOU:
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®YAAO YNOAOrIzMOY

8 B
a+y
=14°49,8’ Aoynjk =9,40816
a- a-y a-vy
= 9°10,2 Aoyeq)———z——-=9,20798 AOYOTEL: 2 =0,79761
A+T A+T
=50° Aoynu: =9,88425
- - A-T
P =36° AoyoTep: =0,23078 )\oveq)——2—-=9,86126
(3] 6
— =11°52,8"«— Aoyep —— =9,32301
2 2
6 =23°456"
B B i
—— =40°35,8'« Aoyop —— =0,06703
2 2
B =81°11,6

‘EAeyxo¢ (Me TO VOHO TWV NUITOVWV).
AOynuA =9,99894 AoynuB =9,99485 Aoynul = 9,38368
Aoyotepa = 0,39069 Aoyoreu6 = 0,39479 Aoyotepy = 1,00600

0,38963 0,38964 0,38968

20¢ Tponog.

Bewpolpe 1o NMOAKS Tpiywvo A'BT’ Ttou d00évtog. Téte Ba éxoue:
a’ =180°-A =94° y’ = 180°— 14° = 166° ka1t A" = 180°— a = 156°. Mapampolue
611 npdkettal yia v nepimrwon V. Mrnopoupue Aotndév va ertAlGoE TO TIOAIKS
A'BT’ 84cel g nepmrwoews V kat Katémyv va aviikatacTiioope katd ta
yVwoTd.

Aiepeovnon 1ng nepmrwosws Vi
Mpénel va éxope unoyn pag v IddTTA:
«Av duo ywvieg opalpikol Tpy@vou eival Avioeg, ol anévavti MAeUpég
eival dvioeg kal n peyaAuTtepn mAeupd keital andvavti otn peyaAdtepn
yovia»,

5.8 AOKNOEIG.

131) Na emiAuBei 1oooKkeAEG opalpikd Tpiywvo ABI pe kopun A kat iceg MAeupég TICB =Y =
=158° 26".
Na erAuBouv Ta mapakdtw Tuxovra opaipikd Tpiywva, 6tav divovral ta £§fig ototxeia
TOoUG:
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132) a = 112°, 8 = 61°, Y 68°.

133) a = 52° 26, 8 = 7830, y= 34 10.
134) a = 163° 49, 6 = 69° 34, y =128 16"
135) a = 56° 223, 8 65° 549, y = 78 274"
136) a = 108° 56,4, 8 = 58° 04,8, y = 122° 156"
137) a = 126° 29,6, 6 = 128° 016", y = 30° 46,6
138) a = 59° 094, 6 = 101° 63,9°, y = 98° 47.7".
139) A = 129°, B = 42, r= 78 20.
140) A = 75° 43, B = 110° 28", I = 130° 33.
141) A = 102° 142", B = 54° 324, I = 89° 05,76"
142) A = 51° 444", B = 59318, = 76° 202"
143) A = 134° 354, B = 108° 136, I = 79° 57"
144) A = 116° 01,8, B = 103° 176, [ = 94° 21,2".
145) A = 71° 028, B = 119° 252", I = 60° 456"
146) A = 138° 40,7, B = 67° 238, = 101° 50,4".

Na emmAuBouv ta akdéAouBa TuxdvIa oaipikd tpiywva, yia ta omoia yvwpifope 6T

147) 8 = 47° 30, a=105°10, I = 51° 20"
148) a = 136° 02,9, y = 21° 463, B = 75° 314"
149) a = 71° 10, 8 = 35°20, I = 60°30.
150) 8 = 86° 45,2, y = 108° 368", A = 67" 40,2".
151) a = 61° 51,7, y = 67° 554, B = 111° 57,9".
152) a = 74° 32, B = 104° 10", I = 101° 14
153) A = 47° 13,3, B = 120° 09,9, y = 123° 316"
154) A = 88° 245, 6 = 98° 10, vy = 100° 09
155) A = 54° 01, B =121°25, y= 55 14
156) A = 76° 10, B = 41° 20, y = 148° 30.
157) a = 56° 064, B = 104° 30,7, = 62° 52,1".
158) a = 67° 22, B = 170° 32°, I = 132° 09..

Na emAuBolv Ta mapakdtw Tuxovra ogaipikd Tpiywva, yia Ta onola £xope:

159) a = 44° 52, 8= 35°10, B = 33 30.
160) a = 98° 532, y = 64° 358, A = 95 234"
161) 8 = 163° 14, y= 72° 06, B = 128" 47"
162) a = 80° 053", 6 = B82° 04, A 83° 34,2".
163) a = 48° 20, y = 26°10, A = 62°30.
164) A = 117° 544, I = 45°086’, a = 76° 37,5
165) A = 96° 128, I = 45°344", y = 27° 20,3.
166) a = 37° 10/, A= 52°40, B = 22 30.
167) y = 26° 12, A= 65°27, = 38 34.
168) A = 104° 40°, B 80° 13,6', a = 126° 504"
169) B = 33° 14, 8 80° 05, y = 70° 12"

5.9 Gswpnua Tou Legendre.

Av oL TAEBPEG EVOG OPAIPIKOU TPLYMVOU £ival MOAU HIKPEG, OUYKPIVOuE-
VEG HE TNV aKTiva g o@aipag otnv onoia avriket, T6TE KGBE ‘ywvia Tou
oQalpikol TPIY@VoU unepBaiver katd To W meg owmpmﬁt: unegoxf[q,xnv
avtioToKn ywvia tou eninedou TPIy@VOU, TOU OTOIOU Ot MAEUPES éxouv‘
10 i6lo prjkog pe g QVTIOTOIXEG TOU OQaipikol rpwcbvou.

Anédei&n.
Av 8 ek@pdletal oe aktivia, yvwpilope 6t

\BPY,

€vre

R
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e =8 -t -
0 04

Kat ouv = 1 - + -
21 4!

‘Eotw Aowmév ot AB,IN eival ot ywvieg kat a,8,y ot MAeupég o@aipikol
TPYWVou, EKPpacpéveg oe aktivia. ‘Eotw R n aktiva g ogaipag kat x,,z Ta
HAKN Tov T6Ewv mou oxnuartifouv Tig nMAeupég avtioToiXa.

Mvwpifope 6t a = xR (ox. 5.9), 6rou a n enikevipn ywvia O aAAd kat n
TMAEUPA TOU OQAIpIKOU TPLyWVOU.

X
0 Ex. 5.9.
R
. 5 ; z X ' z
Apa avti a,8,y prnopoUpe va ypdagoue avriororxa A B R
‘Etol . X +
: a= —-
e R 6R°
x2 x*
Kat ouva =1 + —
2R?  24R*

Ouoing exkppdalovral Ta ouvB, nuB, cuvy Kat nuy.
AN6 10 BepeAddN TUMO TWV CUVNUITOVWV EXOUE:

ouva — ouvBouvy
nuénuy
Kai avtikabiotwvrag (a@ou napaleiPope 6Aeg Tig SUVANELG MAVK and 4) EXope:

ke () (feie
2R2 = 24R* 2R 24R* 2R?  24R*
Yz P2 2

R2 ( - BH"’)( 6R? )

(exteAdvTag MpdEelg kat napaAeinovrag 6Aeg Tig Suvapelg navw, and 4) =

OUuvA =

OuvA =

(WP+2%-x2) + (x*- p*- z*- 6y?2?)

2R? 24R*
Yz A $2+2z2
R? 6R>
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(apou Y xat z givat MOAU pikpd kat 1o Y2+22 gival MOAU KPS GUYKPIVOUEVO HE
0 R?) =

1
12R?

2
L [¢2+22—X2 + (¢~ gtz 6\[1222)] |:1+l116;22 ] =

2¢z

{kat TtaAL ekteAwvrag MPAEEiq kal mapaleinovrag Ti¢ Suvapels navw ané 4) =

Y2+z2%x? N XA+ 20— 29222 2227 2x2y? )
2z 24yzR?

‘Eotw twpa A,, By, I ol ywvieg Tou eninedou tply®vou, Tou onoiou ot
TAeupéqg eivat x, ¢, z avriotoxa’

P2+22- x2
T0TE OUVA; = —— (an6é TOro 8(y) Tou tunoloyiou g eninedng
2yz Tprywvouetpiag oto TéAog Tou B18Aiou)
Kat XA+ iz 29272 272 2x2Y? = —4YPZPouviA,

‘ETor avtikabwotovtag omyv (1) éxoue:

2
YzouveA, @

OUVA = OuvA, - >
6R

‘Eotw t@pa A = A,=k O6mou k TOAU pukpd.
Tote OuvA =0uUVv(A;+k) = cuvA;— kouvA, (rtepinou) (3)

Kat £€tot andé 1 (2) kat (3):

_ YznpPA,
kr"‘lA1 - 6R2

_ YznuA,
6R2

KaL av S; = guBadd emunédou TPIY®VOU E€XOUE:

1
S, =—2—¢ZTH1A1
o= apa A= A+
Ki = —— = —
. e P ' 3R
. S,
opoing B= B, +ﬁ (4)
S,
r = |_1 +
3R,



MNpooBétovrag A+B+I = A;+B;+I;+S,/R, MPooEYYIOTIKA

S,

— Rz

= (A+B+I) — (A+B4+Iy)

AAG n Slapopd (A+B+T) — (A;+B;+Iy) = (A+B+I) — i eivat n opaipikn
UTMIEPOXT] TOU OQaipikol TPLymvou,

‘Apa 1o S;/R? gival n opaipiky unepoxr, SnAadr| To euBadd Tou opaipikou
TPydVoU (ue povada emQavewdv TO TPICOPBOYMVIO GPAPIKS TPIyWVO).

Ot tdnot (4) Aowmév ypagovrat:

A

1
A, +? - (opaipkr} unepoyn)

1
B = B, +?-{G¢UIDIKI’1 umnepoxm)

‘1
Il

1
ry +?-(ocpalpmr‘| uniepoxry)
5.10 Alagopikoi TUMOI.

MoAAég @opég avTipeTwtifope To MPGBANKUA TOU UMIOAOYICHOU ™mg perabo-
Mg evég otoixeiou Tou ogaipikol TPLY@VOU, N ormola TPOKUNTEL and ™m
HETABOAN pepKAV (Kat Xt GAWV) OTOIKEIWV TOU TPIY@OVOU QuTOU.

‘Eotw 10 opaipiké Tpiywvo ABI. Aivope wa pikpr atEnon BB' = dy omv
MAEUPA Y Kal akoAoUBwg pia pikpr) aténon M, = d6 otnv mAsupd 6. Téhog
augdvope kat T ywvia A katd dA. To onpeio t6te Iy £pxetan oto I,

Evvope ta onpeia B’ kat I pe £va 16Eo péyiotou kikAou (ox. 5.10a). ‘Exope
TOTE £va véo opaipiké Tpiywvo ABT . Apkei va unoAoyicope TOTe ™ diagpopd
Aa = BT’ — Bl ouvapmioel twv d8, dy kat dA.

‘Exope Aomév ) ouvdpmon a = f (8,y,A) ondte:

Aa = Af (8,y,A) = 1 (8+d8, y+dy, A+dA) — f (8,y,A)

CYrC

BPY,
\ I &,
R

ST
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‘Otav ta 6,y,A aukdvouv katd deé, dy, dA, kdBe pia and autég Tig avEfoeg
npo&evel oTo a peTaBoAéc Aq,, Aa,, Aas unoAoylSueveg avtioTolxa and Tig:

Aa, = f (8 + dB, v, A) — f (8,y,A)
Aa, = f (8, vy + dy, A) - f (6,,A)
Aaz = f (8, Y, A + dA) - f (8,y,A)

Av Ta d6, dy, dA eivat apkeTd pikpd, pnopolpe va aviikatactriooye ta Ag,,
Aa,, Ag; e Ta avtioToa d1a@opikd Kat va ta uroAoyicope and Toug TUNouq:

of
Aa1 = d01 =-_ae d6
. of
Aa, = d02 ='a—YgY
of
AQQ = d03 =_aA dA
and o6mou TeAlkd 6a TMpoKUYEL
f f f
Aa = (8,y,A) =B_ dé + —2—— dy + a—dA = da,+da,+da,
08 oY oA

MeAetwvtag Tnv enidpaon erni Tou a Ing kade auffoewg Katl npooBETovrag
Ta HEPIKA aNOTEAEOHATA, ETHTUYXAVOUE [la POOEYYIOTIKY) EKppaon Tou Aa pe
éva tuno tou oAlkou dagopikol Tou a.

a) YrnoAoyiouo6¢ rou da,.

Au&avope katda dé Tnv mMAeupd 8 kat To onueio I €épxetal oto I''. Evidvope 1o
onueio B pe to I pe éva 1680 péylorou kikAou. MpoBaAiope to onueio I
enavw oto 16§0 Bl kat éotw H n npoBoAr tou (ox. 5.108).

210 aneipoot6 opBoydvio Tpiywvo MHIM n mAeupd HI = da, napotavel myv
av&non tng nmAeupdg Bl mou avtiotolkei oe pia avgnon dé g rmieupdg 6.

‘Exope Aomnév BI" = BH = a katH = 90°. Ene1d1} ol augfjoelg eivai moAld pikpég,
Bewpoulpe TO Tpiywvo MHI eninedo.

ZupBoAifovrag pe dIf T dwagopd F'—I €xope:

da, = d8ouvl".
‘Apa: HI = da, = dBouv (F+dl) = dé [ouvl ouvdl — numudr ]
=> da; = d8 [ouvl - 1nul-dr ]
=> da, = ouvldé — nuidlrde
KaL eNewdy o 6poc nui-dr-dé eivar aueAntTéog HnMopolue va ypayope:

da
da, =——dy = ouvid8
oY
8) Ynoloyiouég tou da,.
H avEnon katd dy Tne MAeupdq Y, emeépet aifnon katd da, g MeUpaq a.

"Apa propei va unoAoyio8ei 6nwg Kat n da,. Apkel Aonédv va evaAAatope ta 6
Me Yy kat T pe B. "Apa:

€vr,

ST
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da
da, =——dy = ouvBdy
Y

y) YmoAoyiouég rou da,.

Twpa oto opapikd Tpiywvo ABIM divope otn ywvia A pia pikpry augnon dA. To
onpeio I' Té1e épxetal oto M. Evvope 1o B pe 1o I pe 1680 péyiotou KUKAOU
Kat o' autév npoBAaihope 1o I (ox. 5.10y).

‘Eotw K n mpoBoAn Tou. £10 anetpootd Tpiywvo MK, n KIr = dag naplotdavet
mv avgnon g Bl mou avtiotoxei omv avgnon g A katd dA.

©étope ¥ MK = x kat ¥ KIMA = Y kat unoAoyilope v das:

daz = KI' = ' ouvx = My
Kat enedn n ywvia ¢ woltal pe I + dry, éxope:

dag = M nu(l + dlry) = Mulr

ANAG eneldn| oo Tpiywvo AT n mieupd I'M” gival TOEo pikpol KUKAOU, EXOUE:
" = dAnu8, ané énou:

da

oA

da; = dA = nuénulrdA

Ix. 5.108. Ix. 5.10y.

Mapdderypa. :
170) Na peAetnBei n enidpaon piag petadoAniq de Tou mAdrog ¢, oto aliyous A,
evog aotépa I katd Tt duon Tou.

Adon.

To opapikd tpiywvo MNZI eival opBomAeupo, 81611 ZIM = 90° (oX. 5.108), kat To
o@apiké tpiywvo TN eivat opBoydvio oto N kat €xel MAsUpés @, p Kat
180° — Az. EQapuo6lope to dagopikd TUmo otnv mAeupd NI = p Tou TPLY®VOU
oupBoAifovtag pe Q Vv wPIKY Tou ywvia T oTiyury Mg SUoewg.

€Vr€

\BPYs
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‘Exoue:
Ap = dp = ouvld(180°-A,) + ouv(180°- Q)de+nu(180°~ Q)nuedN
Enedn &£ N = 90° => dN = 0 kat enetdrj n moAwn) andotaon p Tou acTépa
Sev petaBdMetrar => dp = 0.
‘Apa 0 =-ouvld(A,) —ouvQde => —-3(A,) = do
ouvl

[Ta ouvQ, ouvl Bpiokovtal apéowg ouvaptioet TV A;, ¢ kat & (1 p)].

ouvQ

IX. 5.108.

5.10.2 Aoxijoeig.

171) Av divovtal 1o mAdtog ¢ evég TOMoU Kai n andkAlon & evog aotépa, va SerxBel 6L TO
opAaApa otov uroAoylopéd ng Qpikrig ywviag, mou mpokdmnTel and To o@aipa dz katd Tov
npoodlopiopd e {eviBiakiiq anootdoewg, eivar dQ) = TepgotepAdz

172) Av X elval n napalaxTikr| ywvia actépa, Ta 5 ¢ ka1 3 napapévouy otabepd, va SeiyBel 6T
loxUeL N oxéom:

dz

—— = OUVQOUVAOTEUZ
dQ

173) Na deixBel 671 | ywviakr} TaxUtTta pe v onola £évag aoTEpag avépxeTal UNEPAVW Tou
opifovta evog Témou mAdtoug @, sEaptdrat pévo and to AfolB Tou.

174) e nola B£on npénet va napampnBel évag aotépag Z, GOTe T0 opdApa oTov npoodlopt-
oub Tou Xpdvou va eival ehdyioto (divovral n op8r) avagopd kai n kAlon Tou actépa).

175) Mowa elvat n mo kat@AAnAn 8£om yia Tov npocdiopilopd Tou Xpdvou; (YédeiEn: Apkel va
8polpe ot mola Béon Exope To eAdxloTo o@dipa dO).

176) Moiwa eivat n Mo kat@AAnAn 8éaon yia Tov mpoadiopiopd Tou AfiuolB evog aotépa;




KE®AAAIO EKTO
EQAPMOIMEZ ZTH NAYTIAIA

6.1 Tpiywvo opBodpopiag (1§ yfivo Tpiywvo).

H Bewpia e Zeaipikng TpiywvopueTpiag £Xet AUEOT EQApHOYT) OE TIpoBANpa-
Ta ¢ ynwne ogaipag kaBwg kat g oupaviag.

Mia mp@tn eQapuoyn e eival oto Aeyouevo Tpiywvo opBodpopiag (1j yrjivo
Tpiywvo).

Tpiywvo opBodpoyiac (1j yrjivo Tpiywvo) eival To opaipikd tpiywvo MNAB (ox.
6.1), To onoio BpiokeTal eMAvw OTNV EMPAVELA TNG YNNG Kal oxnuatifetar petagu
TOU TOMOU EKKIVIoewg A evég mhoiou, Tou Ténou a@ifewg B kat Tou idAou M
g yng o oroiog eivat op@VUPOG TPOG TO TIAATOG EKKIVIIOEWS.

Ix. 6.1.

O1 mMAeupég Tou Tpiy@vou opBodpopiag mpénet BeBaiwg va eivar T6&a
peyiotwv KUKAWvV Kat enedn ot mAeupég tou MA kat NMB wg t6&a Ttwv
HEONUBPIVOV TV avTioToiXwy Tonwv A kat B, eival T6§a peyiotwv KUKAwv, yia
va eivat kat ) Meupd AB TOEo peyiotou kUkAou Ba mpénel o mAoug va eival
opBodpouikég (§ 6.2).

Ztoixeia Tou Tpy@vou opBodpopiag eivar Aowrdv ta eEAg:
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MAsupéc.

a) To 160 MA Tou peEONUBPIVOU TOU TOTIOU EKKIVAOEWG, TO OTOi0 tooUTal HE
90°— @, (610U @, TO TMAAGTOG TOU TOTIOU EKKIVIOEWG A).

8) To T6E0 MNB TOU peonuBpivou Tou TOMOU aQi&ewg, mou toouTal pe 90°— @q
(6rou @, To MAGTOG Tou ToToU aPi&ewg B), av Ta @, Kat @, eival op@vupa Kat
pe 90° + @, av @, Kat @, eival erepwvupa.

y) H opBodpopikr) andéotaon y (§ 6.2) twv d0o téNWV.

lNwvieg.

a) H ywvia MM, n onoia woutat pe T dagopd punkodv A, petagld Twv Tonwv A
kat B.

8) H ywvia A, ou anoteAel v apxKry TAgUon.

y) H yovia B, ané v onoia 8pioketat n teAkn} mievon. (H TeAkA mAedon sivat
otoixeio Gxpnoto omv npdagn kat ondvia xpnolgonoleitat and Toug vauTi-
Koug).

6.2 OpBodpopia (Great circle sailing).

Aéyetal To pIkpdTEPO and 180° T6E0 Tou péyIoToU KUKAOU, TTIou ouvdEel duo
ténoug (onueia).

"Onwg yvwpifope ané mn Zeapikn TplywvoueTpia, To T6E0 auTd TOU HEYIOTOU
KUKAOU gival To eAdxtoTo and ta aneipa Té6Ea mou ouvdéouv Toug duo autolq
1610UG. H opBodpopia Aotrév anoteAei ™ cuvtoudTePN anéotaon petagd duo
TOMWV EMAVK OTNV EMMPAVELd TG YNG. To T68o autd Aéyetal kat opBodpopiko
1680 Kal Katd TV opBodpouikr) MAevon npoonabolpe va KivnBoupe 600 TO
duvatd endvw o' auto.

To pétpo Tou opBodpouikoUu TOEOU O TPOTa poipag pag Siver ™MV
opBodpopikry améoraon o VAuTIKA pilia. XapaktmpioTiké g opBodpopiag
gival 6TL OTPEPEL TO KUPTO TNG TIPOG TOUG NMOAOUG Kal TO KOIAO NG TMpog Tov
LIONHEPLVO.

Enetdn ot peonuépvoi g yng dev eivat mapaAAnAot petagl Toug, aAAd
OUYKAivoUuV Kat TEPvovTal oToug oAoug, n opBodpopia Toug TEUVEL UE SlapKWGg
peTaBaAAOpevVn ywvia (kGBe pia amd auTtég avTUTPOOWIEUEL TNV aVTIOTOKN
opB@odpopikij mAsuon). Enopévwg, yia va akoAouBricope opBodpopikr| mhevon,
MPEMEL va HETABAANOPE OUVEX®G TNV Topeia Tou mAoiou. Enetdn) opwg auto
otnv npagn eivat aduvato, akoAouBoUpe pia TeBAaoUEVN Ypauun mou eyypa-
@ope oTo 0pBodpopkd TOEO (0X. 6.2). PuokG 600 MEPLOOOTEPEG Eival ot
rm\eupéq G TeBAaopévng ypapung, T600 nePLocOTEPO auTr nipooeyyilel To
opBodpopikd T6Eo. O MAoUg EMAVM OTNV TEBAQOUEVN QUTH Ypapr, KOVTa oTo
0pB0dPOUIKO TOED, AéyeTal 0pfodpouIk6G MAOUG.

Ix. 6.2.
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6.3 Nofodpopia (Rhumbline).

A€yetai n kapnuAn nou ouvdéel duo TéMoug (onueia) Tng yRIVNG ETIPAVELIQQ
Kat TEPVEL TOUG peoNUBpivolg und oTadepr| ywvia. XapakmpeloTikd g ivat
0T avépyeTal onelpoelddg oe uPnAdTepa MAGTN, XWPIg TOTE va POAavel oToug
noAoug, yiati napapével acUpMTeTn MPog autols. OewpnTikd Exel anodetxei
Ot petafy duo onueiwv ™G yng diépxovtal dnepeg AoEodpopieg. ‘Otav n
an6otaon duo TONwv HeTpeital emi G AOEOSPOUIKHAG KaumUANg, ovopdaletat
Aokodpopikiy anéoraon twv TONWV autdv. H otabepn ywvia, ue v ormoia
TEPvOvTAl OL peonuBpvoi andé TV KaunmuAn auth, Aéyetat Ao&odpopixny i
HepkaTopiky mopeia.

Eneidr n AoEodpopia dev eivat T16E0 péylotou KUKAOU, Ot UTIOAOYIOHOI OXETIKA
HE autrv dev amaoxoAoUv T Zeapikh Tpywvouetpia.

6.4 Ymohoyiop6g opBodpopikiis anootGocwg AB Kai apyXikiig MASUOEWS Z,,.

‘Eotw duo témol A kat B endvw ot yn, ané toug onoioug o A givat To onpeio
EKKIVOEWG We OUVTETayHEVEG @, Kal A, kat o B To ompueio agpifewg pe
OUVTETAYUEVEG P, Kal A,. Av BéAope va uroAoyioope TNV opBOBPOMIKT
anéotaon petagu Twv onpeinv A kat B kaBig kat tnv apxikn mAeuon Z,., 0To
oxnuatigopevo tpiywvo opBodpopiag MNAB (ox. 6.4a) yvwpilope:

a) Tnv mAeupd MNA ion pe 90°- ..

8) Tnv mAeupd MNB ion pe 90°- ¢, av @, KaL @, eivat op@vupa 1j pe 90°+¢, av

P, Kal @, eival eTepovupa.

Y) Tn ywvia A, ion pe ™ Sla@opd prkoug Twv duo TOTWV.

Enopévag pag divovrat duo mAeupég Kat n neplexdpevn yovia (nepimrwon ),
onéte emAlovtag To oaipikd Tpiywvo MAB umnoloyifope Ta Intolpeva
oTolxeia.
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Mapadeyua.

177) Na gupeBei n opBodpouikry anéoTaon kat n apxikhy mieton and
XovoAouAou (MAdTog ¢, = 21° 18,3" B, urjkog A, = 157° 52,3" A) oto Zav
®pavilioko (MAGToc @, = 37° 47,5 B pfikog A, = 122° 257" A).

Advon.
10¢ Tpoénog.

210 oxfjMa 6.48 £o0tw OTL oTo A BpiokeTat n XovohoudoU Kat oto B 10 Zav
dpavrlioko.

‘Exope:

a = 90°-37° 47,5 = 52° 12,5 (")
8 = 90°-21° 18,3 = 68° 41,7
Kat '=A,= 157° 52,3-122° 257" = 35°26,6°
E@apudlovtag Toug TUMoug Twv Nunapniurévev NAeupwv Kal epyalopevol
onweg kat otnv nepimtwon Hl (§ 5.7.4, 20¢ 1pénog) unoloyifope apeowg v
MAeUpd vy, dnhadny Tnv opBodpouikny andotaon. ‘Exope:
nunpy = nurp(a - 8) + nuanuénurnpl (1)
oérou ta a, 8, I eival yvwotd.

OcTope: nunpX = nuanuénumnpl (2)
onote ) nunpy = nunp(a— 6) + nunpxX (3)
Aré v (2) => AoynunpX = Aoynua + Aoynu8 + Aoynumrpl

Aoynua = 9,89776
Aoynué = 9,96926
Aoynunpll = 8,96687

AoynumpX = 8,83389 == nunpX = 0,06822
Kal enedn Bpiokope:

nunp (a~8) = nunp (16° 29,2°) = 0,02056
n (3) ypagetal:

nunpy = 0,020506 + 0,06822
=>  nunpy = 0,08878
=> y = 34° 40,2°

Ma v apxwkn nAedon 6a ndpope Tov TUTO:
NUPA = Nu(T - B)np(t — y)otepBotepy

a+6+y

= 77° 47,2
2

érou T =

‘Apa T—-8= 9°55 =>Aoynu(t-6)= 9,19870
T—-y = 437 =Ahoymp(t—y)= 9,83473

8 = 68° 41,7 = MAoyoteu8 = 0,03074

Yy = 34° 40,2 => Moyotepy = 0,24500

AoynuripA = 9,30917

= A = 53°40,2

(*) Xpnowornowmjoaue (-) ylati Ta nAdm @, @, eivar oudvuua.
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ren)

a=90-0a

B=90-%¢ B

Zy. 6.48.

- 20¢ TPOMOCG.

To deutepo autdv TPOMO £@appdlouv cuvriBwg ot VauTIAAGUEVOL OE TETOLEQ
neputtdoelg. Eivalr pia mo tunomoinuévn péBodog, 6rou yia pev v edpeon
™G 0pBOSPOUIKIG aNOOTACEWS EPYALONAOTE OTIWG AKPIBMG OTOV TIPONYoUE-
VO TpoTo, Yia & TV elpeOT NG ApPXIKIG MAEUCEWS XPNOIMOTIOOUNE TOV TUTIO
TOU nuumapnuitévou ywviag, énwg pag divetal oty napatipnon mge § 4.10.

‘Etol 8éTope (0X. 6.48) oTOUG avTioToIXOUG TUMOUG, 6TIou A =, a = 90 + @,
[To + yia MA@ eTep@vupa, To — (MANV) yia MAGT oud@vupa] kat to 8 = 90— .,
F=A, y = AB kai éxope:

1) Ebpeon opBodpouikiic amooTrdoswc y.
Oewpolpe TOV TUMO:
nunpy = nunp(a~6) + nunprmuanué
Kal avtikabiotwvrag naipvope:
nunpy = Nunp[(90 — @,) ~ (90— @.)] + NunPANK(90 — @.)NK(90 - @.)

= NUMPY = NUNP(Pe~Pg) + NUTPA,OUVPOUVY, (1)
©¢tope: NUIPX = NUMPA,oUVQ.OUVY, )
onote NUIPY = NUNP(Pe~Pq) + NUIPX (3)
ané m(2) => AoynunpX = AoynunpA, + Aoyouvp, + Aoyouve,

‘Apa:
A, = 35°26,6° => AoynuripA, = 8,96687
Aoyouve, = 9,89776
Aoyouve, = 9,96926
AoynurpX = 8,83389 => numpX = 0,06822

Kat enewdn Bpiokoue:

NHUNP(Pe~Pa) = NUNP(16° 29,2°) = 0,02056
n (3) ypaeerar:
nunpy = 0,02056 + 0,06822
=> nunpy = 0,08878
= Yy = 34° 40,2" = 2080,2" = 2080,2 pihia.
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2) Eupeon apxikni¢ MAEUOEwWS.
Oewpolpe ToV TUMO:
NUNpA = [nunpa ~ nunp(6 ~ y)] otepBotepy

otov oroio Oétoue Ta avriotoixa ortoixeia, onéte autodg ypapetat:

nunpg = [NUnP(90 — ;) ~ NURP[(90 — @) — YloTER(90 — P )oTENY

== nunpg = [NUnPE(90 — @g) ~ nurp [ ( 90 - @,) — y] ] Teppotepy (1)
0étous: ’
nunpX = nunp(90 — @g) ~ NUNP[(90 - @,) — ] 2
Enedy 90-¢,= 52° 125" kai nunp 52° 12,5 = 0,19360
90—, = 68° 41,7
90-.)-y = 34° 1,5 ka1 numnp 34° 1,5° = 0,08560

n (2) ypdogeta:
nunrpX = nunp(52° 12,5°) ~ nunp34° 1,5
=> nunpX = 0,19360 — 0,08560 = 0,10800
ondéte n (1) ypagpetat:
nunpt = nuUnNPXTeuQ, otepy = 3)
Aoynunpl = AoynunpX + AOYTEHQP, + AOYOTENY (4)
‘Apa:

nunpX = 0,10800 => AoynunpX = 9,03343
Aoyteup, = 0,03074
Aoyotepy = 0,24500
Aoynunpg = 9,30917
=> [ = 53° 40,2

6.5 Kopuopaio onpeio opBodpopiag (vertex).

‘Eotw 1O Tpivywvo opBodpouiag MAB (ox. 6.5). Av Bewprioope 10 HEYIOTO
kKUKAo MK, nou diépxetal and Tov noAo N kat gival kABeTo¢ aT0 0PBOSPOUIKO
1680 AB, 10 onueio Tounrg K ovoudletai kopugaio (vertex) Tou opBodpouikol
16E0u. To onueio K anéxel puoika m pkpoTepn andéotaon MK ané tov noAo M,
4pa ™ peyaAutepn anéoraon KP ané tov onuepivo. Enopévwg, and 6Aa ta
onpeia Tou opBodpoukol TOEoU, To K £xet TO MEYAAUTEPO YEWYPAPIKO MAATOG.
(Avdioya 8é8aia pe 10 Avolyua Twv Yoviav A kal B uropei 1o K va 8pioketal kat
oMV npoéktaon tou AB).

O unoAoylopédg Twv ouvretaypévmy Tou Kopugaiou onueiou K g opBodpo-
piag eivar TOAU XpHiOOG YO TOV UTIOAOYIONG TWV OUVIETAYHEVWV TWV
evlidueowv onueinv, aote va xapdtoue 1o opBodpouikd ToEO.

6.6 YrnoAoyiop6g Twv cuvreraypévwv (9., A,) Tou kopugaiou onuciou:

Enedry o peonuBpwog MKN' eivat kGBetog oto 0pBodpoukd T16EO, 1O
opapiké Tpiywvo MKA (ox. 6.5) eival opBoyavio. Tou Tply@dvou autol
yvwpifope v rAeupd NA = 90°— ¢, kal T ywvia A = { (apyixr) mAedon). Av 10
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¢

n

Zy. 6.5.

emAUooue, unohoyilope Vv mMeupd MK kat ™ ywvia AMK, rou woodtat pe ™
dlapopa prikoug AA, petagl Tou onpeiou EKKIVIIOEWG A Kat Tou Kopu@aiou K.
Enopévwg, av agaipéoope and 90° v mAeupa MK, Bpiokope 1o MAGTOC P,

TOU Kopu@aiou, evi av rnpooBéoope (1] apalp€Tope) OTO HAKOC A, TOU onpeiou

EKKIVIIOEWG TN AA,, Bpiokope To piKog A, TOu Kopu@aiou.

Mapddeiypa.

178) "Eva moio nAéeL ané A (mAdrog 41° 30" B, prikog 65° 40° A) oto B (MAd@tog
52° 18" B, unkog 4° 8" A) exkteA@vrag opBodpouikd TAOU. AV 1 apXIKA
mMAedon eivar B 53° 23" A, va urnoAoytoB8o0v Ot CUVTETAQYUEVEG TOU
Kopugaiou onueiou g opBodpopiag (ox. 6.6).

Iy. 6.6.
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Avon.

10¢ Tpdénog.

Tou opBoywviou Tpywvou AMNK yvwpifope 1N yovia A = {= 53° 23" kaL v
mAeupd MA = 90°- @, = 48° 30"

To ermAUope katd ta yvwotd. Edw 8€68aia ta otoixeia rou pag evdiapépouv
givat n yovia AA, kat n mieupd MNK.

1) YmoAoyiouég AA,.
ouvllA = oQAA Pl =>
o@AA, = ocuvlNAopl )]

2) YnoAoyiouoég AK.
ouv( = opllAcp(ou — AK)

= ouvl = oplAepAK
=> e@AK = ouvieollA (2)
3) YnoAoyrouég K.
ouv(ou — MK) = nulAnug
=> nuMK = nuNAnpg (3)

4) Tunog enaAnBeuocws. .
ouv(ou - MNK) = opAAfou—AK) = nullK = ocpAA.ePpAK

®YAAO YNOAOTIZMOY

A, AK nK

f =53°23" Aoye@l =0,12894 Aoyouvl =9,77558 Aoynul =9,90452
NMA =48°30" AoyouvllA =9,82126 Aoye@fA =0,05319 AoynulA=9,87445
AN, =48°16,7" | AoyopAA, =9,95020
AK =33°59,2" | AoyeQAK =9,82877 AoyepAK =9,82877

NK =3657" | AoynunK =9,77897 AoynulK =9,77897

‘Apa TAdtog oto K = 90° — (36° §7°) = 53° 3B
Eneidn to prikog oto A eival 65° 40°A kat to K eivat avatoAikd tou A, dpa to
prikog oto K = (65° 40°) — (48° 16,7) = 17° 23,3°A.

20¢ TpbéMOG.

Ot vautiAAGpevol xpnotorioiolv kal £5@ [a mo Turonomiévn HéEBo0do
unoAoYioHOU TWV CUVTETAaYHéV@V TOU Kopugaiou, epappélovrag ansubeiag
Toug efng TOnoug:

1) Ma mv e0peon Tou TMAGTOUG:-

OuvQ, = OUVQ NN By
2) Na mv edpeon g AA, (Stapopd prikoug apxikoU oTiyHatog
KaL Kopugpaiou):
OPAA = NUPEPL 2
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‘ETol avtikaBlotavtag €Xope:
Ané tov tumo (1):

Aoyouvep, =Aoyouve, + Aoynul 4
Aoyouvp, = Aoyouv 41° 30" = 9,87446
Aoynug = Aoynu 53° 23° = 9,90452
Aoyouve, = 9,77898

= @ =533

Ané Ttov tumno (2):

Aoyo®AA, =Aoynue, + Aoye@l
Aoynue = Aoynu 41° 30" = 9,82126
Aoyel = Aoyegp 53° 23" = 0,12894
AoyopAA, = 9,95020
= AN, = 48° 16,7
‘Apa Bprikape: MAGtog oto K= 53° 3'B
Mnkog oto A = (65° 40°) — (48° 16,7") = 17° 23,3°A

6.7 MAodg emi mapaAAfjlou.

‘Otav 1o mAoio exteAei Mol endvm otov dlo mapdAAnAo, ané Tov Tomo A
otov 16ro B (o). 6.7) o1 duo Térnot éxouv To 10 MAGTOG @ Tou napaAAfAou Kat
dlapopeTikd ufkn A, kat A, kat n nopeia Tou mMAoiou eivat otaBepn 1| TPOC
AvatoAn 1 mpog Auon.

Zx. 6.7.
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‘Eotw u n andotaon and A oe B oe pika. Evivope ta A kat B pe to kévtpo I’
TOU pIKpoU KUKAoU (rapdAAnAou mAdrtoug) kat ta Z, ©, A pe 1o kévtpo O g
Yne.

®épope and To A v kGBetn AH otnv OZ. H ywvia AOZ eival @, dnAadr ion pe
10 MAGTOg TWv A Kat B.

Enedn) < ZOO = & AIB ta 16&a ZO kat AB eival avaAoya He TIG AKTIVEG TOUG.

‘Apa:

€0 20  0Z _ OA

= - —

6to AB TA __OH  or¢
T6E0 ZO = (16E0 AB) TEpP dnAadn AN = utepe (1)
Kat u= AAouve (2)

Ankaaﬁ m ;.tdm régou svéc mdequu lmlim: pe 1O YIVOUEVO TOU
- avrfamxau rﬁ&au ToU loqpcprvoﬂ enf T0 mnyfrovo TOoU m\ﬂrouc
 Tou mapdAAniou. _
0 TUﬂOC; (1) propel va ypagei kat £tot

Ampopd yqxom; (rrpwra A:m'd} Mijxog T6&ou (o€ pikia) x répvoum nAdroug

Mapdderypa.

179) ‘Eva mhoio mou Bpioketar oe mAdtog 44° 33'B, mAéel katd 55 pika
AvatoAikd (endve otov idto mapdAAnAo). Na eupeBei n aAAayr| urikoug rmou
TPOKUTTEL.

Avon.
XpnolonowdvTag Tov NponyoUudevo TUMO, £XOME:
AN = 55 . tep44® 33" = 55 . 1,4032 = 77,1 pihia AvatoA. = 77,1" A
dnAadn 1° 17,1°A

6.8 NMapaAAnAog aocgaleiag (Limiting parallel).

O mhoug (oTiq MOAIKEG KUPing TIEPLOXEG) TIOANEG QOpEG YiveTal emikivduvog,
AOY® BUOUEVMV KAIPIKAV oUVBNK®Y Kal Ayw tng méavotntag TIPOOKPOUCEWS
oe erumAéovta naydBouva 1) oe Enpd. M’ autd undpxouv e1BIKOL XGPTEG TTOU
ava@épouv and roto onueio kat épa o mMolg eival emkivduvog. O mapaAAniog
r\dToug Tou diEpxeTal and to onueio autd Aéyetal mapdAAnAog acpalsiag
(Limiting parallel).

Av Aotrdv mMAéope opBoSpopka Kat ipdkettal va diéABoue and 1o Kopupaio
onueio K, npénel va eAéyEope, av To onpeio autd, mou To MAGTog Tou Eivat To
peyaAutepo tng opBodpopiag, Bpioketar mépa amd autév TOV napdAAnio
aogpaleiag. Iy nepimtwon aut dev akohouBoUue opBodpopko TAoU, aAld
EKTEAOUME TOV AEYOHEVO MIKTG MmAoU.

6.9 MikTég mAoug.

MoAAéG Qopég BLAPOPEG TOTIKEG 1) KALPIKEG OUVONKEG BEV ETUTPEMOUV va
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unepBoUpe Tov mpokaBopiopévo napdAAnio acgaleiag, evd ouyxpovwg
0éAope va mAeloope and Tn ouvropdTepn 006. AkoAouBouUpe TOTE TOV
Aeyopevo pikTé mAod.

‘Etol, av 8éAope va mAeloope and tov TéMo A otov témno B kal PX eival o
napdAAnAog acpaleiaqg (ox. 6.9a) pEpope anéd Ta A kai B 16&a peyioTwv KUKAwV
epartépeva arov napdAAnio acpaleiag ora onpeia P kai X (onueia emapiic).
"‘ETO1 0 pIKTOG TA0UG arnoTteAeital and Tpeig kKAddoug: And ta duo opBodpouika
16Ea AP = y, Kat BA = y, Kat ané 1o peta&l toug Turpa PZ = u tou napdAAnAou
aocgalAeiag. AnAadr] mAéope and 10 A oto P opBodpopikd, and 1o P oto £
Aokodpoukd kat ané to X oto B opBodpopika.

Zy. 6.9a.

6.9.1 YnoAoyioués twv oroixeiwv Tou piktoU mAod.

Av pag divovtal To PrKog @ Kal To MAGTog A, Tou onueiou EKKIVIOEWG A, TO
HNKOG @, Kal To TMAGTOG A, TOu onpeiou a@iEewg KaBWG Kat To MAATOC ¢, TOU
napdAAnlou acpaleiag, 16T UNOAOYIZOUE:
1o. Tnv opBodpopikry anéoraon y,. EmAlope 10 opaipiké tpiywvo MAP nou
eivat opBoy. oto P kat Tou onoiou yvwpifope Tig mAeupég MA = 90° — ¢,
Kat MNP = 90° — @,.

20. Tnv opBodpouixry anéoraon y,. EmAlope tdpa 10 0pBoydVIO OTO £
o@apikéd tpiywvo MBZ, Tou onoiou yvwpifope Tig mAeupég MNMB = 90°+ ¢,
(+ ya etep@vupa, — yia opdvupa AT @, @) kat ME = 90° — @,

3o. Tig ouvretayuéveg Twv onpeiwv emagric P kai £. Kat' apxrv to mAdtog
Twv P kai X gival @, ioo pe to mAartog Tou napdAAniou aocgpaleiag. Ma o
ufikog urnoAoyiCope npdta Ta AA, kat AA,, ou ival ot S1apopég PAKOUG
HETAEU TV onueinv ekkIVioEwq Kat apifewg Kal Twv onpeinv enagenq
avtioToixa.
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O unoAoylopuéc Toug POKUNTEL and TV eniAuon Twv napandvw opboyw-
viwv Tpiy@vwv MAP kat MBZ. Ané autda n AA, eivat A1) A avaioya av to B
Bpioketal avatoAikdtepa 1) duTikdTEPa TOU A. IT0 A, Aotdv eTUBETOUE TO
AA nou Bpiokope Kat maipvope To prikog Tou P. Opoiwg amnd 1o Tpiywvo
NBZ Bpiokope TOo PfKOG TOU 2.

4o. Tn Aokodpopixy anéoraon u os piia. ‘Exope u = AAN'ouvg,, omou AN
eival n dapopd prikoug petagl Twv onpeiwv P kal Z.

50. Tnv apyikri mAevon Z. Kat autr mpokUrttel, 6nwg eivalr @avepd, anod v
erniluon tou opBoydviou opaipikol Tprywvou MAP pe ta ida yvwotd
otouxeia.

NMapdderypa.

180) AivovTal ot yewypa®ikég ouvietaypéveg ¢, = 33° 10°N kat A, = 71° 45°A
Tou onueiou avaxwprioewg A kat @, = 41°58'N, A, = 174° 57°A tou onpeiou
a@i&ewg B. Aivetal kat To MAAtog @, = 50° N Tou mapdAAnAou acpaleiag.
Znteital n eniluon Tou MIKTOU TTAOU.

Adon.
Apou arnd ta onueia A kat B @épope ta earrépeva otov NnapdAAnAo
aopaleiag TOEa AP kat BZ (ox. 6.9a) epyalopacte wg £ENq:

O
—-
90 —-0e 90° 95

Ix. 6.96.

1o¢ Tpdémog.
a) EmAvopue To opBoywvio opaipiké Tpiywvo IMAP (ox. 6.96).
1) YmoAoyiouée .

ouv[ou = (90 = @5)] = NK(90 — P INKG

= nu90-9;) = ouve.nul
= Ouvp, = CUVQNUL
= NUG = OUVQLTEUP, (1)
2) Ynoldoyiouég y;.
ouv(90 - ¢.) = nufou — (90 - @,)Inu(ou - y,)
=> MUY, = ouv(90 - pg)ouvy,
=  NUP: = NUPOUVY,
=>  0uVy; = NUQPOTEUQP, (2)
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3) Ymoloyiouég AA,.

OuvAA, =
=> OUuvAA; = eQO£9(90 - @,)
=> OUVAA; = EQQPO0PP,

4) Tanmog emaAnBeloews.

OuvAA,
= OuvA\,

o

NUgnu(ou —vy)
nuiouvy;,

10 ®YAAO YMOAOTIZMOY

111

09p(90 — ¢¢)op[ou — (90 — @,)]

@)

(4)

4 Y AN,
P, =33°10" Aoytepp, =0,07723 Aoynue, =9,73805 Aoyegp, =9,81528
P, =50° Aoyouvp, =9,80807 | Aoyotepp, =0,11575 Aoyoopp, =9,92382
{ =539,9° -— Aoynui =9,88530
Y, =44°25,5" = <—Aoyouvy, =9,85380 | Aoyouvy, =9,85380
=2,665,5 v. HIA.
ANy =56°44,3" |=—AoyouvAA, =9,739104—(éAeyxog) - AoyouvAA, =9,73910

6) EmAuope to opBoywvio o@aipiké Tpiywvo MBX (oX. 6.9y).
Enewdn ta mAam eivar opdvupa B8alope NB = 90— ¢, kat 6Xt 90+@,.

Zx. 6.9y.

1) Ymoloyiopég B (av kai n ywvia B dev xpeldZetal).
ouviou - (90 - @,)] = NUBNU(90 - @)
nuBouve, => ouve, = NuBoUVY,

=
=

'1!1(90 = "'Po)

nuB

OUVRGTEHP,

(1)
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2) Ynoloyiouéc y,.

ouv(90 - @) = nu(ou - v )npfou —- (90 — @)
=> NHP, = OUVY,0UV(90 - ;)
=> NUPg = OUVYNHQ,
=>  OUVY; = NUPLOTEUP, )
3) YnoAoyiouég AA,.
OUVAA; = 00(90 - @,)op[ou — (90 — @,)]
=> OuvAA; = eQQ.£(90—p,)
=> OUuVAA; = EQQ.0PP, 3)
4) Tumog¢ enaAnBeuoswg.
OuvAA, = nuBouv(ou —Y,)
=> OUVAA, = nuBnuy, 4)
20 ®YAAO YNOAOrIZMOY
B Y2 AA;
P, =41°48° Aoytepp, =0,12870 Aoynue, =9,82523 Aoyepp, =9,95393
P, =50° Aoyouve, =9,80807 |Aoyoteug, =0,11575 Aoyoopep, =9,92382
B =59°49,6" «— AoynuB =9,93677
Y2 =29°12'= «—— Aoyouvy, =9,9409£H—onouvv2 =9,94098
=1752 v.pA.
AN, =41° ~}—AoyouvAA, =9,87775-4—(EAeyxoc) —AoyouvAA, =9,87775

‘ETol ané ta otoixeia nou mipape and v eniduon Twv U0 opBOYWViWV
Tplyovev MAP kat NMBZ éxope 1§ unoAoyillope and autd ta eEfg:

10. OpOodpouixiy anéoraon y, = 44°35,5° = 2675,5 v. pila.

20. OpBodpouixij andoraon vy,

3o. Zuvreraypéveg onuelwv emagijc.

Zuvietayuéveg P

= 29°12" = 1752 v. pila.

Zuvtetaypéveg X

Bprikape AA, = 56° 44,3° mou eival Bprikape AA, = 41° mou eivat
Autiké AvatoAiko
‘Apa: AN = 56°443 A ‘Apa: Ahy= 41° A
A = 71°45" A A =174° 57" A
Ap =128° 29,3 A Az =215° 57" A
=> A; =360°-215°57" = 144° 3" A
Kat 8é8aia ® = 50° N Kat ®s:= 50° N
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40. Aokodpouixiy anéoraon u.
‘Exope u = AN’ ouvQ, 1)
omou AN = As — Ap = (144° 3) — (128° 29,3') = 15° 33,7" = 933,7°

AoyapiBuilope v (1):
Aoyu = AOYAA' + Aoyouve,

‘Apa: AoyAN' = 2,97021
Aoyouve, = 9,80807
Aoyu = 2,77828 => u = 600,2 v. piha

S50. Apxikny nAedon .
‘HON €xel urtohoyioBel and 10 10 QUAAC UTIOAOYIOHOU.
Eivat { = N 53° 9,9°A.
‘ETol n anéotaon Tou HIKTOU MAou elval To GBpoioua:
Y1 + U+ vy, = 26655 + 600,2 + 1752 = 5017,7 v. pika.

20¢ Tpomog.

Me v pé8odo twv vauTiAAopévwv. Xpnolhomnoleital kat £5® TUNoASYLo Tou
uag Siver aneuBeiag Ta ntolpeva otoixeia. B&éBawa, ot Tpénol autol unoAoyt-
OHOU TWV vauTINopévwy eival o anAouoTeupEVOoL, apou eival Turionoinpévot,
aA\d napoucifouv TO WEIOVEKTNHA TNG AQVAYKNG GMOUVNUOVEUOEWS SAMV
AQUTOV TV TUNWV.

‘Etot unoAoyifoue Tta:

1o. OpBodpoyixiy anéoraon y;.
Arté Tov T0no: OUVY, = NUP OTEHP,
=> AOYOUVY, = AOYNUP. + AOYOTENDP,

20. OpBodpouixty améoraon y,.
Ano Tov TUTO: OUVYs = NHUPLOTEHP,
AoyapiBuilope KAmL.

30. Zuvrerayuéveg onuciwv enagiic.
AT6 Toug TUMOUG: CUVAA, = EQP.0PQ,
Kai OUVAA; = EQP.O0PP,

40. AoZodpouixiy anéoraon u.
Ané tov 100! u = ANouvp,
érou AN = As — Ap

50. Apxixij nAeuon I
Ané tov Tono: nug = TeEPP.OUVP,
AoyapiBuifope kAn.

6.10 Aoxijoeig oTn yfjivn ogaipa.

181) ‘Eva nAoio Kiveitar opBodpopikd ané tov t6mo A otov Témo B. H apxkn
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nmAelon fitav 42° 16" kaw n Tehkr) 116° 44°. H opBodpopkn} anéotaon eivat
2356 v.u. Av 10 Yewypa@ikd prikog tou A eival 2° 16° E, va eupebei to
MAATOG Kal To prfikog Tou Témou B.

Adon.

Mag Sivovrtal duo ywvieg kat n riepiexopevn mieupd. MNa 1o moAwkéd Tpiywvo
8a éxope (ox. 6.10q).:

a’ = 180°-A = 137° 44’

8 = 180°-B = 116° 44’

P’ = 180°-p = 140° 44’
P

p=2356 vu=34"16

Zx. 6.10a.

Tou moAwkoU Aowmév yvwpilope duo MAEUPEG Kal TNV MEPIEXOMEVN Ywvia
(nepimrwon ).

‘Apa:
nunpp’ = nunpPnua’nué’” + nunp(a” ~ 8) => p’ = 97° 36’
‘Apa:

P = 180°-p" = 82° 24’

Zuvernwg prikog Tou B = (2° 167) + (82° 24°) = 84° 40°E
Tapa:

nunpa’ — nunp(6” ~ p’)
nué nup’
A" = 154° 34’ Kat apa a = 25° 26’

NUMPA™ =

Juvenwg, ufkog Tou B = 90° — (25° 26") = 64° 34'N.

182) ‘Eva aepomAdvo netd opBodpopikwg ard éva tomo A matoug 49° 30" N,
npog éva Témo B, Twv omnoiwv n opBodpopikr| andotaon ivat 1440 v.u. Zto
A n nopeia eivat N6°E kat oto B eivar N26°E. Na urnohoyloBei n apxikn
mAedon kat To mAdtog Tou Torou B.

Adon.
And Ttov TUmNo Twv 4 cuvexwv otolxeiwv €xoupe (ox. 6.108).:

opPANUAB = o@(180°-28)nu6 + cuvBouvAB
kat 8étovtag k = opPANUAB €xope:
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k

—-0p26nud + ouvBouv24°®

ouv®8 — nu?e
=> k = ouvBouv24® - m.z(i—w—i
2nuBouve
(BA. TuroAdylo eninedng TprywvoueTpiag)

20uvBouv24°- ouve + 1-ouv3e

= k =
20uve

ané 6mou TeAwd maipvopue: 8 = 25° 36°
‘Apa n apxikii mevon = N 25° 36" E
An6 Tov TUMO TOPA TWV NUTOVWYV, EXOUE:
nuPB nu40° 30°
nu25° 26° nu128° 48°
PB = 111° 06’
Gpa mAdtog Tou B = 68° 54",
183) "Eva nmhoio ekteAei 0pBodpopikéd MAoU and £va T6mo A TAATOUG 47° 25°S Kat
uikoug 6° 10°E, mpog £va témo B mAdroug 18° 30°S kat pfy koug 63° 16°E. Na
uroAoytoBel To MAGTog Tou mMAoiou oTo onpeio I Tou opBoSpopIkol 16%0uU,

0To onoio To urikog Tou Exet Yivel (00 pe To WOd TG SlaPopdc urikoug
HETAEU TV duo Béoewv A kat B.

Auvon.

‘Exope (63° 16") — (06° 10°) = 57° 6
(57° 6" : 2 = 28° 33°

‘ETol yia To onueio I 8a éxope (ox. 6.10y).:

¥ APl = & BPIN = 28° 33°

®€pope ané 1o P 1o 16E0 péylotou kUkAou PK kGBeto otnv AB.

210 opapiké Tpiywvo PAB éxope yvwotég SUo NMAEUPEG KAl TNV MEPIEXOUEVN
ywvia.

Ix. 6.106. Zy. 6.10y.
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‘Apa:

NUnpAB + nunpPnuPAnuUPB + nunp (PA ~ PB)
andé 6mou AB = 54° 21°
Kat maAu

— NUMPEPA — nunp(PB ~ AB)
nuPBnuAB

aré 6rmou ¥ B = 44° 19,77
210 opBoydvio opaipikd Tpiywvo PKB, and toug kavoveg Tou Napier, £Xoue

NUPK = nuBnuPB => PK = 41° 30,5°
Kat ouvPB = 0pBPKopB => < BPK=72°4T"
‘Apa:

X PK = 44° 14
310 opBoyivio opaipikd Tpiywvo MPK, éxoue:
ouvilPK = epPKopPll =>
Pr = 51° 0,5° dpa nAatog oto M = 38° 59,5 S

184) Auo mAoia MAéouv Katd prikog Twv mapaAAiiwv mAdroug 60°N kai 30°S

avtioToixa £T0t, ®oTe oE KABe oTypr| Ta duo mhoia va Bpiokovtat oTov idlo

peonuBpvé. Av n taxdmra tou A slvar 12V3 piha avda dpa, va
unoAoytoBel n Taximta tou B.

Auvon.
Ta duo nAoia, KaB®¢ KivouvTal endvw otoug mapdAAnioug mAdroug 60°N kat
30°S, Ba diavlUouv ot pia ®pa ta Té§a AA, kat BB, kat 8a éxope (ox. 6.105.):
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(A’Rﬂ = (ﬁ1) ouve0°

(6\31) = (T"?,) ouv30°

‘Apa:
(AA,) ouve0° 0
(€B1) h “ouv30°

To mhoio Spuwg A datpéxel To Sidompua (A‘A1) o ua wpa, dpa 10 A7\,
naploTdvel v Taxunta Tou A.

ouv30°

Ané v (1) = (BB,) = (AA,) ——
no my (1) (BB,) = (AA,) v

=12V3.V3 = 12.3 = 36 pila ava Gdpa

6.11 Aoxijoeig.

185) ‘Eva nhoio avaxwpei 0p@odpouika and éva Aipdvi mhartouq 35° 40°N kat prikoug 141°E. Av
n apxir mAedon elvai 60° 30°, va unoAoyioBel To NAGTOG ToU Kopugaiou ™G opBodpo-
piag.

186) Mia opBodpopla exteAelral pog Ta duTikd anéd £va Apdvi Mdroug 49° 07°S kal prjkoug
75°50° W kat £xe1 To Kopugalo Tng oe MAGTog 55° S. Na urtoAoyioBel ) apxikr mAedon kain
anéoTaon Tou Kopugaiou.

187) Mowa eivat n ouvtopdTEPN ANGOTAon oTNV EMPAVELA TNG YNG and &va TOTo A 42°N, 72°W
npog éva 16mo B 3200 v.u. karevBelav avatoAikd tou A;

188) Na Bpeite v andotaom, mv apxix MAEUON Kat TO MAGTOG Kal TO HfiKog Tou Kopugalou
™G opBodpoplag MAéovrag and £va onpelo MAGToug 41° 13'N kai prjkoug 72° 34'W o€ éva
onpeio Mdaroug 39° 16'N xai prikoug 27° 9W.

189) Ao éva mhoio A o€ v6TIo AGTOG, £vag padiootabusg B Bploxetal 611 £xel Sidmreuon 84°
ANB. o€ andoTaon 5400 v.. Av o B elval oe AGtog 5° 10'N va uroAoyiobel To AaTog Tou
A.

190) H opBobdpopikyy andotaon perafy Twv onuelwv A kai B, mou Bpioxovral oTov 510
TapAAANA0 TMAGTouG, sivat 1000 v.ju. kat To MAdTog Tou Kopugaiou ¢ opBodpopiag elval
41° S. Na umnoAoytoBei To TAGrog Twv A kai B.

191) Na untohoyioete ™ cuvTopéTepn andotaon HETay Twv NApakaTw 5uo BECEWV Kat TG
Sorrevoelg ™G kG6e pag andé mv AaAAn:

Néa Yopkn 40° 43'N, 74°W ka1 Plo vre Zavéipo 22° 54'S, 43° 10°W.

192) Na urtodoyioBel: a’) H opBodpopxri andéotaon anéd To Auave A (25° 7°S, 130° 20° W) oto
AMpave B (25° 07°S, 152° 54°E). 6') To mAGTog Tou kopugalou Tng opBodpopiag.

193) ‘Eva nmholo npdkerral va nAedoel ané éva T6no rharoug 47° 48'N kat prikoug 125° 24'W, ot
£va 1oro nAdtoug 34° 40'N kai prikoug 139° 45°E. H op@odpouukr) miedon avdpueoa o’
auToug Toug Téroug Ba épepve To MAOIO OF HEYAAT TIAGTT. EKTEADVTAG MIKTS TAOU e TOV
500 napaAAnAo, cav opiakéd 86peio napdAAnio acpaielag, noto Ba ftav To priKkog, oTo
onolo autég o napdAiniog MAnciadetal kat To pikog oTo onolo anopakpUVETAl Kat Tola
gival n an6oraon nou £xel Stavudel katd prikog kGOe uépoug Tou TaEWBLOU;

194) "Eva mholo kiveirar AvatoAikd o péyiloto kUkAo and wa Béon 58°S, 55°E, npog pa Béon
25°S. Na unoAoyio8el To nMAGrtog apiewg, N TeAikr) MAeton kat i StavuBeloa anbéotaon.

195) "Eva miolo @elyet anéd ) Néa Yopkn (mhdrog 40° 48,6'N, prikog 73° 55,75'W) akoAouBm-
viag opBodpopikr| nopeia pe apxua mAeton 36°. Na 8peBsl:

a’) To mAdrog kal pifkog ™G Béoewg Tou A dtav éxer Saviost 500 v. plka.
6°) To Bopei6TePO onpeio mq mopelag Tou.
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196) "Eva mholo mAéel Teheiwg AvatoAikd yia 200 pikia xatd pikog Tou iapGAAnAou mAdroug
42°N. Moo eival To ufKog Tou onpeiou aeifswg Tou 6tav: a’) Sexva and pfikog 125°W. 6)
Zexiva and prikog 160°E;

197) Na uroAoyio8ei n guvroudtepn andotaon and T Néa Yopkn (mMAdrog
40° 43'N prikog 74°W) wg 10 Pio vie Zavéipo (mAGTog 22° 54°S, prikog 43° 11'W).

198) Na urtoAoyioBel n opBodpopikn ardéotaocn, n apxikn kat n TeAwkr} mAedon and Ouaotyktov
(m\atog 38° 55'N, prikog 37° 4'W) ot Méoxa (mAdtog
55° 45'N, wikoq 37° 34°E).

199) Na eupeBei i opBodpopkr) andataon, n apxua] kai n teAik mMiedon andé Kaikodta
(m\atog 22° 35'N, prikog 88° 27°E) mpog MeABoupvn (mAdtog

37° 48°S, prikog 144° 58°E). Katéruv va npoadiopioBei n 8€on tou mhoiou, 6tav autd .

Swaoxiler Tov lonueptvd kat va unoioyloBel 161 n andotaon tou and v KaikouTta.
200) 'Eva m\olo Bpioketal oe TAGTOG 32° 12'N, jkog 68° 40'W kai malpvel pia padiobidrreuon

Twv 42,5° evéq GyvwoTou oprnou, Tiou £8woe To AdTog Tou ot 52° 33'N aAAd Tou onolou

10 pijKog XABnke otnv atpéopaipa. Na unoAoyioBel To xapévo PfiKog TOu TMouMoU.




KE®AAAIO EBAOMO
E®APMOIEZ ZTHN AZTPONOMIA

7.1 I'n km oupdvia cpaipa.

Oupdvia opaipa ovopdlope ™ opaipa endve otnv ornoia gaivovrat KaBnAw-
Héva Ta Gotpa kat n onoia mepBAAAEL T yn. KEVIpo auTig TG ogaipag sivat To
kKEvipo O g yng. Eneidn 6pwg n aktiva g oupdviag opaipag pmnopei va
BewpnBei 6TL €xel anewpo prkog, yI' autd n aktiva g yfiivng oeaipag
Bewpeitat apeAntéa kat To TUXOV onpeio T g em@dvelag ™g yng, Omou
Hropei va Bpioketal évag mapampentiig, UMopei va An@Bei wg kévipo TNng
oupdviag ogaipag. O napatmenTtig autdg BAENEL 6Aa Ta OUPAVIA GOMATA Va
Kwvouvtal andé tnv AvatoAn mpog TN Auvon.

H oupavia opaipa ovopaZetar eniong oupdviog 86Aog 1| oupavég. To UrAé
Xp@®ua Tou oupavoul oPeileTal Kupiwg otn didxuon g Urié aktivoBoAiag Tou
NAakoU @wT6g ané Ta pépla TG yiivng atpéoeaipag.

7.2 Zroixeia TnG oupdviag opaipag.
Karaxépugog Témou (1) ypappr karakopigou) evég Témou Aéyetal n SievBuv-

on NG BapuTnTag oTov T6Mo autév. Qg KataképuPog Tou Ténou T opileTal
Kat n dievBuvon g yvng aktivag mou digpxetal and autév (ox. 7.2a).

Zy. 7.2a.

€Yr€

BPY,
\ I &,
R

ST



120

Av ipoekTeivopEe voEPA TNV KATAaKOpUPo £vOg TOMOU MPOG Ta ENGVW, AUTTH
ouvavtd myv oupdvia opaipa oto onueio Z, nou ovopdletal Zevi@ tou ToTIOU.
E4av mv npoekteivope mpog ta KATw, ouvavid Inv oupdvia ogaipa oto
onueio N, ex dapétpou avtifeto Tou Z, nou ovoudletalr Nadip Tou TéTOU.

Karaxépuea enineda ovopdlovral ta dnelpa enineda nou diépxovrat anod myv
Kataképugo evog Tomou. Kabe éva and ta enineda autd Téuvel v oupdvia
ogaipa katd éva pé€yloto KOKAO, mou ovopdleTal xaraképu@og KUKAOG 1j
KkdOerog xukAog (vertical circle).

Mpwrog xdBeTog (prime vertical) ovoudetal 0 KaBeToC, TOU omoiou To eninedo
givar kGBeTo MPOg TO eMinNedo TOU PeOMUBPIVOU TOU TOMOU.

Opifovreg: KGBe eninedo kA0eTo mpog v kataxkdpugo ovoudletal opifovrag.
0 opiCovtag nou SiEpxetal and To Koo KEVTPO YNG Kal oupdviag ogaipag
ovopdZetar AAnBijc 1§ Oupdviog Y\ Ma8nparixég opifovtag (celestial horizon).

Opardég 1| BaAdoorog opilovrag (visible horizon) eival o opifovrag, rou BAénel
YUpw TOU 0 VauTiAASuEVOG (exei dnAadn nou 1 oupdvia ogaipa ¢gaivetal va
ouvavtd v 8dAacoa).

Paivéucvog opifovrac (apparent horizon) eivat autég mou To enined6 ToOU
OEpxetral and tov opBaAud Tou nmapatnpnTy.

A100n16¢ opifovrac (sensible horizon) eival autég nou To eninedo Tou e@ante-
Tar oM yivn eru@dvela oo oTiyua Tou napampentn.

Bd8oc oparou opifovra (dip of horizon) ovoudZetal n ywvia mou £xeL kopugpr| Tov .

oPOaAud Tou napamnenTr kai oxnuarierat andé mm dievbuvon Tou oparol
opifovra kat T SiedBuvon Tou PavopEvou.

‘Afovag Tou xéapou (celestial axis) ovopdZetal o aEovag g yng, 6tav Bewpndei
6Tt nmpoekteivetal éwg dtou cuvavmcel MV oupdvia ogaipa.

MéAos Tou GEova Tou x6opou 1\ oupdvior néAor (celestial poles) eivar Ta onpeia
ota onoia o GEovag Tou KOOHOU Cuvavtd TNV oupdvia oeaipa.

Boépeio néAo 1T g cupdviag ogaipag ovopAalope TOV avtioToXo Tou yiwvou
B86pelou MOAOU (1) TOV EUPIOKOMEVO KOVTA OTOV MOAIKG actépa).

Noémio éAo IT" TG oupdaviag opaipag ovoualope Tov avrioTotXo Tou yrjivou
vOTIOU MOAOU.

Oupdvioc lonuepivég (celestial equator) ovopdletal o HEYIOTOG KUKAOG NG
oupdviag ogaipag Tou TPOKUTTIEL and TV TORY TG UE TO erninedo Tou
IONUEPIVOU ™G YNG.

Oupdvior uconuBpivol (celestial meridians) Aéyovrai ot péytotol KOKAoL g
oupdviag ogaipag mou SiEpxovral and Toug oupdvioug mnOAoug. Autoi
anoTeA0OUV TMPOEKTACEIC TWV YHIVWV HEOUBPIVOV.

Dpixoi | wpiaiol kGxAor kKaAAoUVTAL oL HEYIoTOL KUKAOL TNG oupdviag ogaipag,
nou éxouv yia diaueTpd toug Tov GEova Tou KOGOHOU.
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Naparijpnon.

Ot oupdviol peonuBpivol, 6mwg kat ot wpikol kUKAoL, £ival HéyioTol KUKAOL TNG oupdviag
ogalpag Siepxbépevol and Toug TéAoug. H Sagopd Toug eivat 6T ot pév oupdviol
HeanuBpivoi anoTeEACUY NPOEKTATEIG TWV YHIVWY HEOT|UBPLVEHY, Satnpouv otabepr T B£on
TOUG WG Mpog TN yn kai napakoAouBolv Tnv MeplOTpoPr NG, EVE 01 wWPIKol KUKAOL
napakohouBolv v oupdvid ogaipa, otnv onola Bé68aia aviikouv, Kata pawvopevn
MEPLOTPOPY TNG.

Meonuépivég tou témou T (observer's meridian) | oupdviog peonuépivég
KaAeitat o péylotog KUKAOG NG oupdviag oaipag mou opiletal and v
Topn autg pe To eninedo nou opifetat ané Tov GEova Tou kdopou MM’ Kat
™G katakopugou ZN tou Ttémou T (ox. 7.28.).

Meonu6pivij ypappr ovopdgetal n ypappr 8v (ox. 7.2y), mou opietat ané myv
Tour Tou erunédou Tou opilovra Kat Tou PeoMuBPIvVol TOU TOMOU Kat pag
deixver v katetBuvon Boppd-Nétou Tou TodMOU.

Z
Z_n
r ——;:5 . ¥
T w; —p
I
a
n’ W N
N
Zx. 7.26. Ix. 7.2y.

Naparrpnon.

H k@B8etn ad npog ™ peonuBpviy ypappr Bv eivat kot S1GpeTpOg TOU LOMpEPIVOl Kal TOU
opifovrta kai ovopdietal ypappri Tou np@rou kabétou vy d&ovag Tou pyeanuBpivod (ox. 7.2y).
Ta dxpa Tng anotelolv Tov ArmAwd (5e€1d Tou Boppd) kat Tov Zeépupo (apotepd Tou
Boppa).

KAion (declination) evég onpeiou 1 evég aotépa £ eivai n Yoviodng andotaor
TOu ané Tov oUPAvIo LoMuePLve SnAadr) To T6Eo A (ot poipeg ané 0° £wg 90°)
TOU WPIKOU TOU KUKAOU Tou mepthapBavetat petafl 1onpepvol Kat Tou
aotepiol X (ox. 7.23). H & xapakmpietal wg B6peta i voTia avaioya pe
Béon Tou aotépa mpog B 1} mpog N Tou oupdviou 1onuepvoU.

€Vr€
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Iy. 7.25.

OpB1j avagopd (right ascencion) evog onueiou 1) evog actépa X NG oupaviag
ogaipag eival n diedpn ywvia, mou oxnuartilfel 0 WPIKOG KUKAOG TOU HE TOV
wplaio tou onueiou y (sapwvéd onueio)’ dnhadn 1o 16§0 YA TOU OUpPAVIOU
lonueptvol nou nepthapBavetal peta&l Tou y Kat Tou onueiou A (ox. 7.28),
O6mou 0 WPIKOG KUKAOG Tou aoteplol X TEHVEL Tov lomuepivo.

H opBn avapopd petpeitat and 0° éwg 360° et Tou lonuepvol pe agetnpia
TO eapivé onueio y (Aries) kat katd v opBn opd (dnAadr| ek duouwv MPog
avaTtoAdg).

Qpixiy | Npiaia ywvia HA (hour angle) eival n diedpn ywvia mou oxnuaricet o
wpIKOE (] wplaiog) KUKAOG TOu aoTépa He TOV peonuBpvd Tou Térou, érou
Bpiok6paote. Metpeitat mdvrote emi tO§ou TOUu lomueptvol KAT@ TNV
avadpopn, ouviBwg, opd pe apxr éva oplopévo peonuBpvé g yng and
0°-360°.

lonuepivéc 1\ Oupavoypagikéc ouvretaypéveg (celestial equator system of
coordinates) ovopdaZovrat ) kAion () arntdkAwon) d kat n opB1) avapopd a evog
onueiou endvw otnv oupdvia ogaipa.

Maparipnon 1.

Ot lonuepivég ) Oupavoypa@ikég OUVTETaYUEVEG TTapouaiafouy pia oXed4GV AT pn avTioTol-
xia pe TIC yEwypa@ikée cuvietaypéveg. Mpaypatt n pev kAion eival evieAdg avriotoxn
npog TO YEWYPaPIkd MAGTOG, N 5 0p61 avapopd eivat avaioyn Tpog To YEwYPaPikéd prikog.

Naparijpnon 2.

Me Tic ouvTeTaypéveg auTtég propei va kaBoploBel eviehdg n 8€on evog aotépa £ oty
oupdvia oaipa, yiati autég eival aveEGpTEG Kal Anéd ToV TOMO NAPATNPIOEWS KAL Ao Tov
Xpovo.

‘Yyoc 1\ aAnBéc uoc H, (altitude) evog onpeiou 1y evog actépa ovoudaleTal n
yoviddng anéotaor Tou amd Ttov aAndrj opifovra Tou TOMOU OTOV OToio
B8plokopaocte, dNAadn 1o TOEO TOU KABETOU KUKAOU TOU QOTépa, TOU
nepthapBavetal peta&y autou kat Tou aAnBoug opifovra. To H, petpeitat
a6 0° éwg 90° pe apyrn HeTprioewg Tov opifovra.
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AAn6ég agipoul A, (azimuth) eivat To T6E0 Tou opifovta rou neplAauBaveTat
peTaEl TOUu peonuBpivol TOU MAPATNENTY] KAl TOU KABeTou KUKAOU TOU
aotépa. To Af, petpeital:

a’) Ané 0°-360° pe apxr) petpricewg Tov Boppd katd v avadpopn @opd.

6°) An6 0°-180° ek Tou B ) N (avdAoya pe Tov Gvw méAo Tou napatnpnth) npog A
nZ

Y) Ané 0°-90° ané B } N mpog A fj Z

Opifévrieg 1) Tomkég ouvreraypéveg (horizon system of corrdinates) eivat To
aAnBéq UYog kat To aAnBég afipuous.

7.3 Tpiywvo 8féoewg 1| AoTpovouixé Tpiywvo.

Av Bewprioope endvw otnv oupdvia ogaipa (ox. 7.3a) To oPalpikd Tpiywvo
TIou oxnuatifetar pe kopuPég: a) To {evi@ Tou napampent. 8) Tov dvw méAo
TOU mapatnentr Kat y) m O€on evég aorépa oy oupdvia o@aipa, TOTE TO
opaipiké autd tpiywvo Aéyetal Tpiywvo BE0ews (1) AOTPOVOUIKG TPiywvo).

To avrioTox6 Tou endvw otnv emPdavela g yng eivat To Tpiywvo nou &xet
KOPUQEG TIG TOMEG HE TN YV OQaipa TWV TPIOV AKTIVWV TOU cuvBEouV TO
KEVTPO TNG YNG HE TIG KOPUPEG TOU TPIYWVOU BE0EWS.

Ta kUpla otoixeia Tou Tpry@dvou Béoews eivat:

MAeupéc.

a) H NZ nou kaAeital moAogeviBiaks anéoTaon Kal HeTpast TNV andoTaon Tou
térou, endvw otov peonuBpwvd, and tov dvw mdlo. looltal pe TO
ouumiatog 90 — @.

8) H MNZ kaAeitat moAikrj andéotaon P kait peTPEEL TNV andoTaon Tou actépa
EMAVW OTOV WPIKO KUKAO, and Tov dvw moAo. Eival P = 90° + 3 [to + yia
ETEPAVUHNA @ Kal & Kal To — (MANV) yila op@vupa @ Kat d].

Y) H ZZ nou kaAeitat {evibraxry andéotaon Z, kai METPAEL TNV anéoTaon Tou
aotépa anod 1o (evib, endvw otov KGBe kUkAo Tou. Eivar Z, = 90 - H,.

N 90%6

Zx. 7.3a.
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lTwvieg.
a) H ywvia Z nou kaAeitar afipoud AL, tou actépa.
8) H ywvia X pe Kopugr| Tov agtépa, rou ovoudletal mapaAdaxrixn ywvia 1
ywvia 8éoewg (dev evdlapépel T0 vAUTIAAOUEVO).
Y) H yovia Q pe kopu@ij tov néAo M kat mheupéq 10 peonuépivo Tou Trou Kat
ToV WPIKG KUKAO Tou aotépa), mou ovoudletal wpixif ywvia HA (hour angle)
TOU aotépa.

Naparijpnon.
H wpu ywvia petpeiral ye apxri oplopévo peonuépivé g mpog Tov WPLKG KikAo Tou
actépa and 0°-360° npog avatoldg (avatoAikr wpikr ywvia) 1j npog ducpdg (Sutik wpikn
vavia).
Irjuepa xpnowonoleltal oe 6Aa Ta npoBArfuata g vauTihiag i SuTik wpikh yovia. Av evég
oupdviou agipatog Bewpricope TN SUTIKH WPIKK Tou ywvia, autt AauBavetal pe apxf 1o
HeoNUBpIvé Tou TOMOU KAl kaAeital romxi} SuTiki} wpixilf ywvia LHA (local hour angle). Av wg
apxf METPioews AQUBAVETAL O peONUBpiveg Tou Greenwich, TOTE KaAeital duTikr wpixr
ywvia Greenwich GHA (Greenwich hour angle). NMpogavag 1oxuel LHA ~ GHA = A, ériou A to
Hfikog Tou TéMOU.
H dutikf wpikn ywvia Tou kévipou Tou nAlou, 6Tav ekppdletal oe wpeg (h), mpata Aentd
(min) ka1 SeuTtepoAertTa (sec), avTioToixel oTov aAndn xpévo A.T. (apparent time). Av 0 aAn8rig
XPOVOG ava@EépeTal OTO HEONUBPIVO Tou TéTou, ovoudletal aAnlrfc tomxég xpévog LAT
(local apparent time). Av avagépeTtalr oto peonuBpivé Tou Greenwich, ovoudietar aAnbrg
Xpovog Greenwich GAT (Greenwich apparent time).
Enewdn n aAndng nuépa apxiZel katd myv katw peonuépvi didBaorn tou nAiou, dnAadn To
UECOVUKTIO OTIOU UNApXEL EAAXIOTN avBpdmvn Spaompidtnta, o akndng nhaxég xpdvog
6a dwpépel ané v avriotoixn dutik wpwkr yovia Tou nAiou katd 12 wpeg 1y 180°.
‘Apa ya tuxévia peonubpivé 6a éxoue:

LAT = LHA + 180°

énou (+) 6tav n LHA, 3nAadn n Q, slvar pikpdtepn anéd 180° fj 12 dpeg xat (=) dtav eivar
HEYAAUTEPT.
Enfong unopoUpe va moupe 6TL 0 aAndfig Tormkdg XPOvVog Tou mapatnpenty ot a
onoladfnoTe oTypn elvat ion pe 12" - Q (tou Tpiydvou BE0ewc), 6Tav o NAtog Bpioketar aro
AvatoMiké wg Tipog EHdg nuwgaipio | 12" — Q (tou Tpydvou Bcewg), 6Tav o HAlog
8piokeTal oto AuTiké wg TPog epdg nuogalpio).
Av 1 SuTik] wpikT} yovia avagépeTtal oto eapvd onpeio vy (Aries), T61e petplel aorpixd
Xpovo (sideral time). Av avapéperal agTov A0 HETPAEL NAlaxé xpoévo (solar time).
0O xpdévog katd ouvéneia eival Torukég (local time) 1) Greenwich, av avtioTtolxa wg apxn
HETPHoEWG AauBdveTal 0 ueonuBpivog tou témou 1y tou Greenwich.

Ta ouvnBéotepa npoBAnuata nou epgavifovral oto Tpiywvo BEcewg sivar ta
eEng:

a) Aivetal To MAATOG, N KAion kal N wpikh ywvia kat {nrouvrat To 0Yogq Kat To
alipo’8 Tou aotépa (euBeieg Béocewg).

8) Aivetal To MAGTOG, TO UYPog Kat To afyoud kai {nteital i KAion Kat n wpikY
ywovia (avayvopion actépa).

y) Aivetal n wpiki ywvia, n kAion kat to UYog kat {nteital To afiuoue
(napaAiaym). !

5) Alvetar T0 UPog, N KAion Kat n wpwkn ywvia kat {nteitat To MAdToG.

7.3.1 NMapadceiypara.

Mapddeiypa 1.
201) To nAdtog Tou Zav dpaviiioko elvar 37° 48'N (86peto). Mia ripopeonuBptviy
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napatrjpnon deixvel GYog nAiou 22° 30°. Av n kAion Tou nAiou eivat 12° 40°'N
(B6peo), molog eivat o xpbévog napatmpioeng;

Avon.
210 Tpiywvo Béocewg MZZ (ox. 7.38) éxope:
NZ = 90° - & = 90°- (12° 40°) = 77° 20" [BGZoue — (MAnv) yati
¢ Kat & opwvupual.
NZ = 90° — @ = 90°- (37° 48") = 52° 12’
= 90° — H, = 90°- (22° 30") = 67° 30’

ES® yvwpifope kai tig Tpeig mAeupég (nepimrwon | emAUOEWG TUXOVTWV
TPLY@VWV) Kat pag evdlapépet va unoAoyicope pévo m yavia Q. Epyalépaocte
akplBeg onwg otnv nepirmtwon |, 10g Tpénog, cuvtdooovtag to £Efg QUAAO
urtoAoytlopod, pe

= 2 98° 31
n
7 Zy. 7.36.
I
PYAAO YNOAOrIZMOY
Q
-a = 31°1 : Aoynu(t—a) = 9,71205 Aoyotep(31° 17) = 0,28795
-6 = 21°11° : Aoynu(—-8) = 9,55793
Y ; 46°19° : Aoynu(t-y) = 9,85924
T = 98°31 : Aoyoteut = 0,00482
2hovk = 29,13404
Aoyk = 9,56702—————— Aoyk = 9,56702
Q Q i
E = 35° 36,36" .‘.ovecp; = 9,85497
Q=71 127
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‘Apa, apou Bprikape Q = 71°12,7°, diaipoupe dia 15 (kGBe ywvia 15° naplota
Xpovo 1 wpag)
Kat éxope: 4" 44™Mn 5qsec
‘Apa o xpévog napatnpricews eivat:
12:00 — 4" 44™in 5q%ec = 7h qg5min gsec

Mapadeiypa 2.

202) Na 6peBei to mAdTog evég mapatnpnt mou Bpioketar oto Bopelo
nUweaipo, av Katd n eaivopevn torukn @pa 10" 25™" 36%¢ o GPog Tou
nAiou eivat 40° 10" kat n kAion 15° 38'N (B6peia).

Adon.
210 Tpiywvo Béoewg MNZZ (ox. 7.3y) £XOME:
Z3 =a = 90°-H, = 90° — (40° 10") = 49° 50
N =6 =90°-08 = 90° — (15° 38") = 74° 22’
Kal ywvia Q = 12" — 10" 25Min 36%%¢ = 1" 34™in 24sec = 23° 36",

Ix. 7.3y.
I

"Apa éxope rpog erniAuon éva Tpiywvo Tng MepmT@oews V, oTo omnoio pag
evdlapépel poévo n mieupd y = NZ.
H mAeupd y = NZ divetat ané tov tUrno (BA. 1o TpémMo mepuTtwoewg V):
' Q+Z 6-a oxid Q-2
EPp— = 1 £ 1
P > nM > P > H > (1)
érou 6Aa Sivovtal ektoc and TN ywvia Z, nou unoAoyiletar and Tov TUMO
(vopog nuITOVWV):

nuZ = nuénuQoteua (2)
Ma va pn ouvtaEope €50 QUAAO uroAoylopou, yati dev pag evdlapépouv
6Aa Ta oToIxXeia Tou Tplydvou, unoloyilope ané tov TUMO (2) TNV ywvia Z:

Aoynué = 9,98363
AoynuQ = 9,60244
Aoyoteua = 0,11681 ;

AoynuZ =9,70288 => Z = 30° 18’

\BPYs

€Vr€

R

ST



127

Enedn épwg o napampenmig Bpioketal oto Bépeto nuiopaipio 8a napope:

Z = 180° — 30° 18’
dpa Z= 149 42

AvTikaBiotoupe TOpa otov Turno (1):
ecp%: nu(86° 39°) e@(12° 16°) oteu(63° 3°)

‘Apa:
Aoynu86° 39" =9,99926
Aoyepl12°® 16" =9,33731
Aoyoteu63°® 3" =0,04993

Aoyeq:—:— =9,38650
= %= 13° 41,17 => y = NZ = 27° 22,2’

‘Apa mAdtog napatnpntr:
¢ = 90° - NZ = 62° 37,8" Bopelo.

Mapddeiyua 3.

203) Na uroAoyloBei 10 TAdTOG mMapatnent, mou 6Bpioketar oto Bépewo
nuogaipto, étav to UPog Tou nAiou eival 54° 28°, n kAion 15° 42°S (N6TI0)
Kat To afipoud 200° 10°.

Avon.
10 Tpiywvo Béoewg MNZZ (ox. 7.38) £xope:
Z> = 90° — H, = 90° — (54° 28") = 35° 32
Nz = 90° + & = 90° + (15° 42°) = 105° 42’

Ix. 7.38.
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(B4Zoue + yiati ¢ kat & eTEPWVLHAQ).

rwvia AZ, = 360° — (200° 10") = 159° 50" yrati o fjAloq BpiokeTal oTo duTIKO
nutopaipio.

Ed® éxope MAAL ya eniduon éva Tpiywvo G V nEpUTTOoEns, OTO ONoio pag
evdla@épetl 1 MAeupd y = MNZ nou divetal and Tov TUMO:!

(6A. 10 TPéTMO MEpPUTIO®OEWS V):

oY ZtQ Z-Q  8-a 0
o= H—ry W——eo—

6nou 6Aa Sivovtal, ekTog anéd T ywvia Q, nou unoAoyifetal and Tov TUNo
(VoG TwV nutdvev):

NUQ = nUZENpAGoTeplz 3

Ma va pn cuvtaEope £5® PUANO UMIOAOYIOHOU, Yiati Sev pag evdtapépouv
6Aa Ta oTtoixeia Tou TPydvou, urioAoyilope andé ™ (2) ™ ywvia Q:

AoynuZz = 9,76431

AOYNUAG, = 9,53751
AoyotepnZ = 0,01651

AoynuQ =931833 = Q = 12° 0,8

AvtikaBiotoupe v T ™G Q o oxéon (1) kat AoyapiBpifovrag Ba £xoue:

Z+Q
onin= Aoynu85° 55,4 = 9,99890

AOYOTEU = Aoyotepu73° 54,6" = 0,01736
-a
AoYyeQ = Aoye@35° 5° = 9,84657
Y nz
AoyeQ 5 =  AovyeQ 5 = 9,86283

= NZ=72° 118
‘Apa 1o TIAGTOG eivar ¢ = 90° — (72° 11,8") = 17° 48,2'N (B6peLo0).

7.4 E@appoyf] TWV TUNWV TWV TECOGPWY CUVEXWV OTOIXElWV GTNV ENiAucn Tou
TpIyOVoU BE0EwS.

Av AGBope £va ONOIOBNMOTE ANG TOUG TUTIOUG TWV 4 CUVEXWDV OTOIXEIWY TOU
ogaipikol Tpiydvou, £0Tw TOV!

opBOTENA = OTeEPYOPB + OPYOPA

kat Tov epappdooue oTo Tpiywvo Béoewg, Oa £XOUE:
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op(90° = d)oTeud = oTeN(90° — P)OPAL, + op(90° - ¢)apQ (1)

onou avti yia yavieg A, B 6¢oape avtiotoixa Q, A, kat avti yia mAeupéc 6 kat
Y 8éoape avrioTotxa 90° + & xai 90° — .
O (1) ypaoetal:

op(90° + J)oteuQ = TEUPOPAT, + £QPopQ
Kat Advovrag wg mpog Al,:

op(90° + d)
OQAY, = [— ePPOoPpQ +———] ouveop
nuQ
EQY op(90° * 6)‘|
= 0QA{ =| - + ouv 2
AL, [ e e P )
Av Béogope otov (2) énou:
° +
_ e _, 000 g
£pQ nuQ

kat 6rmou A = B = C, o (2) ypdoertar:
oAl = (A + Blouvep 1 oA = Couve

Me 8don ta napandvw éxouv cuvtaxBel ol mivakeg A, B, C, andé 6nou
unopoUpe va untoAoyifope aneuBeiag n.x. To afotd, étav divovrai ta ¢, 5, Q.

Mpdyupaty, ya va 8polpe 10 A £10£pXOHAO0TE OTOUG nivakeg A and Ta ¢ kai Q.
To A, rou Bpiokoue, Ba éxel v enwvuuia Tou ¢, epdoov elofABape pe Q ek
TV Katw. ANMWG Ba éxet enwvupia avti@emn tou @. MNa va Bpolpe 10 B,
eloepyxopaote oroug rivakeg B and ta & kat Q. To B, nou Bpiokope, £xet navra
™mv enwvuyia tou 6.

To aAyeBpikd GBpoiopa A + B divel to C, To onolo Ba £xel v idia enwvupia
Twv A xat B, epdoov autd esivar opdvupa’ Siapopetikd 8a £xet v enwvuuia
TOUu andAuTta peyaAlTepou.

a va 6poupe Twpa 1o A, soepxdpacte otouqg nivakeg C ané ta C kat .

7.5 Eqappoyéq ornv eniduon opBoywviou Tpiydvou BE0EwC.

Epappoyij 1n.

204) Na unoAoylo8ei n wpikr yovia Q evog agtépa Z, Tou onoiou 1 andkAion
elvai1 = 47° 50" N (B6pelo), oe éva Témo mAdtoug ¢ = 50° 38'N (Bdpeio)
oty nou o aotépag SiEpxeTal andé Tov MPOTo KABETO.

Adon.

‘Otav o aotépag Bpioketat otov NMP@TO KABETO, TOTE TO OXNUATI(OMEVO
Tpiywvo Béocwg sivar opBoydvio oto Z kat dpa A, = 90° (ox. 7.50). Enouévag
oto 1piywvo 8éoewg MZX tou actépa yvwpilope:

Tn ywvia Z = A, = 90°, v meupd NZ = y = 90° - @ = 90° - (50° 38") = 39° 22
Kat Ty MAeupd MZ = a = 90° — & = 90° — (47° 50") = 42° 10". ZnteitaL n ywvia
N=Q. Nna va unohoyicope v Q epyalduaocte émnwe éxope pAGeL ota
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x. 7.5a.

opBoydvia opalpikd Tpiywva. And Toug Mévte Topeiq Exope, BewpmvTtag 1o Q
wg peoaio oToixelo kat MPokeipeva Tou TA A Kat ou-y:

ouvQ)l = opaop(ou-y) =>
ouvQl = oQaepy =
=> AoyouvQl = Aoyo®a + AOYEQY
=> AoyouvQ = Aoyo®(42° 10°) + Aoye@(39° 22)
=> AoyouvQ = 0,04302 + 9,91404
=> AoyouvQl = 9,95706
=> Q = 25° 3,7

Epappoyn 2n.
205) Na urtoAoylo8ei To Uyog aotépa pe kAion & = 18° 48'N (BOpelo), o€ TtoMO
m\dtouc ¢ = 36° 48'N (Bdpeto), 6Tav n wpiky ywvia Tou actépa elvat 6.

Avon.

Enedn n yovia Q eival 6" = 90°, o oxnuati{épevo tpiywvo Béoswg MNZZ 6a
eivar opBoyavio (ox. 7.58).

‘Apa £d® Ba €xope:

Ix. 7.56.
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MAeupd NZ = 6 - = - (36° 48) 53° 12
nZ=ys= -0 = - (18° 48") = 71° 12’
©a unoAoyioope ™MV MAeupd a = ZZ Me a peoaio ototyeio, Ta ou-8, ou-y eivat
avTtikeipyevd tou. ‘Apa:

ouva = nu(ou-8) nu(ou-y)
=> Aoyouva = AoyouvB8 + Aoyouvy
=> Aoyouva = Aoyouv(53° 12°) + Aoyouv(71° 12))
=> Aoyouva = 9,77744 + 9,50821
=> Aoyouva = 9,28565
=> a = 78° 52,2
‘Apa Hy=90°-2Z =90°-a = 11° 7,8

7.6 Epapuoyég ornv emiduon opBémAeupou Tpiydvou BEccwg.

Epappoyn 1n.

206) Na urtoAoylo6ei n wpikn ywvia Q evég aotépa T oTiyHn Mou avatéAEt Kat
Tou omoiou n andkAton eivai d = 18° 48°S (NOT10), o€ £va TOMO MAGTOUG P =
37° 35'N (Bopeio).

Adon.

‘Otav évag aotépag avatéAel ) SUet oe éva TOMO, TO UYPoG Tou H,, eivat undév,
ylati téte diépxerar anéd Tov opifovra. ‘Apa n {eviBiakr| Tou andotaon Z= eivat
90°. Ztnv nepinTwon auth To Tpiywvo BEcewg Tou eival opB6TAEUpo (0X. 7.6a).

Ed® Aowrév éxope y = NZ = 90° + 8 = 90° + (18° 48") = 108° 48" (BAAaue +
ywati ¢ kat & erepdwuua).

B = = 90" ¢ = — (37° 35") = 52° 25°

KaL apou To rplywvo sivul op6BomAeupo, Bewpoupe To MOAkd Tou M° Z" X" yia

To omnoio Ba éxoue:

MNovia NMN” = 180° — a =180°-90° = 90°
MNovia Z° = 180° — y =180°—(108°48") = 71° 12
lNovia =" = 180° — 8 =180° - (52° 25") = 127° 35°

€Yr€
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To noAiké Aowmév eival opBoymdvio. Av autol unoAoyicope Tnv MAeupa a’
priopoUpe va unoAoyioope T ywvia Q ané ™ oxéon Q = 180° — a”.

Me a’ Aomdv we¢ peoaio orowxeio kat Ta ototxela Z° kat £ wg npookeipyeva tou
EXOUE:

guva’ = 09X o@pZ’

=> Aoyouva' = AoyoQZ’' + AoyopZ’

== Aoyouva’ = Aoyo@(127° 35°) + Aoyop(71° 127)

=> Aoyouva’ = 9,88629 + 9,53202

=) (+)

=> Aoyouva’ = 9,41831 (-)

= a’ = 105° 11,4’
Apa ywvia Q =180° — a” => Q = 74° 48,6
Epappoyrj 2n.

207) Na supeBei n aAndrg Tormkr @pa kat 1o ajiHou® tou nAiou katd@ v
avatoAn kat ) duon tou oto PelkyldBik g loAavdiag [¢ = 64° 9,0'N
(B6pero)], 6Tav n kAion Tou nAiou eivar 15° 45'N (B6peto).

Auvon.

Enedn katd v avator] kat n duon Tou o 1jAlog BpiokeTal oTov opifovra 8a
éxope Z3 = 90° 4pa to Tpiywvo BEoewg eivalr opBoémAeupo (oX. 7.68). ‘Exoue:
y = NZ = 90°-3 = 90°-(15° 45") = 74° 15’

8 =TZ =90-¢ = 90°-(64° 9" ) = 25° 51"
To noAké Tou Tpiywvou M'Z'Z" Ba eivat opBoydvio (ox. 7.6y).
ra 1o oAk £xope:

[

MNovia N’ = 90°, Fwvia Z° = 180°- (74° 15°) = 105° 45°
Kat yovia £° =180°-(25° 51°) = 154° 9",

Apkei oTo MOAIKG va uroAoyicoupe TiG TMAeUpEG a” kat y'. ‘Exoupe kata ta
yvwotd (Napier):

Ix. 7.66. Ix. 7.6y.
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ouva’ = oQpZ'e@Z’
== Aoyouva' = Aoyo@ZX' + AoyopZ’
=> Aoyouva' = 0,31471 + 9,45029
) )
=> Aoyouva = 9,76500 = a = 54° 24,1
Kat ouvZ’ = nuZnu(ou-y’)
= ouvZ’ = nuZ'ouvy’
= ouvy' = ouvZ'oTep’
=> Aoyouvy = AoyouvZ + AoyoteuZ’
=>  Aoyouvy = 9,43367 + 0,36050
-)
=> Aoyouvy = 9,79417 (-) = Yy = 128° 30,1°

‘Apa ywvia Q = 180°-a” = 125° 35,9° = 8" 22min p4sec
Katywvia AZ, = 180°-128° 30,1° = 51° 29,9".
Enopévag otnv avatoAl tou nAiou n gawvépevn torukh @pa eivat

12" — (8" 22 24%c) = gh gymin ggeec

Kat To afipol’® Tou nAlou eivar 51° 29,9".
21 duon tou nAiou n @awvopévn Torkn @pa eivat:

12" + (8" 22min 24%ec) = poh 2omin pgsec
Kat To alou® Tou nAiou eivar 360° — (51" 29,9) = 308° 30,1".

Egpappoyrj 3n.
208) Motog eivat o xpévog dUoewg Tou nAlou otn Néa Yépkn [@ = 40° 43'N
(Bopero)], 6tav n kAion tou eivar 18° 30'N (Bbpelo);

Auvon.

Epyal6uaote 6nwg ota mponyoupeva. ‘Otav o HAog duet £xoue Z5 = 90°,
ouvenwg To Tpiywvo B€oewg MNZZ eival opBOMAEUPO Kal QUTOU YVWOTA EXOUE
(ox. 7.60):

nz

= 71° 30°
nz = 90°-¢

49° 17

Y
6

|||

Zy. 7.65.
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To noAwkoé Tou N° X" Z° 8a eival opBoywvio kat autol yvwotd £xoue (ox. 7.6g):

Novia N° = 90°
fovia Z° = 180°- (71° 30") = 108° 30’
NNovia £° = 180°- (49° 17°) = 130° 43’

Apkel va unohoyicope tnv mAeupd a’. ‘Exope katd ta yvwotd:

guva’
=> Aoyouva’
=> Aoyouva’
=

opZ'opZ’

AOyoQZ’ + AoyooZ’
9,93482 + 9,52452
) =)
9,45934
73° 15,8

Aoyouva’
= a’

([l

‘Apa yovia Q = 180°-a’ = 106° 44,2° = 7" g™ 57%ec
‘Apa o fAloc doet otig 7" 6™" 57%°° p.p.

>

Iy. 7.6¢e.

7.7 Aupéveg aokfjoeig oTnv oupdvia ogaipa.

‘Aoknon 1.

209) Ze ua oplopévn B€on oto NOTIO nuIoPaiplo, 6tav n kAion tou nAiou eivat
8, n didpketa g nuépag fitav 15" 20™", “Otav n kAion fTav 6/2, n didpkela
™g nuépag fitav 13" 36™". Na unoAoyioBei To MAGTog ™ B£0ewe Kat n
KAion katd ) pikpdteEpn nuépa.

Auvon.
ApoU n didpkela g nuépag rav 15" 20™" Gtav n kAion frav 8, onuaivetl 6Tt
0 fAlog pecoupavei avw 7" 40™" petd v avatoAr Tou oto onueio A. ‘Apa n
ywvia ZITA Ba eivat 115° kai, 6nwg @aiveral oto oxfiua 7.7a, 10 cPaAlPIKO
Tpivavo ZIMTA Ba eivalr opBo6mAeupo.
Ané auté katd ta yvwotd Ba €xope:
ouvZITA =—o@ll"ZoglTA
= ouv115® =—o@(90°- @)op(90°- )
= -0¢(90°- ¢) =ouv115°ep(90°- 0)
=> —0@(90°- @) =ouvi15°0¢p0 (1)

’
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Iy. 7.7a.

Zx. 7.76.

‘Otav 1@pa n kAion Tou fAtou ftav 8/2, n Sidpkeia g nuépag ritav 13" 36™n
apa o fAog pecoupavoloe avw 6" 48™" petd v avatoAr] Tou oTo onueio B.

‘Apa n ywvia ZM'B eivar 102° kai, 6nwg @aiverat oto oxfua 7.78, and To
opBorileupo opaipikd Tpiywvo ZM'B Ba éxoue:

e

ouvZ'B = —o¢N'ZoeN'B N
ouv102® =—o¢p(90°- @)op (90°— — )

2

6

= —0@(90°- @) = ouv102°ecp( o — )
e

= —-0¢(90°- @) = ouv102°cp —

(2)
E€lodvovtag ta deutepa péAn twv (1) kat (2):
ouv115°090 = ouvi102°0p —

= ouv115°sq>§ = ouv102°cpB

]
==

ouvi15°®
= ouv102° ®)
e —_—
2
2eQ E 8
Kal enedn eph = , avBéooue drnou ecpz— = k n (3) ypagetau:
— 2—
1-¢9 2
2k 1 ouvl1s® 4
1= Kk ouvioz® “)
Av emuhGoope tnv (4) Bpiokope: k® = 05

v

3

~
|

el

»)
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]
dnAadn a(p2? =05

and omou B/2 = 7° 13,5° = kAlon katd ™ pikpdTeEpPn Nuépa.
AvTikaBiot@vrag otn (2) maipvope TEAIKA:

nmAdtog ¢ = 58° 37,5°S

‘Aoknon 2.

210) Akp18ag 1" 30™" uetd v avatoAn, n wpikr ywvia Tou nAiou ftav 6" kat To
Ugog tou 15°. Na urtoAoyioBel 1o mAdrog Tng B£oewg Kat n KAion Tou nAlou
(uroBéTope 6T sipaote oto Bopew nuioeaiplo).

Auvon.

‘Otav n epwn ywvia eivat 6" dnAadr) 90° to opalpkd Tpiywvo MNZA sival
B8éBaw opBoyavio (ox. 7.7y).

2710 Tpiywvo autd éxoue ZA = 90° - H, = 90° - 15° = 75° ka1 Ba 1oxUEL KaTa TA
YV0OTA:

12°30

Opilovrac
Iy. 7.7y.
ouvZA = ouvllZouvPA
=>  ouv75° = ouv(90°- @)ouv(90°- &)
=> 0uv75° = nuenud (1)

‘Otav o fAlog avétehe n wpiky Tou ywvia fjtav 112° 30° (SnAadn 6" + 1,5" =
7,5" = 112° 30°). T61e 10 oPaipIkd Tpiywvo NZA’ givat opBSTAEY po (ox. 7.7y) kat
Ba oxlel katd Ta yvword:

ouvZlNA" = —opNZopPA’
=> ouv(112° 30') = —o@(90°- ¢)op(90°- &)
= nué7° 30 = —epe@d
= -Nu67° 30° = eQepPd 2

Awapivtag ™ (2) dua e (1):

Ny
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eQEEPD nu(67° 30°
() 1i(h) == ntinuﬁ T riuv?5° )
_ auv75°
= ouvpouvd = - W—- (3)
MNpooBéTtovrag Tig (1) kat (3):
B , ouv7se
NUENUd + ouvpouvd= ouv75°— W
= ouv(p-3)= ::ruw?’S"——Oijﬂ (4)
nué7,5°
Agaipawvrag andé v (3) mv (1):
ouvQauUVd — MUENUd= —ﬂ - ouv75°®
nu67,5°
ouv75°
= ouv(p + 8)= ————— — ouv75° (5)
nu67,5°

ErmuAbovtag 10 oluoTtnua twv (4) Kat (5) Bpiokope TEANIKA:

mAatog ¢ = 43° 1,5'N
kKAlon & = 22° 17,5'N

‘Aoknon 3.

211) Avo napatnpntég mou Bpiokovral oe duo TéMoug A kat B otov idio
HeonuBpivéd napatnpolv To UYPog acTtépa v idta otypr). ZTov A To UYog
eivat 41° 09" kau otov B eivai 30° 59°. O 1610g B Bpioketal oe mAdtog 20° S.
Na urnioAoytoBei To mAdtog Tou A, av To alioud Touw aotépa eival 8 oTov
To6ro B kat 28 otov TOMO A.

Auvon.
‘Eotw X 0 actépag. E@doov To afiuolB petpeitat and Tov unep Tov opitovta
noAo. o A npénel va eivat pog véTia Tou B (ox. 7.75).

Iomepwég

Zx. 7.75.
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‘Exope:
Zpz = 59° 01°, Z,2 = 48° 51" kat ZgS = 20°
2710 oQalpIkd TPiywvo ZoZgZ epappOlopue TO VOLO TV NUTOVLV Kal EXOUE:
nu(180° — 20) nue
NMZeZ  nuZa

art’ 6érou kai AapBdvope 6 = 55° 18",
®épope Tdpa anéd To I pEYIoTO KUKAO KABETO aTOV Z,Zg Mo TOV TéuveLoto M.

EruAdovtag katd ta yvwota 1a 2 opboywvia opaipikd Tpiywva mou oxXnuati-

Covtal, Bpiokope Zglh = 43° 28,4" kaw Z, = 21° 55,8".
‘Apa 1o MAGTOg Tou A Ba gival i0o PE ZgS + Zgl + Z.I = 85° 24,2°S.

‘Aoxnon 4.

212) ‘Evag aotépag Sigpxetal and 1o {evid 16meu yewypapikou MAAToue ¢ =
48° 35'N. Moua eivar n kAion Tou aoTépa kai 10 OYPOG TOU KATA TNV KATW
peooupdvnon tou;

Auvon.

Av B6swpnoope To Tpiywvo Béoewg NZZ, 6tav o aotépag diépxetat anéd 1o Z

Tou TOTOU, N {eviBlakr) Tou andotaon Ba sivar O.

lMNa mv noAkn Tou andéotaon p nou Ba eivar n NZ Ba éxoue p = 90°— ¢ aAAd
enewdn p = 90°-8 => ¢ = 5 =48 35

Kata tn oTiypn tepa TG KATw HECOUPAVICE®S TOU N WEIKN Tou ywvia 6a
eivar 180°, ondte and tov TUMO:

‘

ouvH, = ouv(90°- p)ouv(90°— &) + nu(90°— @)NU(90°— B)ouvQ
= OUVH, = nuenud + ocuveouvdouvi80°®
= ouvH, = nuenud — cuveouvd
=> ouv(180°- H,) = cuv(p+8) => 180°-H, = ¢+5

=> H, = 82° 50’
‘Aoxnon 5.

213) Na urntoAoyloBei to Uog 5€vEpou Tou BpiokeTat 08 YEWYPAPIKO TIAATOG
40°N, To peomuépt Tou 1) kAion Tou nAiou eivar 10° kau pixvel okia 2vV3m.
Adon.
‘Eotw (AB) = h 1o Uog Tou BévBpou Tou pixvel okid (OA) = 2V3 m To
peonuépt Tou o fAog éxel & = 0 kat UYog H, (ox. 7.7€).
To Gyog Tou nAiou To peonuépl, apol autdg pecoupavei dvw Ba eivau

Hy, = (90— @) + & = (90°-40°) + 10° = 60°

A6 To eninedo opBoywvio Tpiywvo OAB éxope:
h
Hy= —— => h = 2V3eg60° = 2v3V3 = 6m
APV @

‘Apa 1o Upog tou Jévdpou eival 6 m.
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/

HA

2V3 A

l

Iy, 7.7¢.

7.8 Aoxijoeig oTnv oupavia ogaipa.

214) 'Evag aotépag eivar oe oupdvio mAatog 4° 14,8'N kau prjkog 48° 37,5°. Na unioAoyioBei n
opBn) avapopd Tou Kkat n KAlon Tou.

215) H opB1) avagopd evég oupaviou cwpartog eival 16h 14min 4sec kat n kAion Tou elvai 25°
51°'N. Na urnoAoyioBei 1o oupdvio MAGTOG Kal TO WriKOG TOu.

216) ‘Otav éva oupdvio owpa éxet LHA 270°, to Uog Tou eivar 18° 44° kat n kAiomn tou 21° 55°'N.
Na urnoAoyioBel To mMAGTOG TOU MaApaTnENTY.

217) 'Evag napatnpntrig Bploketal oe mAarog 50° 45°N kat n kAlon Tou @eyyaplou eivar 23° 42'N
o6tav n LHA tou eivai 90°. Na urnoAoyioBel 1o Uog Tou kat To afipolB.

218) O ffAog napatnpeitat and Tnv avatodr] Tou dionreupévog S 80°E and évav mapatnpnth
nou Bpioketar oe nAdtog 49° 49°'N. Na umnoAoywoBei n LHA tou.

219) To UYog aotépa 6Tav autdg Kiveltal mpog duopdg ritav 20° 02° kat n diérreuon katd
Suon tou 281° 15", Moo To MAGTOG TOU MapaInEnT;

220) H kAlon evég owpatog eivar 38° 18,5'N kai n opfry avagopd tou 1h 26m 11s. Na
urtoAoyloBei To oupdvio MAATOG Kal prjkog Tou.

221) 'Otav n LHA tou nAiou fitav 90° To 0Yog Tou fitav 15° 02" kat petd 1h 29min £duce. Na
urtoAoyioBei To mMAdTog Tou MapatpeNT Kai n kAion Tou nAiou.

222) To UYoq Tou peonuBpivol Tou nAiou fitav 55° 51°, dtav n wpikA Tou ywvia katd ™ dion
fitav 105° 12". Na unoAoyloBel To MAdTog Tng Bécewg.

223) To peonuépl TG O HIKPNg NUépag n okid mou pixvel pla kGBetn pdBdog ritav okTw
popég pakplTepn and TN okid mou pixvel n (dla pdBdog To peonuépt TG Mo PEYAANSg
nuépag. Na unohoyioBel To mAdrog, 6Tav n kAlon katd tn peyaAliTtepn nuépa eival 23°
28°S.

224) 'Evag napatnpntrig 8ploketal oe mAdtog 20° 06'N kal n kAlon Tou nAiou eivar 23° 20°N. Na
B8peBel To péyioro afipolB Tou kat o Xpdvog mou autd epgaviletal To mpwl.

225) Mia napapeonuBpivr) napatripnon £dwoe GYog nAiou 28° 10°. Av n kAion Tou nAiou fitav
18° 40'N 1 wpa £€ywve n napatrfpnon;

226) To mAdtog otnv Oudaotyktov eival 38° 54'N. Molog eivat o LAT (Local Apparent Time) 6tav o
NAlog eival otn dutikr] MAeupd oe UYog 21° 14" kai n kAlon Tou eivar 19° 307;

227) Noiog elval o xpoévog avatolrig otn Bootwvn (mAdtog 42° 21°N) 6tav n kAlon Tou nAiou
eivar 20° 15'N;

228) Av ol peyaAuTepeg Kal MIKpOTEPEG NUEPES EpPavilovTal 6Tav o fALog £XEL TN pEYLOTY| TOU
B86pela kal voTIa kAlon, avahoya, otig 23° 29°, mola eival Ta pkn Twv PHEYAAUTEPWV Kal
HikpdTEpWY Nuep®dv Tou £Toug otn Néa Yépkn (mAdtog 40° 43'N);

229) lNa évav akivnto napatnent, To pfikog g nuépag, 6tav n kAion tou nAlou elval 12°
15°S, eival TpimAdoto Tou prikoug ekeivng g nuépag, katd v onoia n kAion eivar 23°
28'N. Na unoAoyioBel To mAdTog Tou MapatnpEnTy.
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230) Av o0 HAlog napatnpeital va duet Tautéxpova oto Mnérpaot (54° 41°N, 5° 44'W) kat oto
Peoipe (08° 03°S, 34° 52'W), va umoAoyioBel n kAion tou nAlou.

231) To GYog Tou HEONUBPIVOG Tou NAiou pe Sidrreuon nipog S fitav 61° 46” kal To Upog Tou
otic 6 p.p. LAT fitav 15° 42°. Na urtoAoyiofel To TAdTog apatnprioews kat n kAion Tou
nAlou.

232) 0 Aiog avéTelre pe wpit ywvia 113° 50°E otg 6 .. LAT. To 0og Tou fitav 14° 44°. Na
urtoAoylo8el n kAion Ttou.

233) MNa évav akivnto napatnpenti, o fiAlog £5uce atov aindn opifovra pe LHA 103° 45°, 6tavn

31a9opd petakl g KAoswg Tou Kat Tou NMAAToug Tou mapampent fitav 24° 16°. Na

uttoAoyioBel 1o MAGTog Kat ) kAlon.
234) Ané pia 8£om oe vOTIO MAGTOG 5Uo aoTépeg, o Zelplog kat o PEykouloug, napatmpriénkav
va SUouv Tautéxpova otov aAndr opifovra. Na uniohoylobel To MAGTOG Tou napatnEnT.

(Zeiplog: Kifon 19° 39,5°S, SHA 259° 10°)
(Péykouloug: KAlon 12° 10°N, SHA 208° 27°)

235) ‘Evag aotépag Z £Xet kAlon 21° 28°N kat Bpioketal 010 HéYIOTO KUKAO Tou SiépXETalL and
Suo aAhoug aotépeg X (kAion 42° 48'N, op6r) avagopd 12h 55min) kau Y (kAion 56° 12'N,
opBry) avagopd 14h 12min). Na urioAoyiabel n opBn avagpopd tou Z, mou eival Tipog 1a
Sutika tou X.

236) ‘Evag aotépag, Tou ornolou N kAion eival 15° 55°S, aAAdGlel TNv wpikr) Tou ywvia katd 60°
10" ueTaku g S1aB8AECEMG TOU and TOV MPMTO KABETO KAl TO HEGTUBPIVO TOU MapaTNENTY.
Na umnoAoytofel To MAGTog TOu mapatnpenTi.

237) ‘Evag aoTépag, Tou onoiou 1 kAlon eival 19° 24'N, alAaZel To afyuond Tou katd 38° 10,

) Heta€l Tng SaBhoews Tou MPM@TOU KGBETOU Kal G SUgews Tou. Na unoAoyioBei To
MAGTOg TOU mapamnpnT). )

238) Na 6pe0ei To TAGTOC £Vég ToMOU, aTov onolo £vag actépag éxel & = k, A, = A KaL wpkn
ywvia 6 h.

239) O1 ZeviBlakég anooTAoEI EVOG a0TEPA KATA TNV Avw kal kGTw pecoupdvnor Tou ot €va
Tomo elval 11° 35" kan 73° 14° avriotoixa. Noia givat ) moAofeviBiakr anéotaot Tou TTou.

240) Kata nowa aotpik) dpa Suet aotépag, Tou onofou N opbr} avagopd eivar a = Sh 43 min
12,5sec, 6Tav avatéAel onig 4h 35min;
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MAPAPTHMA NPQTO

TYNOAOIO ENINEAHZ TPIFCQNOMETPIAZ

Napabétope €5 éva TumoAdylo eminedng Tpiywvopetpiag pe emAoyn
exeivav Tov TUNwY, TIoU BewpodvTal ot Mo anapaitnTol yia m HEAETN Kal TIG
£Qapuoyéq MG Zpaipikrig TplywvoueTpiag.

1) Baowxég OX£0EIG PETAEU TWV TPIYWVOPETPIKGV apiBudv evég T6Eou w.

e + ouvle =1

nuw ouve
Epw = opw =
ouUVW nuw
eQuwopw =1
1
TEPW = OTEp® =
" ouve H nuw

2) Zxéoerg peTakl TWV TPIYWVOUETPIKGOY apiBpdv.
a) Avo réfwv avriPfTwv @ Ka1 —w.
nu-w) =-nuw £Q(w) =—eow
ouv(—w) =ouvw oP(—w) =—0pw

6) Avo T6fwv napanAnpwparixdv @ Kar 180°- w.

nu(180°~ w) =nuw £@(180°— w) =—e@w
ouv(180°- w) =—ouvw op(180°- w) =—cpw
y) Avo 16wy ouunAnpwuarikov @ Kar 90~ w,
nW90°- w) =cuvw £p(90°- w) =opw
ouv(90°~ ) =nuo op(90°- w) =epw

3} Tpiywvopcetpixol apiBpol abpoioparoc xai Siagopdc duo réfwv a xai 6.
nu(a + 6)=nuacuvé + nueouva
nu(a — 6)=nuacuvé — nuéouva
ouv(a + 6)=ouvacuve — nuanué

ouv(a — 6)=ouvaouve + nuanus
epa + €96
1- epac@b
eQa — e¢p8
S(P(G - 6): (P_(P
1 + epas@ps

e@(a + 8)=
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4) Tpiywvouetpixoi apiBuoi 16&wv noAAaniaciwv rou T6Eov w, CUVAPTHTE!I TWV TPIYWVOUETPI-
Kwv apibuwv Tou .

NH2w = 2NUEOCUVE

ouv2w = ouview - np’w

2eQw
eP2w =
1-e¢?w
nu3w = 3nuw — 4np’e

ouv3w = 4ouvie — 3ouve

3epw — epiw
ep3w = 3
1- 3e9”w

w
5) Exgpacon Twv nu rl Kai Ouv — OUVapPTIOEl TOU OUVQ.

®
2n|.125 = 1-ouvw N 2nunpw = 1 - ocuvw
w
20uvZ — = 1 + ouvw
6) Mcraoxnuariouyéc aBpoiopdTwy oc yivoueva.
A+B A-B
nUA + nuB = 2nu ouv
2 2
A-B A+B
NHA — NuB = 2nu ouv
2 2
A+B A-B
OuvA + ocuvB = 2ouv ouv
2 2
A+B B-A
ouvA — cuvB = 2nu 2 nu

2
7) Meraoxnuartiouég yivouévwv oe abpoiopara.

2nuAnuB = ouv(A—B) - cguv(A+B) = nu{A+B) + nuA-B)
20uvAguvB = ouv(A+B) + ocuv(A-B)

8) Ixéocic peTaku Twv MAsupwv a, 8, y kai Twv ywviwv A, B, I' Tuxévrog Tpiydvou ABI.
a) A+B+T

= 180°
a 8
8) =
nNHA nuB nur
Y)

(vépog nuItévwy)
2 g2 2 _
a =6 +vy 28yCuvA (KUKALKQ)



9) Ep6adév E Tou rpiyavou ABr.

1
E =

> BynuA (KUKALKQ)

E = VT(rT—a)(T—8)(1—y) omnou
10) Av 1o 16%0 O exppdicTal oc axrivia, TOTE.

3

6
nue =6- ——

65
+ —
3! 5!
6?2 e*
ouvl =1—- — —_
21 4!

a+8+y
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NAPAPTHMA AEYTEPO

NPOrPAMMA EMIZTHMONIKOY YNOAOTIZTH TZEMNHZ
(CALCULATOR)

Me v gu@davion mpiv Aiya pOAlg xpévia otnv ayopd, TV UTIOAOYIOTAV

toérmg (calculators), uMEPAMAOUCTEUBNKE O UTIOAOYIONGG TWV SLaPOPWV OTOL-

XEiwv otnv TplywvopETpia, KaB@G ouclaoTikd KatapyriiBnke n Xprion Twv Kaee
@Uoswe BiBAiwv pe mivakeg kat ddpopa dAha dedoupéva. H npdodog otov
Touéa NG £PEUVAC Kal TWV UNOAOYIOUMV umip&e onpavtikétatn.

QTN XPHOT TWV UNOAOYIOT®V QuT®V Kpivape anapaitnto va napabEcope To
MAPaKAT®w TPOYPAMMA TIou apopd £va eruotnpovikd calculator kau onwg 6a
SlarmoT®osl 0 avayvotng N £KHAOnon Tou TPoYpAHpPATOg autou eivat
EUKOAOTATYN APKEL va EKTEAECTOUV HEPIKA Mapadeiyuara ya Ty anokimon
OXETIKAG Teipag.

TPIFONOMETPIKOI APIOMOI FOQONION

1) Amd yuvia—»TpiyasvopeTpisds apiOpoc.

nuirovo : sin [fn] ——x
ouvnuiTtovo : cos _— X
eparnTopévn : fan _ X
. Guvepantouéwn  : cotan —X
Tépvouoa . sec —X
ouvTépvouoa : cosec (sin] — X

2) AR6 TpIYyWVOHETPIKG ap1Opd—s-ywvia.

—
— .
.
[x] [tan ] —o
INV [cos'|—©
X [nv] [sin']— o




3) Ané ywvia—-AoyapiBUOG TPIYWVOUETPIKOD oplgpoti.

Aoynu6:
Aoyouve:
Aovep6:
Aoyopo:
AoyTteuB:

Aoyoreuo:

|

ENED

(] (9] ——x
(5] (] X (o] (] [0]—x
(o] Eed] () [o] [z] [0]—-x
(e] fn] (] foo) (=] [10]—x

4) A6 AoydpiBpo TPIYWVOPETPIKOU aplBpoi—sywvia.

w I [ @
ow: [x]=Tao] (=] [mv INV]  [cod
ep: [ XJ[-J0o] [=] v INV | [tan]
o FETE
w (I (5
orew: [(XJ[=][i0] [=] [wv INV

A6 Yovia - puaiké nuinap. MNE E[z]
B/ola)sialn]o
B0 O E =5 2
U0 BM=5G [NV [os ] ——
A6 AOY. NUINAP. -~ QUGT. NUTIP. E]@ 7 E] @@

Ané puo. nuInap.—yovia
Ano ywvia -+ Aoy. nuinap.

An6 Aoy. numnap.—ywvia

NPOrPAMMA HMIMAPHMITONON

=
!

2 (2] L L

Z
<

z
<

BlERE
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ANANTHZEIZ KAl YNOAEIZEIZ MNA THN AYZIH MEPIKQON AZKHZEQN
KE®AAAIO TPITO

2) Mpénet 1o GOpolopa Twv TAEUPDY aPalpikol Tptydvou va eival pikpdtepo Twv 360°

3) Npémnel 10 ABPOIoUA TWV YWVIGV opaipikol Tpiy@vou va elval petagl 180° kai 540°

4) Onwg aok. 3.

5) ZxedId0TE TO OPaipiké Tplywvo endvw ot pa ogaipa kévrpou O kal apatmpeioTte 10
oxfHa.

6) KGOt kopuot eival 0 MGA0G HEYIOTOU KUKAOU TIoU SIEpXETaL and Tig GAAEG BUC KOPUPES.

7) Mapatnpeiote ™ Ox£0N MALUPOV-YOVIAV OPAIPIKOU TPIYDVOU KAl TOU TIOAKOU TOU.

8) 'Onwg aok. 7.

10) Mapatnpeiote To oupnépacpa ™G aoknoews 9.

11) Mapampeiote To cupNépaoua G AOKAoEwS 9.

12)a’ = 112" 417, 8" = 131" 31°, v = 102° 43° A = 136° 42", B’ = 146° 11", " = 133° 32’

13) Ané T oxéon A+ 180°>B + T =>2A+ 180°>A+ B+ =>2A>A+ B + - 180°=>
2A> 28 => A > 8.

15) Apkei va 8poupe To Aéyo E/X 6mou E gival 1o ep6ad6 ToU oQAIpIKoU TRLYWVOU Kai  To

. b3
epBadd meg opaipag. ©a avTikaTaoTiooUE oTov TUNo E = E (A + B+ - 2) o6mnou ot
yovieg Tou ogpaiplkol Tply@vou exkppalovral oe opBég. "Apa
b3 ( 64 68 84 >

_ —  — —
8 90 90 90

2 z
16) ‘Egtw x kABe ywvia g 8acewg. Oa £xoue £ unobéoewg E =? . T :

z /54
ANMG E =— (

8 \30
pandvw eflodoswy, uncloyifope 10 X.

27) Eotw £ A + ¥ B + ¥ " —20p8 = k (0Ta0). Apkel ¥ A’ + & B'— & " va eivai otabep6 (niati

16Te 0 I.T. g KopuYric I Ba eival uleqq kUkAog A'BT).
Ened ¥ A + A = 180° ka1 ¥B + ¥B = 180"'9(1 éxo'us:
20080 — A" + 20p8. — ¥ B + ¥T—~20p8 =k => & A + ¥B - I = 20p8 - k = otal.

CXEX — 2ope>‘ Oon6te eficavevrag Ta deltepa péAN Twv Ma-

KE®AAAIO TETAPTO

40) Z1ov TUMO TV NUTOVWY, av TeBel a = B npokimTEL eUkoAa 6TL A = B.
41) Ztov TOMO TV ouVNTéVLY av TeBel a = A = 90° npoxdnret cuvB.ouvy = 0 dnAadn i
ouv 8 = 01y ouvy = 0 onéTE @ = B8 = Yy = 90° (TpLOOPBOY@OVIO Kal TPIOOPBOTIAEUPO).
Av ouvB = 0 kat ouvy # 0 t0Te 8 = 90° kat ouvy = guv [ =y = T.
42) XpniowomnotoUpe Toug TUTIOUG:
ouv B = ouvénu MpuA - ouvl cuv A
Kat ouv Il = ouvy nUANuB — cuvAcuvB.
AvB =1 =90°16te ouv 6 = guvy = 0 = 6 = y = 90°.
To avtioTpopo MPOKUITTEL ard Toug TUTIOUS.
ouvB = guva ouy + nuanupyocuvB
ouvy = KA.
43) Antd To VOUO TWV CUVNIITOVWYV: :
guva = cuvBouvy + Nuénuy cuvA cuvendystai

A B 5 A s A
ocuva = ouvB ouy <nu2—2— + ouv27 + nuénuy {ouv T nu Y
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44) 3o opaipiké Tpiywvo ABI va pépete To Upog AA (rtou sival kat SIXoTEHOE Kat S1apecog)
Kal va eQpappOoETE TO VOHO TWV NUITOVWLY.
45) And 10 deUTEPO UEAOG £XOME:
nu (@ -y nea ouy nuyouva 1 1 ouva nuy

20uvy nua 2guvynua 2cuvynua 2 2 ouvynua
Katéruv xpnowomnoleiore Tov TUNO TwV TEOOAPWV OTOXEIWV.
47) XpnoIHoToIeloTE TO VOHO TWV NUITOVWV Kal TG OXEOEI MAEUPWV-YOVIOV CQAlptkol
TPLYOVOU Kal MOAKOU Tou.
48) And 10 VOHO TWV NUITOVWV.

KE®AAAIO NEMNTO

81) Xpnawporotelote Ta duo Bewprpata TWV TETAPTHHOPIWY.
82) Xpnoyonoieiote Tov TETapTo and Toug Béka Baowoug TUToug Tou opBoywviou
oQapIKoU TPLYWVOU.
83) Xpnotuonoleiote Tov TETApTO KA £vaTO QMO TOUG THO MAvw Séka Bactkoug TUMOUG.
84) Xpnowonotetote tov TUMO Npa = nUynuA yia va 8pedel n avigdTa nua < npy.
85) An6 tov népmro TUMo and Toug 10 Baoikolg, EXOME:
cuvB nu(90 — B)
ouvg = =
nurr nur
‘OtavB + < 90° =>90- B > N => nu (90 - B) > nul => ouvB > 1 nou eiva aroro.
‘Apa dev unopei va uglotatar Tpiywvo. Opoiwg £pyaldHacTe yiad TIG UMOAOLTES
MEPUTTNOEIG.
86) An6 Tov MP@TO TUTO and toug 10 Baowkoug £Xope Nua = Nu6MuB.
"'Otav npé < nuB == nua < 1 dpa npoadiopifovTal Suo Tipég Tou q, n pla < 90° katn GAAN
> 90°. Ta Bewpripata Twv TeTapTnpopinv pag Aéve 6TL 6Tav To Tplywvo éxela < 90°, Tay
kat I' aviikouv oto [Slo TeTaptNuéplo He Ta B ka1 B, evd 6tav a > 90° ta 6 kat y
(avtiotoixwg Ta B kat ) avijkouv 0e S1AQPOPETIKA TETapTNUSPLA.
87) Anodeikvietal pe To Se0TEPO Bedpnua TwV TETAPTNUHOPIWY.
88) Xpnowornoleiote Tov TOMO ouva = GUVBOUVY.

89) B = 54° 14,4’ I = 45°558, vy = 31° 04
90) 8 = 48 437, Y = 59 28, r = 66° 55
91) B = 52 534, Yy =153° 147, a = 140° 7'
92) = 130° 13,1, B = 7340 , a = 104° 21’
93) a = 70° 32, y = 39 30°
94) a = 112° 38 8 = 34°57, r = 106° 57
95) a, = 122° 39, 8, = 29° 20, B, = 35° 34’
_ a, = 57 21", 8, = 150° 40, B, = 144° 26’
96) a = 54°13, B = 35° 43 r= 6712
97) a, = 38 31, Y: = 34° 14, r, = 64°36
a, = 141° 29', Yo = 145° 46, M, = 115° 24’
102) a, = 59 47,7, Yi = 42° 436", [, = 51° 438
a, = 120° 12,3, Y2 = 137° 164", T, = 128° 16,2°
103) a = 71° 11,1 B = 43°355, [ = 72 558
104) 6 = 169° 132", Yy = 25°332, B = 156° 11,1°
105) 8 = 54° 34, B = 75°183, [ = 154° 32
106) a = 61° 46,2 86 = 29°231, vy = 57° 7.3
107) a, = 153° 46,8, 8, = 20°104, B, = 51° 188
a, = 26° 132, 8, = 159° 49,6, B, = 128° 41,2'

109) «a) Ané To vépo Twv nuTdvVev gnedn nua = 1 (yati a = 90°)
Opoiwg kar o1 GAAot TUMOL ANOSEIKVUOVTAL e KATAAANAN ETHAOYT| TOTIOU Kat pe mv
npounébeon 6Tt a = 90°.
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111)
112)
113)
114)
115)
116)

118)
119)
133)
135)
136)
137)
138)
141)
142)
143)
144)
145)
146)
148)
149)
150)
151)
152)
153)
154)
157)
158)
160)
162)

163)
164)
165)

167)
168)

185)
186)
187)

189)
190)
192)
195)

= 105° 14,7,
35° 36,3,
7 2,

117° 45,

107° 51",
40° 15,3,
139° 44,7",
100° 23,

=137 7,

35° 51,

58° 84,

= 93° 40,8
99° 20,9',
60° 9,7,

104° 25,1°,

= 28° 4,

143° 59,9",

115° 44,2",
83° 35,4,

= 156° 42,2,

127° 104",
57° 48",
70° 2,2,
97° 37,5,

= 107° 16,

= 37437,
87 1,
88° 20,8',

168° 54',
99° 29,6",
52° 27,2",
25° 12,
56° 32,
41° 46,
a, = 140° 15,7,

a, = 39° 443,
a = 40° 17,
8, = 54° 368,

8, = 125° 23,2,

I

-

X< OO RAORNDA<AOOLARRPPPPP>PL PLL<<<ODA
Il I

[ I =
I

I

o

[ |

T | (I |

-

Nadrog 45° N.

= 50° 46',

= 45° 06,
, = 116° 34,5,
A, = 63° 25,5,
B = 7421

= 161° 27,
= 133° 32,
= 68 378,
= 64° 124,
= 104° 47,7,
= 98° 397,
= 53° 494,
= 31° 6,
= 128° 22,3,
= 102° 40,6,
= 113° 458,
= 33 344,
= 122° 30,1,
= 103° 13,
= 79°17.1",
= 55° 36,
= 104° 59",
= 133 529,
97° 46°
66° 46,
= 119° 48,
= 96° 21",
, = 87° 345,
, = 92° 255,
97° 53,
51° 17,9",
8, = 146° 36,
8, = 26° 596,
6 = 45° 9,
v, = 147° 36,8’
Yo = 6°512,

< TDODOW<<TRI<XP>PODPPOORIPOCTID®ND>
0o

il

Y
Y
Y
B = 56° 17,3,
B
A

Q9PN EmO<<<<<< 97w

I

EDCD'l;!:"I))

B,
B8

I
M2

LI T T TR

I

49° 32

-

N> >»m
I

= 166° 11

24° 33°
91° 57,2

= 116° 51°

38° 54,4
93° 13,2
97° 44,3
35° 36,5
54° 22,2
88° 21,8
66° 28’

= 144° 6,6

26° 47,3
36° 30°

= 111° 8,7

60° 73
78 5
90° 31,8

53° 30,4

= 127° 57

65° 32,3
53° 6,6
25° 26,2
31° 35
36° 38,8
121° 7,6
44° 53,8
85° 54
139° 39"
8° 17,6

KE®AAAIO EKTO

241° 12°, 1358 pina.

H ouvTtop6tepn anéotaon unopel va eivar 3200 pida xatd prko¢ Tou napGAAnAou

mAatoug 42° N.

MAatog 30° 31° S,
NAatog 40° 28,5° S’
a) 4105 piha. 8) MAdtog 30° 53° S,
a) NAdrog tou B: 47° 20,4° N. Mrixog: 66° 442° W.
8) MAdroc 63° 35,1 N Mrjkog: 9° 21,5° W.

101° 55,1
68° 52,7

72° 445
114° 26,5

35° 18,2’
, = 144° 418



196)

197)
198)
199)

200)
214)
215)
216)
217)
218)
219)
220)
221)
222)
223)
224)
225)

228)

229)
230)
231)
232)
233)

235)
239)
240)
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a) 120° 30,9° W,

6) 164° 29,1" E.

4186,2 pila.

4219,6 pihia 32° 54,6 . 131° 18,8’
4822,6 pihia. 221° 56,7° . 231° 21,5.
Mnikog 107° 294 E . 1752,8 piua.
Mrikog 29° 14° W 1} 19° 51" E.

02h 59min 37sec. KAlon: 21° 27,8° N.
46° 6,7 N . 234° 34,7".

59° 22° N.

18° 8 N 74° 29° W.

LHA 262° 21°.

29° 40 N.

MAGtog 27° N, prkog 35°.

MNAdtog 42° 05° KAlon: 22° 48,5
MAdarog 47° 37°.

MAGrog 34° 58" S" 7 55° 2° S,

N 77° 54' E . 9h 52 min 8 sec.
4.32 p.u.

512 p..

MeyaAUtepn nuépa: 14h 55min 40sec.
Mwpotepn nuépa: Sh 4 min 20 sec.
61 14" S,

17° 35" N.

MAdrog: 49° 11° KAion: 20° 57°.
MAdGrog: 47° 56" KAiom: 20° 2",
MAGrog: 40° 4" KAlon: 15° 46".

58° 55" S,

11h 53min 50sec.

42° 245",

14h 51min 25sec.
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NEPIEXOMENA

KE®AAAIO NTPQTO
ETEPEEL I'QNIEX

1.1 TIOADESQN OTEQER YWIVEC 1oeeveeiiiieeieeiiii ittt 1
1.2 TOUEBON YWVICL- e eneeee ittt

1.3 Zuppetounés N XOTA HOQUPY TOLEBOES ....vvvrrei i

1.4 1316t TEC TV TELESQWY OTEQEMY YWVLHY
1.5 TQOTANQOMOTUREG TOLEDES +.eovvveeeeiiieiiii ittt
1.6 Kpiriipia LodtmTag ToLédpmy OTeQEmY yovuby
1.7 AViOOTL®EC OXEOELG OTLG TOIEBQES OTEQEEG YWVEEG. .. evvrverireeiiiiiiiniiiieinie i
1.8 Kataoxeu] toiedong otegeds ywviag oo Tug TeLg £80€s TI¢

KE®AAAIO AEYTEPO
IPAIPA

AN 0 1o T 117 O P PO TP P PP P P T L ERRRR TR TIO T
2.2 OFCELC ETILTTEOOU KOL GPOLDOG . ..oeevvriireeiriteree ittt s e e et e ettt a s st s et
2.3 ISLOTNTES TWV UEYLOTWV XUUADY OPUIQOG +oveivereriiiieia ettt
2.4 IOLOTIITES PLKQMV HUHAWV . c..oetieveeiaereeesaeeessmees e et et b2 et
2.5 THOQGARTAOU HURAOL ....oeiirrisienrireeeeitcee et
2.6 "ABOVOG KURAOU ...ceeieeeriieiiuitineeitanreae s b et s et e e e e sam e e e s e e e be et
2.7 TTIOAOU HOKAOU GQOUQUG - --veeenrmrreeirunmnnesesiarstessnisssesae st e s s ee e b s s s s s e s b a s e e
2.8 IOLOTITES TV TEOMDIY TOU KUHAOU L..vevieniiitiiiteiire ettt
2.9 TTohixy| amdotacm xou opouguxt axtiva kixhov opaigag
2.10 ZQOLOLHOG SLABNTNG ..vevvverrreeeiiiiiiiiiiieer e
2.11 Edgeon g axtivas ogaigog
2.12 Katoonevt) péyiotou xixhov amd 800 onuela ....ooevenriieinnnss
2.13 Tovia 810 Tepvopevey TOEWV. ZQaguu YOVIC ...,
2.14 ISLOTNTES THG CPOLOURTIG YOVEOG c.vvirrerrinrtiae ittt it e ettt

KE®AAAIO TPITO
ZDAPIKA TPII'QNA

3.1 OOLOPOG GPOLOLHOT TOUYIIVOU ..eeieseiitcatarnentee s abat e s et d s s ebe st e s 11
3.2 AVTLOTOLY(EC TWV OTOLXELWV GPALQLROD TELYDVOU KOL TWV oTouyelev mag Toiedene yoviag ... 12
3.3 KOQLOL OTOLYELO, GROLOUKOT TOUYGIVOU L. oeiiiriieiniiiiii ittt 13
3.4 SUPNETOUHE OPOLOUAG TOIYOIVOL Looeerieaniiiiiiieeiiiiiiir e
3.5 I06TNTO GQALOLUAY TOLYEVEIV ..o iiiiciee i nics et
3.6 TIOMKA GPOLOUUE TOUYWVOL .. ..oviiiiiiniie ettt
3.7 KOTAOHEUT) TOMKAV TOUYDIVIIV «ooentieniiieiiiie ettt sttt
3.8 IOLOTNTEG TTOMRMV TQUYDVOIY «.eeeieiiiriricrieeenis e
3.9 EiON GQALOULEOV TOLYDVOV ..oviiriiieniieriiiiiiininn e
3.9.1 Egappoy
3.10 Zpaiguxi vrEQOXY ...
3.10.1 FQOQMOYN vt eereneertttoersesise st s st e em e e eabe s e a e s e bbbt
310 AGHRAGELS «eevveenreereeeeemomeeenteanseenseass e s st ea b e e b s e s
3.12 Mepirég 0N OLES LOLOTITES TWY GRHALQRAV TQLYDVAV
3.13 AUPEVEG CLOMMOELS v veeevveemreeansseassscaeete e sha e s n b e e et e e oo et
3.14 AOUTOELE VL0 ATION .oeeitiiinieiineet s e et et s
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KE®AAAIO TETAPTO
IXEXZEIX METAEY TON ITOIXEIQN TGN TYXONTOQN IPAIPIKQN TPIFQNOQN

4.1 TOTOL TWV MUETOVIDV < eeeeiiiiiineereeieee e et e et eea e et eeneanaar e eeaeaaenansanneansseaesannsernennnns
4.1.1 Mapadetypa epogroYG TV TAQATAV® THTWOV

4.2 Tomor Ty cuvnILTOVEY (BEREMMOELL) ....oovvvee i
4.3 TTolxol TimoL Twv Bepehiwddv
4.4 TUTOL TWV PLOMV YWVUIDY «ovnernneinernranneeeerenneenierraaaetnersnsennermnarrnrrnnnes
4.5 THmoL Twv putodv nhevedv
4.6 Avahoyuoi TimoL Tov Gauss (1) Delambre) e,
4.7 Avahoyuxol TOTOL TOU NAPIET ...uuiiiiiiiiii i e
4.8 THoL TV TE00AQWY GUVEX(HY OTOLYELWY TOU OPALYLXOV TOLYMVOU
4.9 Opiopdg agnuTdvou (versine) xoL NUUTOENULTEVOL (haversine) .........cc.eiiieeeieeeiininneenenees
4.10 TOTOL TOU NUATRAQNTOVOU ...t eeiiieiceee et e e eeeiaee e e e e e e rae it s e e s aerenaenaene
4.11 Tlagadeiypoto epaguoydv Tormy Tou kegalaiov 4
A A2 AOKNOELS ..ot eeet e e e ettt ee e e reen e eee

KEPAAAIO NIEMIITO
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